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Ünnepség Szatmárcsekén f 4. oldal
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„Az evan gé li kus kór ház egy há zi hát te re több let,
amely ki fe je zet ten hasz no sít ha tó a gyó gyí tás ban. Ez
a te vé keny ség az egy ház szá má ra er köl csi tő két je -
lent, mél tó az egy ház hoz, ugyan ak kor a fel adat
igény li is ezt a több le tet.”
Napirenden az evangélikus kórház ügye f 5. oldal

„Ez az ese mény nem a két egy is ten hí vő val lás,
az isz lám és a ke resz tyén ség há bo rú ja. Ugyan -
úgy nem, mint ahogy nem val lá si kér dé sek mi -
att há bo rúz tak a nyu ga ti ha tal mak az Egye sült
Ál la mok ve ze té sé vel.”
Az életveszélyes szólásszabadság… f 3. oldal

g D. Sze bik Im re

Tün te té sek hí re i től za jos és ter ro ris -
ta tra gé di ák kal ter helt ja nu á runk ban
nagy szük sé günk van a csend re és az
imád ság ra. Urunk az öku me ni kus
ima hé ten ezt kí nál ja min den test vé -
rünk nek.

A csend, a kül ső és a bel ső csend
a lé lek csend je. El né mul a gyak ran
hal lá sun kat is ká ro sí tó, fül si ke tí tő
ze ne, és az is ten haj lék csend je kí nál
bel ső me di tá ci ót éle tünk ről, Is ten nel
va ló kap cso la tunk ról és a kör nye ze -
tünk ben élők höz va ló vi szo nyunk ról.
Me lyi künk mer né két ség be von ni,
hogy er re a lét fon tos sá gú csend re
szük sé ge len ne?

Vé gig gon dol ni őszin tén, mi az
iga zi ér ték, s mi az, ami tal mi, mú ló
je len ség. Mi ért ér de mes lel ke sed ni,
har col ni, s mi az, ami csak lát szat ra
fon tos, ami vel ámí ta nak, de a ma -
gunk és má sok em ber sé gének lé -
nye gén nem tud vál toz tat ni.

„Hús sza gú re zer vá tu ma id ban nagy
a ri csaj, hu sza dik szá zad, / Az es ték
meg hitt csend jé ben / csak az öre gek
és köl tők ül dö gél nek.” (Kó nya La jos:
Hu sza dik szá zad)

Tény leg csak az öre gek nek és a köl -
tők nek len ne szük sé gük a csend re?
A köl tő meg ál la pí tá sa csak a 20. szá -
zad ra igaz? Alig ha. Az idő seb bek nek
több év su hant el a fe jük fö lött, de
nap ja ink ban az öre gek is új ki hí vá sok
előtt áll nak, s eze ket csend ben ér de -
mes szám ba ven ni ök. A köl tő pe dig
ih le tet, su gal la tot vár fe lül ről. Enél kül
nem tud al kot ni. De me lyi künk nek
nin cse nek meg vá la szo lat lan kér dé sei?
Ta lán ép pen ezen az ima hé ten kap -
ha tunk vá laszt ki sem mon dott ké te -
lye ink re, le gyünk fi a ta lok, kö zép ko -
rú ak vagy ép pen öre gek!

Él jünk a le he tő ség gel, hív a ha rang,
vár az Is ten!

Az öku me ni kus ima hét al kal mai
le he tő sé get kí nál nak a la kó he lyünk
más temp lom ba já ró ke resz té nye i vel
va ló ta lál ko zás ra is. So kan vár ják
ezt, ja nu ár har ma dik he tét, hogy
ka to li ku sok, re for má tu sok, evan gé -
li ku sok, bap tis ták, me to dis ták, or to -
dox hi tű vagy ép pen pün kös di test -
vé re ink együtt di csér jék az Urat,
erő sít sék egy mást a Krisz tus iránt el -
kö te le zett élet ál dá sá ban, s is mer ked -
je nek egy más sal.

Sok kal szo ro sabb ra kell fűz ni kap -
cso la ta in kat a ma so kat han goz ta tott
há ló zat ki ala kí tá sa ér de ké ben is. Se gít -
he tünk egy más nak és má sok nak is, ha
a köl csö nös meg is me rés ál tal bát ran
ajánl ha tunk jól fel ké szült és meg bíz -
ha tó test vért egy-egy mun ka hely re.

Az ez évi ima hét köz pon ti gon do -
la ta Já nos evan gé li u ma 4. fe je ze té nek
7. versében ol vas ha tó: „Jé zus így szólt
hoz zá: »Adj in nom!«” Az a tény,
hogy Jé zus szó ba áll egy Sa má ri á ból
szár ma zó asszonnyal, ön ma gá ban
is cso dá nak szá mít. A sa má ri a i ak
ugyan is el hagy ták az ősi zsi dó ha gyo -

mányt. Ide gen asszonnyal pe dig nem
volt sza bad is mer ked nie sen ki nek. 

A bib li ai ige és alap hely zet ki vá -
lasz tá sa bra zil test vé re ink ré szé ről te -
li ta lá lat. Jé zus nem a szár ma zá sát,
nem is az asszony hi tét vizs gál ja, szó -
ba áll ve le, dia ló gust kez de mé nyez.
Ta nul ság és üze net ez azon ke ve sek -
nek, akik az öku me né ben a mai na -
pig sa ját hi tük el áru lá sát gon dol ják
meg va ló sul ni. Fél nek, hogy hi tük
igaz tar tal ma ve gyül a má sik lá tá sá -
val. Mint ha ők hor doz nák egye dül a
tel jes igaz sá got, el fe lejt vén, hogy Jé -
zus a tel jes igaz ság ki zá ró la gos le té -
te mé nye se. 

Jé zus nem ön cé lú an be szél get az
asszonnyal, ha nem az éle tét, a kap -
cso la ta it akar ja meg gyó gyí ta ni. Rá -
ve ze ti ar ra a lá tás ra, hogy nem is Jé -
zus nak, ha nem ne ki ma gá nak van
szük sé ge az élő víz re, az ir ga lom ra és
a meg bo csá tó sze re tet re, amely éle -
té nek új ér tel met és igaz tar tal mat ad.
S ezt kö ve tő en már ő kér Jé zus tól ab -
ból az élő és tisz ta for rás ból, ame lyet
egye dül ő tud ne ki nyúj ta ni. 

Va jon nem er re a tisz ta forr rás ra
van-e szük sé günk mind annyi unk -
nak, tar toz zunk bár mely ke resz tény
kö zös ség hez?

Az el múlt év no vem be ré ben a Ró -
má ban tar tott, szo ká sos évi öku me -
ni kus püs pö ki kon fe ren cia al kal má -
ból Fe renc pá pa min den részt ve vőt fo -
ga dott. Ma gam is kö zöt tük le het tem.
Kö szön tő be szé dé ben a pá pa hang sú -
lyoz ta a Krisz tus ban va ló össze tar to -
zás fon tos sá gát és a ke resz té nyek fe -
le lős sé gét ezért a föl di vi lá gért, amely -
ben ke resz tény ül dö zés, gyű lö let és
bosszú, ár tat la nok már tír ha lá la, meg -
annyi könny és vér, éh ség és ott hon -
ta lan ság, csa ló dás és ma gá nyos ság ke -
se rí ti éle tün ket. Majd hoz zá tet te: ne -
künk, ke resz té nyek nek egyik nagy le -
he tő sé günk az imád ság, ahogy Jé zus
tet te – még az el len sé ge i ért is az Atyá -
hoz ki ál tott: „Atyám, bo csáss meg ne -
kik, mert nem tud ják, mit cse lek sze -
nek.” (Lk 23,34)

Ezen az ima hé ten kü lö nö sen is él -
jünk az Is ten hez for du lás ki vált sá gá -
val szen ve dő, haj lék ta lan, éhe ző és élő
ví zért szom ja zó em ber tár sa in kért! De
ez ko ránt sem ment fel ben nün ket
azon kö te le zett ség alól, hogy te vő le -
ge sen is mel lé jük áll junk, és se gít sük
őket ter he ik könnyí té sé vel.

Fe renc pá pa meg hí vást ka pott
ma gyar or szá gi lá to ga tás ra, s ké szül
2016-ban ha zánk ba. Kér te, hogy
imád koz zunk ér te, fe le lős szol gá la tá -
ért és ne héz fel ada tai tel je sí té sé ért.

2015 öku me ni kus ima he té ben Jé zus
ve lünk is szó ba akar áll ni, mint egy -
kor a meg ve tett sa má ri ai asszonnyal.
Ad junk esélyt ma gunk nak – ke resz -
tény test vé re ink nagy csa lád já ban – a
ve le va ló be szél ge tés re. Gyó gyul ha -
tunk ál ta la.

A szer ző a Ma gyar or szá gi Evan gé li kus
Egy ház nyu gal ma zott püs pö ke

Az imád ság
és a csend he te

A ma gyar, né met és szlo vák ha gyo -
má nyú Rá kos ke reszt úri Evan gé li kus
Egy ház köz ség 1807-ben ala kult anya -
gyü le ke zet té. A kö zös ség ala pí tói –
a „lu the rá nus eret nek sé gük” mi att ki -
te le pí tett né me tek – a 18. szá zad má -
so dik fe lé ben ér kez tek több hul lám -

ban Stá je r or szág ból, Ka rint i á ból és
Fel ső-Auszt ri á ból. 

A meg kü lön böz te tés és a meg bé -
lyeg zés két száz év vel ké sőbb is
szen ve dést ho zott a né met aj kú, de
több sé gé ben már ma gyar tu da tú és
anya nyel vű kö zös ség nek. 1944 ka -

rá cso nya után Rá kos ke reszt úron
is meg je len tek a szov jet csa pa tok,
majd 1945 víz ke reszt jén kez de tét
vet te a de por tá lás há bo rús jó vá té -
te li kény szer mun ká ra, „mál en kij
ro bot ra”. 

A 2. és a 3. Uk rán Front pa -
rancs no kai ál tal ki adott 0060-as
pa rancs sze rint a né met szár ma zá -
sú mun ka ké pes sze mé lye ket kel lett
össze gyűj te ni és a Szov jet uni ó ba
szál lí ta ni. A né met nyel vű vagy
„né me tes” ne vű la kos ok össze gyűj -
té sé ben né hány he lyi ma gyar kom -
mu nis ta is ha té kony se gít sé get
nyúj tott. A ké sőb bi de por tá lá sok -
nál már ma gya ro kat is össze fog dos -
tak, hogy a szük sé ges „fej kvó tát”
tar ta ni tud ják.

Ko szo rú zás Rá kos ke reszt úron
b Rákoskeresztúron1945-benvízkeresztünnepén,január6-ánkezdő-
döttmeganémetésmagyarajkúlakosságdeportálásaaköznyelvben
„málenkijrobotnak”nevezettkényszermunkára,háborúsjóvátétel-
re.ARákoskeresztúriEvangélikusEgyházközséghetvennégygyüle-
kezetitagjátismunkatáborokbahurcoltákamaUkrajnaterületénfek-
vőMakijevkabányavárosszénbányáihoz.Közülüktizenkettennem
térhettekvissza.Adeportálásokhetvenedikévfordulójaalkalmából
január9-énagyülekezet,aXVII.KerületiNémetNemzetiségiÖnkor-
mányzatésRákosmenteÖnkormányzataaBulyovszky-háználkoszo-
rúzássalemlékezettmegazelhurcoltakról.

Bu da pes ten, az Er zsé bet té ren el bon tot ták a ka rá cso nyi ado mány  fát, ame lyet a Hel lo Wood, a De sign Ter mi nál és
a Ma gyar Öku me ni kus Se gély szer ve zet épí tett fel mér nö ki pon tos ság gal az ad ven ti idő szak ban. A ti zen egy mé ter ma -
gas épít mény száz öt ven má zsa tű zi fá ból ké szült. Az ado mány  fa ha sáb jai most rá szo ru ló csa lá dok hoz ke rül tek.
A kü lön le ges ka rá csony fa nagy fel tű nést kel tett, osz tat lan si kert ara tott itt hon és kül föl dön.

f Folytatás a 3. oldalon

„Itt az egy ház nak kül de té se van”
Újranapirendenazevangélikuskórházügye

Az Or szá gos Or vo si Re ha bi li tá ci ós
In té zet (OO RI) épü let együt te se ha -
tal mas park kö ze pén áll. A Bu da ke -
szi ha tá rá ban majd nem száz év vel ez -

előtt lé te sí tett in téz mény az el ső vi -
lág há bo rú ból ha za tér tek gyó gyu lá sát
volt hi vat va szol gál ni. A jó le ve gő és
a szép ter mé sze ti kör nye zet eny hü -

lést ígért, pa vi lo nok so ka sá ga vár ta a
tes ti-lel ki kí nok tól szen ve dő ket. 

Be já ra tá nál tér kép iga zít ja el az ér -
ke zőt. A 21. szá za di, mo dern, gyö nyö -
rű, új fő épü let nem kór ház be nyo má -
sát kel ti: pa no rá más er ké lyei és nap -
fé nyes, tá gas bel ső te rei gyógy szál ló -
nak is be il le né nek; az elő csar nok ba
lép ve tisz ta ság, rend ér ző dik. Sú lyos
be teg, sé rült em be rek töl tik itt éle tük
meg ha tá ro zó hó nap ja it. Sor sok for -
dul nak meg, csa lá dok éle te vál to zik
meg örök re. Tö rés és új ra épí tés – lel -
ki ér te lem ben is. Drá mák. Em ber fe -
let ti mun ka, szak sze rű ség és alá zat,
oda haj lás a se gít ség re szo ru ló hoz: itt
ez a min den na pok rend je. 

b ElőterjesztéskészültakormányrészéreaMagyarországiEvangé-
likusEgyház(MEE)egészségügyiintézményénekmegalapításával
összefüggőintézkedésekről.Adokumentumjogalapotteremtar-
ra,hogy2015-bentárgyalástkezdjenazemberierőforrásokminisz-
tereésazevangélikusegyházelnöksége.Azelőterjesztésmásiklé-
nyegeseleme,hogya2016-osköltségvetéstervezésekorakormány
azegyháziegészségügyiintézményekkiegészítőtámogatásáróldönt-
veazevangélikusintézményműködtetésénekanyagifeltételeitis
megnyugtatóan rendezze. A dokumentum a napokban kezdte
megközigazgatásiútját,sjúniusvégérekerülhetelőzetesanyaga
kormányasztalára.

f Folytatás az 5. oldalon
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„Nem az ne vez he tő mél tán teo ló -
gus nak, aki Is ten lát ha tat lan dol ga it az
ő te rem tett mű ve i ben fel fog va szem -
lé li. Ha nem az ne vez he tő mél tán teo -
ló gus nak, aki Is ten nek lát ha tó mű ve -
it, az az a »há tát« a szen ve dé sek ben és
a ke reszt ben szem lél ve fog ja föl” – ír -
ja Lu ther a Szent Ágos ton-rend 1518-
ban Hei del berg ben tar tott teo ló gi ai
dis pu tá já ra ké szí tett té zi se i ben. Majd
a ma gya rá zat ban ki fej ti, hogy Is ten a
lát ha tat lan dol gai – ere je, is ten sé ge,
böl cses sé ge, igaz sá gos sá ga, jó aka ra -
ta – alap ján, ame lye ken a sko lasz ti kus
teo ló gia spe ku la tív mó don igyek szik
tá jé ko zód ni, nem is mer he tő meg. 

Is tent és Is ten nek az em ber irán ti
szán dé kát csak a hit ké pes meg is mer -
ni. A hit azon ban Is ten lát ha tó dol ga -
in, az az a meg tes te sült Is ten em ber -
sé gén, erőt len sé gén és 1Kor 1,25 ér tel -
mé ben vett „bo lond sá gán” tá jé ko zó -
dik. „Mi vel ugyan is az em be rek vissza -
él tek az Is ten te rem tett mű ve i ből
szár ma zó is me ret tel, Is ten a szen ve -
dé sek ál tal kí ván ta ma gát meg is mer -
tet ni, hogy akik nem tisz tel ték, ami -
kor te rem tett dol ga i ban nyi lat ko zott
meg, azok most tisz tel jék, ami kor
szen ve dé sei alatt el rej tőz ve nyi lat -
koz tat ja ki ma gát, mi ként 1Kor 1,21
mond ja.” 

Lu ther te hát Is ten „há tán” min de -
nek előtt a Krisz tus ke reszt jét és szen -
ve dé sét ér ti. Mert Is ten a ke resz ten
nem ar cá nak di cső sé gé vel for dult a vi -
lág fe lé, hi szen azt em ber nem tud ta
vol na el vi sel ni. Mi ként Mó zes sem
tud ta vol na el vi sel ni, ezért Is ten a ke -
zé vel be ta kar ta, amíg tel jes di cső sé gé -
vel el vo nult előt te, és így csak Is ten
„há tát” lát hat ta meg. 

Az ószö vet sé gi tör té ne tet Lu ther
úgy ma gya ráz za, hogy Mó zes csak

utó lag ért het te meg, hogy Is ten nek mi
volt a szán dé ka mind az zal, amit né -
pé vel az egyip to mi fog ság ban, a fog -
ság ból va ló cso dá la tos ki sza ba dí tá sá -
ban, majd a negy ven évi pusz tai ván -
dor lás meg pró bál ta tá sai so rán cse le -
ke dett. Mind eb ből ne künk is meg
kell ér te nünk – vall ja –, hogy Is ten nek
a ben nün ket kö rül ve vő vi lág ban zaj -
ló és a sze mé lyes sor sun kat ala kí tó
ese mé nyek hez min dig kö ze van, de
hogy mi lyen mó don, azt nem fog hat -
juk fel, amíg az ese mé nyek fo lya mat -
ban van nak, mert Is ten az ese mé nyek -
ben rejt ve mun kál ko dik. Ám ha hi -
szünk, utó lag be lát hat juk, hogy egy-
egy ese mény mi ként si mult Is ten üd -
vö zí tő aka ra tá ba.

A hi tünk nek ép pen ezért min dig el
kell for dul nia a fo lya mat ban lé vő
ese mé nyek től. Nem sza bad be lő lük
sem mi lyen kö vet kez te tést le von nia
sem Is ten re, sem ön ma gunk ra néz ve. 

Ha iga zán hi szünk, ak kor a ked ve -
zőt len nek tű nő, eset leg ki sebb vagy
akár nagy tes ti vagy lel ki szen ve dés -
sel já ró vagy ép pen sze mé lyes ku dar -
cunk ként meg élt ese mé nyek ből nem
kö vet kez tet he tünk ar ra, hogy Is ten
ha rag szik ránk, eset leg már le mon -
dott ró lunk, és el ve tett ben nün ket. De
a ked ve ző nek tű nő, öröm te li ese -
mé nyek ből sem kö vet kez tet he tünk
ar ra, hogy Is ten meg van ve lünk elé -
ged ve. Ak kor sem, ha a tő lünk nem
füg gő, tá gabb vagy szű kebb kö rül mé -
nye ink ben áll be ja vu lás, és ak kor sem,

ha az ese mé nyek a sze mé lyes si ke rün -
ket lát sza nak iga zol ni. 

A hit, ami kor Is ten az ese mé nyek -
ben szem bejön ve le, tisz tá ban van
vak sá gá val. Ezért so ha nem akar ki hí -
vó an az Is ten „sze me kö zé néz ni”, ha -
nem le bo rul, és el ta kar ja ar cát. Eköz -
ben há lát ad min de nért, ak kor is, ha
nem ér ti, mi az Is ten szán dé ka mind -
az zal, ami tör té nik, amit ta lán nem kis
meg pró bál ta tás ként kell át él nie.
A hit te kin te tét ilyen kor nem Is ten ar -
cá ra, ha nem Is ten „há tá ra”, Krisz tus
ke reszt jé re sze ge zi, mert szá má ra
egye dül a Krisz tus ke reszt je be szél hi -
te le sen Is ten ről, Is ten irán ta va ló in -
du la tá ról, bűn bo csá tó és a ha lál ból éle -
tet te rem tő, men tő sze re te té ről. 

A hit nem va rázs esz közt lát a Krisz -
tus ke reszt jé ben. Mint ahogy a pusz -
tai ván dor lás ide jén sem va rázs esz köz
volt a réz kí gyó, ame lyet Mó zes Is ten
pa ran csá ra sze ge zett egy póz ná ra,
hogy ar ra fel te kint ve élet ben ma rad -
jon min den ki, akit meg mar tak a kí -
gyók. A hit szá má ra Is ten nek a hoz -
zá fű zött ígé re te je len tet te a biz tos
ka pasz ko dót. Ép pen ezért csak az
né zett fel a réz kí gyó ra, aki hitt. De aki
fel né zett rá, az va ló ban élet ben ma -
radt. És ak kor a min den elő ze tes ta -
pasz ta lat hí ján az ígé ret hez ra gasz ko -
dó hi te meg bi zo nyo so dott ró la, hogy
nem szed ték rá. 

A mi hi tünk szá má ra egye dül a
Krisz tus ke reszt je je lent het min den
kö rül mé nyek kö zött biz tos ka pasz ko -
dót. De szi go rú an csak a hi tünk szá -
má ra. Mert a Gol go ta ke reszt jén
egye dül a hit ké pes Is ten irán tunk va -
ló sze re te té nek ki nyi lat koz ta tá sát
szem lél ni. Azt a sze re te tet, amely ről
– mi u tán ke reszt ha lá lát a réz kí gyó fel -
eme lé sé vel ál lí tot ta pár hu zam ba –

ma ga Jé zus vall így az „arany evan gé -
li um nak” is ne ve zett ki je len té sé ben:
„Úgy sze ret te Is ten a vi lá got, hogy
egy szü lött Fi át ad ta, hogy aki hisz
őben ne, el ne vesszen, ha nem örök éle -
te le gyen.” (Jn 3,16) 

A Krisz tus ke reszt je szá munk ra
ab ban az ér te lem ben is „Is ten há tát”
mu tat ja, hogy a múlt ban tör tént, két -
ezer esz ten dő vel ez előt ti ese ménnyel
szem be sít, és tesz ré sze sé vé. A ke reszt
a hi tün ket ar ról győ zi meg, hogy bár
üd vös sé günk még csak re mény be li, a
bűn és ha lál fog sá gá ból va ló meg vál -
tá sunk két ezer év vel ez előtt egy szer s
min den kor ra el vé gez te tett. És ezen
sem mi sem vál toz tat hat. Bár mit kell -
jen át él nünk ma, és bár mit hoz zon is
a hol nap. Akár a vi lág szá má ra, akár
né pünk szá má ra, akár a sze mé lyes
sor sunk ban. Nem jö het olyan for du -
lat, amely ezen vál toz tat hat na. 

Is ten dön tött, és a meg tes te sült
Is ten, Krisz tus gya lá za tos ha lá lá val a
bűn és ha lál ural ma alól fel sza ba dí tott,
és örök élet re, üd vös ség re szánt ben -
nün ket. Ami kí vül ről ér vagy fog ér -
ni ben nün ket – le gyen bár mi lyen ke -
ser ves is –, az ezt nem te he ti ér vény -
te len né. Egye dül a mi hi tet len sé günk
te he ti ránk néz ve ér vény te len né az Is -
ten so ha vissza nem von ha tó ígé re tét.
Mi ként a pusz tá ban a meg me ne kü lés
ígé re te azok ra is vo nat ko zott, akik
nem néz tek föl a réz kí gyó ra. De akik
nem néz tek föl, azok még sem me ne -
kül tek meg. De ezt nem kül ső kö rül -
mény okoz ta. Ezt a sa ját hi tet len sé gük
hoz ta rá juk, mert nem hall gat tak Is -
ten ígé re té re, hi tük nem tu dott ben -
ne meg ka pasz kod ni. Et től óv jon meg
ben nün ket ma és éle tünk min den
nap ján Is ten ke gyel me. 

g Vég he lyi An tal

vÍZ K e re sZ t Ün ne pe U tán 2.  va sár nap – 2M ÓZ 33,14–23 

Is ten „há ta”

A zsol tár vers – a kö tet al cí me – mai
for dí tás ban: „Éne kel je tek az Úr nak új
éne ket, di csé re tet a hí vek gyü le ke ze -
té ben!” (Zsolt 149,1) Jel zi, hogy az
éne kes könyv szer kesz té sé nél a gyü -
le ke ze ti, is ten tisz te le ti hasz ná lat volt
az el sőd le ges szem pont. 

A kö tet ki lenc rész ből áll – ér de -
mes a cí me ket szó sze rint vé gig ol vas -
ni, ez ál tal be te kin tést nyer he tünk a re -
for má ció ko rá nak gon dol ko dá sá ba,
ér ték rend jé be: „(I.) A Szent lé lek aján -
dé ká ért va ló kö nyör gé sek pré di ká ció
előtt; (II.) A pré di ká ció után va ló kö -
nyör gé sek; (III.) Az Úr is ten nek va ló
há la adás és kö nyör gés…, kit szok tunk
éne kel ni, mi kor a köz ség a pré di ká -
ci ó ra össze gyü le ke zik; (IV.) Ha lott-te -
me tés kor va ló ének lés; (V.) A Krisz -
tus szü le té sé ről va ló di csé re tek; (VI.)
A Krisz tus fel tá ma dá sá ról va ló di csé -
re tek; (VII.) A Krisz tus menny be me -
né sé ről va ló di csé re tek; (VI II.)
A psal mu sok ból va ló is te ni di csé re -
tek; (IX.) A Krisz tus va cso rá já ról.”

Ma elő ször két olyan éne kün ket
vizs gál juk meg, me lyek szö ve gé nek
el sőd le ges for rá sa ez az éne kes könyv
(és ame lyek ről már tör tént em lí tés a
Can ta te ro vat ban).

A ka rá csony utá ni hét éne ké nek –
Itt a ka rá csony! Itt a Meg vál tó! (EÉ 171)
– a Né künk szü let ék mennyei Ki rály
(EÉ 179) köl csön zi a dal la mot. Ez az
ének e cím alatt ta lál ha tó Hu szár
éne kes köny vé ben: „Új esz ten dő ben, a
Na tus est nob is nó tá já ra” (M3–M4).

Itt hét vers szak kal sze re pel, de elő for -
dul hat-ki lenc stró fás vál to za tok ban
is – mi hat vers szak kal éne kel jük.

Ezt a ref ré nes nép éne ket a re for má -
ció előtt la ti nul, utá na pe dig már
ma gyar ra for dít va hasz nál ta mind há -
rom fe le ke zet. Te leg di Mik lós püs pök
1577-ben nyom ta tott pré di ká ci ós
köny vé nek füg ge lé ké ben ka len dá ri u -
mi ének ként sze re pel: ere de ti szö ve -
ge ugyan is nap ról nap ra mu tat ta be a
ka rá cso nyi idő egyes ün ne pe it.
A „kis ka rá csony” ün ne pé re va ló ének
szö ve gét mély bib li kus tar ta lom, a
gon do la tok egy sé ge és tar tal mi fo ko -
zá sa, az új évi öröm és há la adás, a
Krisz tus tes tet öl té se fe lett ér zett bol -
dog ság és a Szent há rom ság egy igaz
Is ten di cső í té se fog lal ja egy ség be.

Ki tel je sí ti ké pün ket, ha lát juk a ki -
ma radt stró fá kat. „Ré gen meg ír ták
ezt a pró fé ták, / Hogy fi at szül ne egy
ne mes vi rág. // Nin csen a bűn nek ha -
tal ma raj tunk, / kik nek ez gyer mek
lé szen ol tal munk.” (2., 6.) Ér de kes ség,
hogy a mi 3. vers sza kunk – „Nyol cad -
na pon a temp lom ba vit ték, / Is ten
tör vé nyét így be töl töt ték” – Hu szár
Gál nál még nem sze re pel, a 18. szá -
za di éne kes köny vek ben vi szont igen.

Az ének dal la ma az 1778-as deb re -
ce ni éne kes könyv ben ta lál ha tó meg;
tá vo li ro ko na egy him nusz dal lam nak,
amely ka rá cso nyi és víz ke resz ti szö -
veg gel is össze kap cso ló dik (GyLK
656, 657). Gre go ri án ere de tét jel zi ki -
egyen sú lyo zott dal lam ve ze té se és
hang kész le te, va la mint hogy bár d
han gon in dul, e han gon (4. tó nus, fríg
mo dus) zár. Nép ze nei gyűj té sek so -
ka sá ga ta nús ko dik ar ról, hogy a nép
mennyi re sze ret te és is mer te en nek
az ének nek kü lön bö ző dal lam vál to -
za ta it (új év tá ji és víz ke resz ti nép szo -
ká sok ban ta lál ko zunk ve lük).

A Hall gass meg min ket, nagy Úr -
is ten (EÉ 275) böjt el ső va sár nap já -
nak gra du ál éne ke. Az is me ret len
szer ző től szár ma zó vers nek mind az
öt vers sza ka majd nem vál toz ta tás
nél kül ke rült be le éne kes köny vünk -
be. Nép sze rű sé gét jel zi, hogy szin -
te va la mennyi pro tes táns éne kes -
könyv ben he lyet ka pott a 16–18.
szá zad ban. Fel ira ta Hu szár Gál nál:
„A pré di ká ci ó nak előt te, avagy utá -
na va ló kö nyör gés; a Jer, mi kér jünk
Szent lel ket nó tá já ra” (HG 1560, B8).
A nó ta jel zés Lu ther pün kös di éne ké -
re (EÉ 232) utal. 

A vers 16. szá zad ban egye dül ál ló
met ru ma – a9, a9(4,5), a11(6,5),
a12(7,5), a5 – le he tő sé get ad ar ra,
hogy az utol só, rö vid so rok nyo ma -
té ko sít sa nak, ér tel mez ze nek. Így az
egyes vers sza kok utol só két so ra
mint egy össze fog ja a teo ló gi ai üze ne -
tet. „Hogy ne es sünk két ség be, hi tet -
len ség be, / Ör dög ke zé be! // És szo -
mo rú lel künk ben te vagy vi gas ság, /
Örök bol dog ság. // Hogy nyil ván el -
ér hes sük a bol dog sá got, / Örök or szá -
god. // Di csé re tet mond has sunk te

szent Fi ad nak, / Jé zus Krisz tus nak! //
Meg erő sí tesz in kább az igaz hit ben,
/ Ígé re ted ben.”

Az ének dal la ma elő ször az 1744-es
ko lozs vá ri gyűj te mény ben je lent meg.
Ez a dal lam és Lu ther em lí tett éne ke
kö zös min tá ra, egy 12. szá za di né met
le is-ének re – Nu(n) bit ten wir den Hei -
li gen Ge ist – ve zet he tő vissza. A ma -
gyar va ri áns to vább for má lá sá ban mu -
tat ko zó in ven ció és ön ál ló su lás kü lö -
nö sen a dal lam má so dik fe lé ben
szem be szö kő: ez a sza kasz Ti nó di
Lan tos Se bes tyén és kor tár sai his tó ri -
ás éne ke i vel ro kon. Ta nul sá gos pél da
ez ar ra, mi ként ala kul át egy kül föl di
dal lam a be fo ga dó nép jel le mé nek ké -
pé re és ha son la tos sá gá ra.

A Min den ha tó Úr is ten, mi bű nös
em be rek (EÉ 405) szö ve gé nek és dal -
la má nak – leg alább is éne kes köny -
vünk hi vat ko zá sa sze rint – egy aránt
Hu szár Gál 1560-as éne kes köny ve a
for rá sa. Az igaz ság vi szont az, hogy
ez a dal lam va ri áns az 1744-es ko lozs -
vá ri ének tár köz lé sé vel egye zik. Az
ének ere de ti cí me: „Bű ne ink ről va ló
kö zön sé ges val lás té tel az Úr Is ten nek
előt te a ke resz tyé ni gyü le ke zet ben”
(HG 1560, D8–E2). Húsz vers sza ká -
ból mi ha tot ének lünk (1., 2., 7., 12.,
13., 20.), majd nem vál to zat lan for má -
ban. A több nyi re lé pe ge tő eol dal lam
jól il lik a két hosszú – his tó ri ás éne -
kek re em lé kez te tő – sor ból ál ló stró -
fá hoz: a13 (7,6), a13 (7,6).

Zár juk mai írá sun kat e köz gyó nó
ének egyik ki ma radt, teo ló gi a i lag
ki fo gás ta lan vers sza ká val: „De mi ne -
künk meg bo csáss te szent Fi ad ál tal,
/ Hogy mi üd vö zül hes sünk ő ir gal ma
ál tal.” (19. vers)

g Dr. Ecse di Zsu zsa

Oratio
œcumenica
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„Di csé re tet mond ja tok az Is ten nek a szen tek nek gyü le ke ze ti ben!”

a va sárnap ig éje

C antate

[Lel kész:] Mennyi Atyánk! Te Fi ad ál tal
ar ra biz tat tál ben nün ket, hogy bi za lom -
mal osszuk meg ve led mind azt, ami ag -
gaszt, ami ért fe le lős sé get ér zünk, és kér -
jük azt, ami nek hi á nyá ban nem tu -
dunk tel jes éle tet él ni.

[Lek tor:] Kö nyör günk ezért a vi lá gért,
ame lyet ott ho nun kul te rem tet tél, és
amely nek ér té ke it, cso dá it mi még is
ve szély for rás sá is tet tük. Ké rünk, se gíts
fel is mer nünk az ér té kek fe le lőt len ki ak -
ná zá sa és a ve lük va ló fe le lős gaz dál ko -
dás köz ti kü lönb sé get. Se gíts, hogy
azon fá ra doz zunk, hogy min den ki biz -
ton sá gos ott hon ra ta lál has son te rem tett
vi lá god ban. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket.

[Lek tor:] Kö nyör günk az em be ri sé -
gért. Kö zös ség re te rem tet tél ben nün ket,
még is mil li ók éle tét ke se rí ti meg má sok
ön zé se, kö zö nye, fe le lőt len sé ge. Ké -
rünk té ged, éleszd fel a po li ti kai, gaz da -
sá gi, üz le ti élet fe le lős ve ze tő i ben a
má sik em ber mél tó sá gá nak tisz te le tét,
hogy ne ural kod ni és meg gaz da god ni
akar ja nak má sok ká rá ra, ha nem az
em ber sé ges élet tér ki ala kí tá sán fá ra doz -
za nak. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket.

[Lek tor:] Kö nyör günk or szá gun kért.
Ké rünk, te se gíts a más ként gon dol ko -
dó em be rek fe lé va ló nyi tott ság gal ke -
zel ni konflik tu sa in kat. Te adj böl cses -
sé get azok nak, akik re kü lö nös kép pen is
rá bíz tad an nak a fe le lős sé gét, hogy or -
szá gunk ban min den ki em be ri kö rül mé -
nyek kö zött tölt hes se be azt a hi va tá sát,
ame lyet te rá bíz tál. Se gíts, hogy min dig
le gye nek olya nok, akik azo kat az ér té -
ke ket, ame lyek va ló ban fon to sak, kép -
vi sel ni tud ják és akar ják kö zöt tünk. Jé -
zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk a tes ti-lel ki
szen ve dő kért – a re mény te le ne kért, a
be te ge kért, a gyá szo ló kért, a haj lék ta -
la no kért, a ma guk ra ha gyott öre ge -
kért, a he lyü ket ke re ső fi a ta lo kért, a
mun ká juk ban örö met nem ta lá ló kért,
a ha lál lal tu sa ko dó kért. Ké rünk, hir det -
tesd öröm hí re det min den em be ri mély -
ség ben, hogy gyó gyul jon szí vünk, meg -
sza ba dul junk a ben nün ket fog va tar tó
szen ve dés től. Jé zus Krisz tu sért ké -
rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Kö nyör günk a ke resz tény -
sé gért. Az öku me ni kus ima hé ten is te
érez tesd fe le lős sé gün ket az egy sé gért.
Te adj nyi tott sá got, hogy a má sik ban is
a Jé zus Krisz tus ban test vér re ta lál junk.
Te tedd hi te les sé az egy há zak ige hir de -
té sét és szol gá la tát, és te adj erőt, hi tet,
hogy Krisz tus Urunk „Kö vess en gem!”
hí vó sza vá ra ne le gyünk res tek in dul ni
és bi zony sá got ten ni te ró lad. Jé zus
Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lel kész:] Kö nyör günk egy há zun -
kért és gyü le ke ze tün kért. Kö szön jük
ne ked azt a bi zal ma dat, hogy ott, ahol
élünk, ránk bí zod evan gé li u mod hir de -
té sé nek fe le lős sé gét. Ké rünk, se gíts hi -
te le sen bi zony sá got ten ni ró lad. Ké -
szíts szá munk ra új ra és új ra olyan al kal -
ma kat, ame lyek ben igéd meg szó lít hat
ben nün ket, és adj nyi tott sá got szá -
munk ra min den aján dé kod előtt. Ké rünk
a meg úju lá sért, a test vé ri kö zös sé gért.
Gyü le ke ze tünk ben, min den test vé rünk -
ben erő sítsd azt a hi tün ket, hogy mi min -
den fo gya té kos sá gunk el le né re hoz zád
tar to zunk, ál ta lad él he tünk, és Krisz tus
Urunk ál tal he lyet ké szí tet tél ab ban az
or szág ban, ame lyet ke gyel med ből ne -
künk aján dé ko zol e vi lág múl tá val. 

[Gyü le ke zet]: Ámen!
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Eu ró pát és az egész vi lá got mé lyen
meg ráz ta az a ször nyű ség, amely
Fran cia or szág ban tör tént a kö zel -
múlt ban. Mint is me re tes, két ál lig
fel fegy ve re zett tá ma dó be ment egy
sza ti ri kus új ság – egyéb ként fél éve
meg erő sí tett rend őri vé de lem alatt
ál ló – szék há zá ba, egye ne sen a szer -
kesz tő sé gi ülés re, és meg öl te a lap fő -
szer kesz tő jét, több ka ri ka tu ris tát,
va la mint to váb bi em be re ket, kö zöt -
tük biz ton sá gi vé de lem mel meg bí -
zott rend őrt, sőt az ut cán még egy
tűz pár baj ban meg se be sült, föl dön
fek vő, ke ze it fel tar tó má sik (mint ké -
sőbb ki de rült: musz lim val lá sú)
rend őrt is. 

A rend őr sé gi haj tó va dá szat nyo -
mán a me ne kü lők és tár sa ik tú szo kat
is ej tet tek, akik kö zül töb ben szin tén
meg hal tak, míg a kom man dó sok vé -
gez tek a gyil ko sok kal. Kö zel húsz em -
ber halt meg a tá ma dás so ro zat ban.

Ez a bor zal mas tör té net ren ge teg
olyan kér dést vet fel, ame lyet a mo -
dern kor em be ré nek új ra szük sé ges
vé gig gon dol nia. 

Bi zo nyos va gyok ab ban, hogy ez az
ese mény nem a két egy is ten hí vő
val lás, az isz lám és a ke resz tyén ség
há bo rú ja. Ugyan úgy nem, mint
ahogy nem val lá si kér dé sek mi att há -
bo rúz tak a nyu ga ti ha tal mak az
Egye sült Ál la mok ve ze té sé vel – ne fe -
lejt sük el, ma gyar rész vé tel lel – több -
nyi re isz lám val lá sú ak el len Irak ban
és Af ga nisz tán ban. 

Ugyan ak kor azt gon do lom, hogy
nem hi á ba va ló né ha be le gon dol ni ab -
ba, hogy isz lám vi lág mi lyen nek lát -
ja az úgy ne ve zett ke resz tyén vi lá got,
a Nyu ga tot. A nyu ga ti or szá gok gaz -
da sá gi ér dek ér vé nye sí té se, tár sa dal -
mi szo ká sa i nak és esz mé i nek – ben -

ne a sze ku la riz mus nak – vi lág nor má -
vá eme lé se le het, hogy tény leg fe nye -
ge tő ve szély ként lát szik on nan. Saj -
nos a Nyu gat nem ép pen a jé zu si sze -
re tet ről is me re tes ar ra fe lé…

A nyu ga ti sza bad ság esz mény nek
fon tos te rü le te a vé le mény nyil vá ní -
tás sza bad sá ga. Két ség te len tény,
hogy a szó lás sza bad sá got csak a sza -
bad or szá gok ban és tár sa dal mak -
ban biz to sít ják, ezért a szó lás sza bad -
ság egy faj ta lak musz pa pír is. Nem vé -
let len, hogy so kan ép pen ezért gör -
csö sen ra gasz kod nak hoz zá, és né -
me lyek ta lán be te ges mó don is fe sze -
ge tik a sza bad ság ha tá ra it.

A dik ta tó ri kus rend sze rek min dig
sze ret nék ki ter jesz te ni ha tal mu kat a
saj tó ra, a nyil vá nos vé le mény nyil vá -
ní tás ra, és ha mód juk len ne rá, a do -
log lo gi ká ja alap ján szí ve sen ki ter jesz -
te nék még a gon dol ko dás ra is. Er ről
ír Ge or ge Or well 1984 cí mű mű vé ben,
ami kor meg al kot ja a „gon do lat rend -
őr ség” fo gal mát, ame lyet az óta so kan
át vet tek tő le… 

A ma gyar köz mon dá sok kö zött a
vé le mény nyil vá ní tás sal kap cso la tos
bölcs óva tos sá got a „ne szólj szám,
nem fáj fe jem” mon dat fe je zi ki. 

El gon dol ko dom azon, hogy a tör -
té ne lem ben mi lyen so kan szen ved -
tek vagy hal tak meg azért, mert va -
la ki nek nem tet szett az ál ta luk kép -
vi selt vé le mény. Ha gon do lat ban
kör be já runk, ak kor az élet ezer nyi te -
rü le tén ta lá lunk er re bő sé ge sen pél -
dá kat. 

A kü lön bö ző tör té nel mi ko rok
ural ko dói nem csak hi va ta los ideo ló -
gi á ju kat véd ték ki emelt fi gye lem -
mel, ha nem – aho gyan ez len ni szo -
kott – sze re tett alatt va ló i kat is a fe -
nye ge tő ve szé lyek től… Saj nos a kö -

zép ko ri ka to li ciz mus sem volt ki vé -
tel ez alól. 

A dik ta tú rák ter mé sze te, hogy
nem tű rik az övék től el té rő vé le -
mény kinyilvánítá sát, ezért min dig
nagy üze mi mó don fo lyik az el len ség
ül dö zé se, csak az ül dö zöt tek re ag ga -
tott cím ke más. Né hol a nép el len sé -
gé ről, má sutt eret nek ről be szél tek.
Gyak ran ke rül tek baj ba a szel lem em -
be rei, a tu dó sok, a sza bad gon dol ko -
dók, de Is ten kö ve tői és Jé zus Krisz -
tus min den ko ri ta nít vá nyai is. Ren -
ge teg óvat la nul meg nyi lat ko zó, plá -
ne a meg győ ző dé se mel lett még hű -
sé ge sen ki is tar tó tu dós – kö zöt tük
hit tu dó sok, teo ló gu sok – vé gez te
mág lyán vagy bör tön ben…

A sza bad vé le mény nyil vá ní tás nem
csak a dik ta tú rák ban ve szé lyes.
A mik ro dik ta tú rák ban is. A meg -
gon do lat lan, a má sik ér zé keny pont -
já ra ta pin tó vagy sér tő sza va kért,
pil lan tá so kért a kocs mák ban nem -
egy szer rán tot tak már bics kát, sőt
bé kés nek gon dolt csa lá dok ban is
tör tént már bő sé ge sen tra gé dia
ilyes mi mi att. 

A fen ti ek ben fel ve tett pél dák tu da -
to san szé les spekt ru mon mo zog -
nak. Mert hogy a tör té ne tek és az ál -
do za tok is sok fé lék. Nem le het egy
ka lap alá ven ni, nem le het össze mos -
ni a kü lön bö ző vé le mény nyil vá ní tá -
sok okán tá madt konflik tu so kat.
Van nak, akik tisz tán az igaz ság kép -
vi se le te mi att vál nak ál do zat tá, de
van nak olya nok is, akik ta lán pro vo -
ká ci ó juk kal túl fe szí tet ték azt a bi zo -
nyos húrt. 

Fél re ne ért se, plá ne fél re ne ma -
gya ráz za sen ki a sza va i mat! Nem
azt mon dom, hogy a sér tő vagy bán -
tó vé le mény ki nyil vá ní tá sá ért jo gos

len ne az ag resszió, plá ne a gyil kos ság.
In kább ar ra sze ret ném fel hív ni a fi -
gyel met, hogy a fe le lőt len vé le mény -
nyil vá ní tás sal na gyon vi gyáz ni kell,
mert az né ha el in dít hat olyan be lát -
ha tat lan lánc re ak ci ót, amely vissza -
for dít ha tat lan és jó vá te he tet len tra -
gé di á hoz ve zet het. 

A pá ri zsi eset kap csán az új ság író-
tár sa da lom ré szé ről is fel tet ték óva -
to san a kér dést: „Meg le he tett vol na
előz ni ezt a tra gé di át?” Az elem zé sek -
ből ki de rült né hány el gon dol kod ta -
tó rész let. Pél dá ul az, hogy a sza bad
vé le mény nyil vá ní tás égi sze alatt a jó
íz lés ha tá ra in sok szor lép tek túl en -
nél a lap nál. Nem rit kán tény leg mi -
nő sít he tet len mó don áb rá zol ták a
musz lim, a zsi dó és a ke resz tyén hí -
vők szá má ra fon tos sze mé lye ket.
A fran cia ka to li kus egy ház több ször
is be pe rel te ezt az új sá got, és ál lí tó -
lag még a fran cia kor mány is kér te
elő ze te sen a szer kesz tő ket, hogy ne
pro vo kál ják az isz lám kö ve tő i nek
ér zé keny sé gét. 

A konflik tu so kat és kö vet kez mé -
nye i ket vizs gá ló bí ró sá gok min dig az
ará nyos ság fe lől pró bál ják mér le gel -
ni az ügye ket, mi előtt íté le tet mon -
da nak. Az nem kér dés, hogy aki
má sok éle té re tör, vagy meg öl egy
má sik em bert, az a leg ér té ke seb bet
ve szi el a má sik tól. 

Ugyan ak kor en nek a ször nyű eset -
nek a kap csán ne csak a szó lás sza bad -
ság vé del mé ről es sék szó, ha nem a
szó lás sza bad ság gal élők fe le lős sé gé -
ről is! Mert ez a tra gé dia a ma ga hát -
bor zon ga tó arány ta lan sá gá ban azt is
el mond ja, hogy a rosszul ér tel me zett
sza bad ság má sok ban olyan rossz ér -
zést és fáj dal mat tud éb resz te ni,
amely tra gé di á hoz ve zet het.

En nek a tör té net nek a nyu ga ti ol -
va sa ta ár tat lan em be rek ok nél kü li,
bar bár le gyil ko lá sá ról szól, mind -
össze né hány ka ri ka tú ra mi att. Az
isz lám ver zió vi szont „be csü let be li
ügy ről” be szél, amely ben a hő sök éle -
tü ket ál doz ták azért, hogy „meg -
véd jék a pró fé tát”. 

Aján lom ol va sás ra Jé zus Tíz pa -
ran cso lat-ér tel me zé sét a He gyi be -
széd ből. Jé zus a gyil kos tett mel lett
íté let alá von ja a ha ra got és a fe le -
lőt len kom mu ni ká ci ót is. „Hal lot tá -
tok, hogy meg mon da tott a ré gi ek nek:
»Ne ölj! Mert aki öl, meg ér dem li az
íté le tet.« Én pe dig azt mon dom
nek tek, hogy aki ha rag szik test vé ré -
re, meg ér dem li az íté le tet, aki pe dig
azt mond ja test vé ré nek: Os to ba! –
meg ér dem li, hogy a nagy ta nács elé
ke rül jön; aki pe dig azt mond ja: Bo -
lond! – mél tó a gye hen na tü zé re.”
(Mt 5,21–22)

Az élet ve szé lyes szó lás sza bad ság…

Szemerei János püspök
Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület

é gtájolÓ

Ko szo rú zás a „mál en kij ro bot” ál do za ta i nak em lé ké re
AdeportálásokhetvenedikévfordulójánamártírevangélikusokrólismegemlékeztekRákoskeresztúron

Ja nu ár 6-án in dult az el ső cso port az
Új lak ut cai Sch midt-ház ból nyi tott
te her au tón Gö döl lő ig; az utol só kép,
ame lyet ott ho nuk ból lát hat tak, a rá -
kos ke reszt úri evan gé li kus temp lom
tor nya volt. Egy paj tá ban kel lett töl -
te ni ük az éj sza kát, majd gya lo go san
Kál-Ká pol ná ig haj tot ták őket. In -
nen szál lí tot ták to vább mar ha va go -
nok ban a vég ső cél fe lé: a mai Uk raj -
ná ba, Ma ki jev ka szén bá nyái mel lé. 

A de por tá lá so kat kö ve tő idő szak -
ban az el hur col tak hoz zá tar to zói dr.
Kó sa Pál lel kész ve ze té sé vel he ten te
tar tot tak kö zös imád sá got tá vol ban
szen ve dő sze ret te i kért. 

A de por tál tak pon tos szá mát csak
ta lál gat ni le het, nyil ván tar tás csak a lá -

ge rek ben lé te zett. A ki uta zás ról, vissza -
út ról, mun ka tá bo rok kö zöt ti át szál lí -
tá sok ról, az út köz ben el huny tak ról
nem ve zet tek sem mi lyen sta tisz ti kát,
így még ma sem le het tud ni, hogy az
ál do za tok lis tá ja vég le ges-e. 

A több év ti ze des kény sze rű hall -
ga tás után a rá kos ke reszt úri gyü le ke -
zet a mál en kij ro bot öt ve ne dik év for -
du ló ján em lé ke zett a kö zös sé get ért
tra gé di á ra. Az ak kor el hang zot ta kat
„Ba bi lon fo lyói mel lett lak tunk…”
cím mel egy fü zet ben meg is je len tet -
ték, majd a hat va na dik év for du ló ra
egy újabb ki ad ványt ké szí tet tek Meg -
lát tam né pem nyo mo rú sá gát… cím -
mel. 

A de por tál tak több sé ge evan gé li -
kus volt; a gyü le ke zet het ven négy
tag ját hur col ták el kény szer mun ká -
ra, közülük ti zen ket ten a messzi lá -
ge rek ben vesz tet ték éle tü ket. 

A het ve ne dik év for du lón az im már
ha gyo má nyos nak mond ha tó ren -
dez vé nyen a Bu lyovsz ky-ház fa lán lé -
vő, né met és ma gyar nyel vű em lék -
táb lá nál gyűl tek össze a fák lyás meg -
em lé ke zők.

Az ün ne pé lyes al kal mat Rá kos -
men te Ön kor mány za tá nak al pol -
gár mes te re, Fohsz Ti va dar nyi tot ta
meg, majd a Rá kos ke reszt úri Evan -
gé li kus Egy ház köz ség lel ké sze, Nagy -
né Sze ker Éva és a Rá kos ke reszt úri
Szent Ke reszt Fel ma gasz ta lá sa Plé -
bá nia plé bá ni ai kor mány zó ja, dr.
Uj há zy Ló ránd mon dott imát a de -
por tál ta kért. Az Új lak Ut cai Ál ta lá -
nos, Né met Nem ze ti sé gi és Ma -
gyar–An gol Két Ta ní tá si Nyel vű Is -
ko la ta nu lói el éne kel ték az Evan gé -
li kus éne kes könyv ben is meg ta lál ha -
tó, „Térj ma gad hoz, drá ga Si on…”
kez de tű éne ket.

Ez után hang zott el azon gyü le ke -
ze ti ta gok név so ra, akik nem tér het -
tek vissza a mun ka tá bo rok ból, majd
az em lék táb lá nál el he lyez ték a ke gye -
let ko szo rú it. A ren dez vény után a Vi -

gyá zó Sán dor Mű ve lő dé si Ház ban
tar tott sze re tet ven dég sé gen a meg -
em lé ke zők meg hitt be szél ge té sek ben
idéz ték fel a het ven éve tör tén te ket.

A de por tált gyü le ke ze ti ta gok kö -
zül Ham mer György nek si ke rült har -
minc két hó nap nyi kény szer mun ka
után ha za tér nie. Egy tel jes évet négy -
száz mé ter mé lyen dol go zott a Ma -
ki jev ka mel let ti Tru dovsz ka ja fel -
rob ban tott bá nyá já nak hely re ál lí tá -
sá nál. Ti zen hét éve sen vit ték el – vé -
let len foly tán, édes ap ját akar ták el vin -
ni, ő nem volt a lis tán. Nagy any ja és
a déd any ja szlo vá kok vol tak, a csa lád -
ban még a nagy ap ja se hasz nál ta a né -
me tet, de a szov jet ka to nák nem tö -
rőd tek a rész le tek kel. 

Az em ber te len vi szo nyok kö zött
em ber ség gel is le he tett ta lál koz ni –
mond ta Ham mer György. Egy idős
asszony a ke rítésdróton át ki sü tött
„pi ros kit” adott a lá ger la kók nak,

mond ván, a fia most esett el Ber lin -
nél, és az ő em lé ké re hoz ta az ételt.
Az el lá tás mi nő sé ge eb ben a lá ger ben
jobb volt, a túl élés nél ez volt a dön -
tő. Ham mer György 1947-ben sok
sors tár sá val együtt vissza tér he tett
Ma gyar or szág ra.

Az orosz pa rancs nok ság előtt hú -
zó dó sor ból Alt zi eb ler And rás Sán dor,
a gyü le ke zet pres bi te re az utol só pil -
la nat ban még vissza küld te le á nyát az

ott hon fe lej tett Bib li á ért – me sé li az
evan gé li kus már tír két fia, And rás és
Ká roly. Ami kor rá juk ke rült a sor, az
orosz tiszt elő ször el akar ta en ged ni
a csa lá dot, meg esett a szí ve a ter hes
asszo nyon és há rom gye re kén. And -
rás nyolc éves volt ek kor, Ká roly még
édes any ja ha sá ban. Egy he lyi kom mu -
nis ta, Ma rusz ki Jó zsef vi szont köz be -
szólt: „Nye mozs ne, nye mozs ne, ti szi
Ger mán!” Er re a tiszt le köp te és be -
lök te az aj tón „szol gá lat kész” elv tár -
sát, de Alt zi eb ler And rás Sán do ron
már nem tu dott se gí te ni. 

A lá ger ben raj ta  ma radt a „Ger mán”
név. Ma gá val ho zott Bib li á ját na pon ta
for gat ta, és mi vel lel kész nem volt
köz tük, a te me té sek nél is ő szol gált. A
Bib li át a túl élő sors tár sak vissza tud ták
hoz ni a csa lád nak – nem tud ni, a pres -
bi ter te me té sén szol gált-e bár ki is…

Gi licz Lász ló né ti zen há rom éves
volt, ami kor édes ap ját, Her ná di Már -
tont el hur col ták. Hi á ba ma gya ro sí tot -
ta a ne vét, nem ke rül het te el a he lyi
elv tár sak éber sé gét. Ta lán a túl fe szí tett
mun ka, a rossz el lá tás vagy fer tő ző be -
teg ség vég zett ve le. Bi zo nyos sá got
nem ta lál tak, hosszú ku ta tás után
nyil vá ní tot ták ho lt tá Her ná di Már tont.
Fe le sé ge a de por tá lást kö ve tő év ben
be le halt a bá nat ba, így Gi licz Lász ló -
nét a nő vé re ne vel te, na gyon ne héz kö -
rül mé nyek kö zött. A meg em lé ke zé sen
tud ta csak meg, hogy édes ap ját ho vá
vit ték kény szer mun ká ra. 

g Wal kó Ádám

f Folytatás az 1. oldalról

A Rá kos ke reszt úri Evan gé li kus Egy ház köz ség 1945-ben mál en kij ro bot -
ra el hur colt már tír jai: Alt zi eb ler And rás Sán dor, Alt zi eb ler Ist ván,
Go czony Mi hály, Her ná di Már ton, Híd vé gi Fri gyes, Maj er Ja kab, Ruppl
György, Sch leck mann Já nos, Sch leck mann Jó zsef, Sch leck mann Jó zsef
(unokatestvérek), Sch leck mann Mi hály, Sik ló si Jó zsef.Nagy né Sze ker Éva, Ham mer György
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Mond ják, nagy tél volt, a be já ra ti ka -
put be te met te a hó, az ab la kon is
csak né ha vil lant meg a fény. Szin te
be zár ta az idő Köl csey Fe ren cet, asz -
ta lá hoz sze gez te, hogy meg ír ja a
rég óta ma gá ban hor do zott ver set.
Ser cent a tol la, gyer tyá ja lob bant,
bot la doz va, las san sza po rod tak a
so rok. Kint föl dig ha jol tak a fák, ha -
sad tak nyög ve az ágak. A vág ta tó szél
mint ha vit te vol na a jó hírt: meg szü -
le tett a Hym nus! Csak a ré gen le írt
cí met foly tat ta: „a’ Ma gyar nép zi va -
ta ros szá za da i ból. Cseke. Ja nu ar
22d. 1823”.

Né zem egy ré gi könyv ben a do -
hány bar ná ra sár gult kéz ira tot. Va la -
mi sze líd hul lám zá sa van. Az el ső sor
in dí tó sza vá ban – az Is ten ben –
mint ha ró mai szám len ne az I be tű,
a vé gén a „Ma gyart” szó nagy be tű vel
ír va, és ké sőbb is min de nütt ki emel -
ve. A má so dik vers szak ban – és
más hol is – le ma rad tak az éke ze tek.
Ta lán si e tett a gyors gon do la tok
után, hit te, hogy most iga zán Is ten -
nek ír. Kü lön le ges pil la nat, ami csak
rit kán adó dik az em ber éle té ben. És
ele mi erő vel tör tek fel a mon da tok,
hi szen se hol ja ví tás, le hú zás.

Cso ó ri Sán dor ír ta jegy ze té ben:
„A nagy mű vek nem csak föl eme lik,
de né ha el is ta kar ják al ko tó ju kat.”
Bi zo nyá ra Köl csey re, Illyés re gon -
dolt. A Him nusz nél kül job ban,
ben ső sé ge seb ben is mer nénk köl -
tő jét; a nem ze ti imá vá ma ga so dott
köl te mény be ár nyé kol ja élet mű vét
és er köl csi gon dol ko dá sát. (Az Egy
mon dat a zsar nok ság ról író já val is
ez tör tént. Las san azt hi szik, csak
ezt az egy ver set ír ta. Ez a rö vid so -
rok ból épí tett vád be széd föl ér egy
had se reg gel.) 

Az idé ze tet ki le het egé szí te ni,
hogy a re mek mű vek, a nagy sze mé -
lyi sé gek ész re vét le nül te vé keny ked -
nek. A Him nusz föl-föl tá mad va kez -
di meg ad ni Köl csey nek a ké sei elég -
té telt. Úgy, hogy egy re töb ben ének -
lik, erőt me rí te nek be lő le; meg szü le -
té sé nek dá tu ma lett a ma gyar kul tú -
ra nap ja. Mél tó és il lő ez az ün nep,
hogy új ból a re ményt sze gez zük bal -
sor sunk el len. Kell ez a te rem tő szel -
lem, mert egy re több könyv fog lal ko -
zik a köl té szet ha lá lá val. A rá dió, te -
le ví zió egy re han go sab ban suly kol ja
be lénk a szennyet, az ér ték te lent. Új -
ság írók ha da zsi zse gi a szen zá ci ós hí -
re ket, az ol csó új don sá go kat. Kul tú -

ránk le rom bo lá sa ide jén mit is akar
ez a sze rény ün nep?

Azt, amit Köl csey Fe renc Him nu sza.
Szét szag ga tott or szá gun kat össze -

szed ni, gon do la ta in kat össze rak ni.
Múl tunk és jö vőnk mel lett va jú dó je -
le nün ket is be csü let tel meg har col ni.
Meg bé kél ni. Mert ha így foly ta tó dik
a szét hú zás, be lát ha tat lan kö vet kez -
mé nyei lesz nek. De más ra is ta nít ez
a szép nap: „A ma gyar ság drá mai,
ugyan ak kor von zó arc ké pe nem a
tör té ne lem ben, ha nem kul tú rá já ban
ké szült el” – ír ta Né meth Lász ló.
Szent Ist ván, Pe tő fi, Vö rös mar ty, Ady,
Mun ká csy, Csont váry, Bar tók, Ko -
dály, Bes se nyei, La ti no vits ha tal mas
– kö zös – élet mű vét nem hagy hat -
juk ki fa kul ni és meg lop ni.

Nem ze ti imánk szü le tés nap ja
mind annyi un kat csen des szám ve -
tés re is kész tet. Lé te zé sünk re, mű vé -
sze tünk kin cse i re. Né mán meg szó lí -
ta nak, néz zük és hall gat juk, mi ad re -
ményt, s mi az, ami el le nünk for dul -
hat. Nincs a kö zös sé gi ér zés re al kal -
ma sabb mű a nem ze ti him nusz nál.
Há nyan hány szor szer te a vi lág ban

zeng jük: „Is ten, áldd meg a ma gyart”.
Min den ki a vé dő kar ol tal má ért kö -
nyö rög. És bíz ha tunk a re mény ben,
ha még min dig éne kel jük.

Ja nu ár 22-én egy pil la nat ra föl ele -
ve nít het jük Köl csey éle tét. Az 1823-
as évet és a kö vet ke ző fon tos időt: a
Nem ze ti ha gyo má nyok cí mű ér te ke -
zé sé nek meg írá sát. Az ak ko ri te -
rem tő és szét su gár zó erő se gí tet te vi -
lág ra a Him nuszt. És Vö rös mar tytól
a Za lán fu tá sát, Kis fa lu dy Mo há csát.
(Aki át ve szi majd a lo bo gó fák lyát,
Pe tő fi, ak kor há rom he tes cse cse mő
volt.)

Annyi év tá vo lá ból mit mond a
mai utó dok nak a vers? A kü lönc, bir -
to kán re kedt ne mes, Köl csey Fe -
renc ta lán a leg fon to sabb nak hitt
so ra it mond ja. Át az idő ha vas té li
füg gö nyén: „Meg bün höd te már e
nép / A mul tat s jö ven dőt.” En nek tu -
da tá ban él het, te remt het. Bár a nagy -
vi lág te le or das esz mék kel, kis há bo -
rúk kal, éh ség gel, túl élő nem zet va -
gyunk – és le szünk, ha akar juk, és te -
szünk ér te min den idő ben.

g Feny ve si Fé lix La jos

Nem csak a ker tet, de a ház előt ti ut -
cát is össze kel lett ta ka rí ta ni – bár -
me nnyi re nem esett jól még ki moz -
dul ni sem a kony ha il la tos me le gé ből
a zord, sze les idő ben – a ka rá cso nyi
ké szü lő dés utol só nap ja i ban. Ta valy
va la hogy úgy ala kult, hogy a gyak ran
ne ki ve sel ke dő hi deg észa ki szél szét -
te rí tet te a sze me tet és a le vél tör me -
lé ket a ház kö rül – ám az még sem
jár ja, hogy pisz kos, gon do zat lan kör -
nye zet tel „vár juk Jé zus kát”.

Már-már a vé ge fe lé jár tam a mun -
ká nak, ami kor haj lék ta la nok cso port -
ja tűnt fel a sar kon. Las san, ko mó to -
san kö ze led tek, mi köz ben gon do san
át vizs gál ták az út juk ba ke rü lő, el szál -
lí tás ra ki ké szí tett ku ka edé nye ket. Ta -
lán az ün nep kö zel sé ge, eset leg a fel -
dí szí tett há zak lát vá nya okoz hat ta,
de csend ben, fel tű nés nél kül ha lad tak,
ám bár az is meg le het, egy sze rű en el -
fá rad tak így ké ső dél után ra. Nem le -
het könnyű az ut cán élők éle te.

Nem szól tak sem mit, csak mint -
egy a te kin te tük kel kér tek en ge délyt,
s mert a til ta ko zás nak a leg ki sebb je -

lét sem lát ták raj tam, ha la dék ta la nul
ne ki fog tak a ku ta tás nak. 

Oly kor szó ba ele gye dem a fe lénk
kó bor lók kal. Né ha sem mit mon dó
mor gás, ám időn ként meg le pő en
ér tel mes vá la szok ér kez nek kér dé se -
im re. Hosszas dis kur zu sok ugyan
nem igen szok tak ki ala kul ni, de az
ennyi ből is le szűr he tő, hogy az ut cán
élők kö zött nem min den ki vég ér vé -
nye sen és meg vál toz tat ha tat la nul le -
épült, mint ahogy azt sem tá maszt -
ja alá sem mi, hogy va la mennyi en
mű ve let le nek, el ve te mül tek, anal fa -
bé ták, al ko ho lis ták len né nek. Igaz, a
ru há za tuk sok szor ezt su gall ja. 

Egy dol got so ha nem fe lej tek el
tő lük meg kér dez ni. Ne ve ze te sen:
mit gyűj te nek? Azt ugyan is már
tu dom, hogy van nak, akik bi zo -
nyos dol gok ra spe ci a li zá lód tak, s
nagy se gít ség ne kik, ha nem a sze -
mét ha lom al ján le lik meg az áhí tott
tár gya kat, ha nem ezek eset leg ki
van nak ké szít ve a ku ka te te jé re.
Ne kem pe dig iga zán nem fá rad ság
sem ide, sem oda ten ni.

Ki csit le ma rad va utol já ra egy hölgy
ér ke zett. Sem mi vel nem volt tisz tább,
mint a töb bi ek, tel jes ség gel be le il lett
a tár sa ság ba. Amit mi sem bi zo nyí -
tott job ban, mint hogy egye ne sen a
vizs gá lat alá még nem vont egyet len
ku ká hoz ment. Ru ti nos moz du lat tal
fel csap ta a fe de lét, s ha la dék ta la nul
mun ká hoz lá tott, ami ese tünk ben a

tar ta lom át vizs gá lását és a to váb bi fel -
hasz ná lás ra ér de mes nek ítélt da ra bok
ki eme lé sét je len tet te. El mé lyül ten
vé gez te fel ada tát. 

– Bol dog ün ne pet kí vá nok – szól -
tam oda. 

Mint aki nem jól hal lot ta, fel kap -
ta a fe jét, majd gya na kod va vé gig -
mért. Ám mert meg bi zo nyo sod ha -

tott ró la, hogy nem gú nyo ló dás vagy
le né ző saj ná lat szólt be lő lem, szé le -
sen el vi gyo ro dott. Fo gat lan szá ját
szét húz va fe lém for dult, s lát ha tó
öröm mel fo gad ta az em ber sé ges
szót. Ed dig re már a töb bi ek is meg -
áll tak, és fel emel ték a fe jü ket. Va ló -
szí nű leg őket is meg lep te, szo kat lan
le he tett a meg szó lí tás. Ám ta nács ta -
lan sá guk nem tar tott so ká ig.

– Kö szön jük! Ön nek is, uram –
hang zott egyik től is, má sik tól is. 

S bár a fe lü le tes must ra mi att alig
tet tek szert új zsák mány ra, ab ba hagy -
ták a ku ta tást, il le del me sen vissza -
csuk ták a sze mét tá ro lók fe de lét, s
mint akik jól vé gez ték dol gu kat,
meg fon tolt lép tek kel to vább in dul tak. 

Mi köz ben las san el nyel te alak ju kat
a szür kü let, men tük ben egy más fe -
lé for dul va, han gos sza vak kal, he ve -
sen gesz ti ku lál va tag lal ták az imént
tör tén te ket. A go rom ba, hi deg, té li
szél pe dig a há zak kert jé be te rí tet te
fel-fel hang zó ne ve té sük hal ku ló
fosz lá nya it.

g Gyar ma ti Gá bor

A Köl csey Tár sa ság (mely ta valy ün -
ne pel te fenn ál lá sá nak ne gyed szá za dos
ju bi le u mát) kez de mé nye zé sé re 1990
óta ja nu ár 22. a ma gyar kul tú ra nap -
ja. E na pon fe jez te be Fe renc te kin te -
tes nem ze ti imán kat, a Him nuszt, s ír -
ta alá ja: „Cseke. Ja nu ar 22d. 1823”.

Így mél tat ta Köl csey mű vé nek je -
len tő sé gét Im re Lász ló iro da lom tör -
té nész a ta va lyi év for du lós meg em lé -
ke zé sen: „A Him nusz oly mó don
rep re zen tál ja a ma gyar ság egé szét,
mint ta lán sem mi fé le más szel le mi,
mű vé szi en ti tás. A nem zet meg osz -
tott föld raj zi lag és val lás fe le ke ze tek
dol gá ban is, meg osz tott po li ti kai né -
ze tek és köz éle ti ér té kek meg íté lé sé -
ben, ami vel szem ben a Him nusz a ta -
lán egyet len vi zu á li san, akusz ti ka i lag
és szel le mi leg lé te ző, ami össze kö ti a
ma gya ro kat… mint ha va la mi va rázs -
erő la koz na Köl csey–Er kel mű vé -
ben, hi szen egy szem pil lan tás alatt ké -
pes meg szün tet ni át hi dal ha tat lan -
nak lát szó el len té te ket és kü lönb sé -
ge ket. Va ló ban nincs több jo ga a
Him nusz hoz az ál lam fő nek (né hány
éve lát tuk és hal lot tuk a cse kei temp -
lom ban Só lyom Lász lót), mint egy
haj lék ta lan nak.” 

1994 óta e na pon Köl csey-em lék pla -
ket tel, Me loc co Mik lós al ko tá sá val is ki -
tün te ti a tár sa ság a ma gyar kul tú ra egy-
egy je les sze mé lyi sé gét, akit az el nök -
ség pél da ér té kű nek ítél Köl csey szel -
le mé hez kö tő dé sé ben és a nem ze ti
kul tú ra szol gá la tá ban. Mind ed dig –
idő rend ben ha lad va – Szo ko lay Sán -
dor ze ne szer ző, Me loc co Mik lós szob -
rász mű vész, Ká nyá di Sán dor köl tő,
Sza bó Ist ván film ren de ző, Cso ó ri Sán -
dor köl tő, Vá sár he lyi Lász ló ko re og rá -
fus, Kő Pál szob rász mű vész, Kal lós Zol -
tán et nog rá fus, Jó kai An na író, Ko csár
Mik lós ze ne szer ző, Pé re li Zsu zsa gobe -
lin mű vész, Nagy Gás pár köl tő, Szi lá -
gyi Ist ván író, Sza bó Dé nes kar nagy,
Jan ko vics Mar cell film ren de ző, Gö röm -
bei And rás iro da lom tör té nész, Se bes -
tyén Már ta ének mű vész, Kor nis Pé ter
fo tó mű vész és Vá ri Fá bi án Lász ló
köl tő kap ta meg a ki tün te tő el is me rést. 

A Köl csey Tár sa ság ja nu ár 18-án,
va sár nap 11 óra kor is ten tisz te let tel,
majd ün nep ség gel em lé ke zik meg a
ma gyar kul tú ra nap já ról a szat már -
cse kei re for má tus temp lom ban. Ün -
ne pi be szé det mond Tö rő csik Ma ri
Kos suth-dí jas szín mű vész.

g Ozs váth Sán dor

Kül vá ro si haj lék ta la nok

Ün nep ség Szat már cse kén
a ma gyar kul tú ra nap ja al kal má ból

Meg bűn hőd tük már!
Gondolatokamagyarkultúranapjára
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Ez te hát az a hely, amely már 2006-
ban is fel me rült az evan gé li kus kór -
ház he lye ként, s ta lán 2016 ja nu ár já -
tól va ló ban he lyet ad hat az új in téz -
mény nek. Elöl já ró ban ér de mes el -
mon da ni: nem po li kli ni kát, ha nem
spe ci á lis funk ci ó kat el lá tó in téz -
ményt ter vez nek mű köd tet ni az OO -
RI-val együtt mű kö dés ben. 

A rész le te kért az in té zet fő igaz ga -
tó já hoz for dul tunk. Dr. Cser há ti
Pé ter fő or vos több szá lon is rég óta
szo ro san kö tő dik egy há zunk hoz:
volt az Észa ki Egy ház ke rü let má sod -
fel ügye lő je, el nök sé gi tag ként dol go -
zott a Ma gyar Evan gé li kus If jú sá gi
Szö vet ség ben, ala pí tó ja a Bár ka
szak cso port nak. Fe le sé ge, dr. Cser -
há ti né Sza bó Iza bel la a fó ti gyü le -
ke zet lel ké sze.

* * *

Elő ször sé tá ra in vi tá lom az ol va sót a
fő igaz ga tó ka la u zo lá sá val. Azok ra
az osz tá lyok ra me gyünk, ame lyek a
le en dő evan gé li kus kór ház hoz is kö -
tőd het nek majd. Az út elő ször szív -
szo rí tó an ne héz te rep re: az épü let
alag so rá ba visz. 

– Az éber kó má sok osz tá lyán va -
gyunk. Er ről az ál la pot ról a Kó ma cí -
mű film ből és Mic ha el Schu m a -
cher volt au tó ver seny ző bal ese té vel
kap cso lat ban ér te sül het tek az ol va -
sók – mond ja Cser há ti dok tor. –
Ilyen sú lyos ál la pot ba ko ráb ban el -
ső sor ban bal eset, az utób bi idő ben
gyak ran szív meg ál lást kö ve tő új ra -
élesz tés után ke rül nek a sé rül tek.
Tíz-húsz per ces agyi oxi gén hi ány
kö vet kez té ben hó na po kon át am né -
zi á ban van nak, nem ké pe sek kom -
mu ni kál ni. A cél a lé le gez te tés, táp -
lá lás, a szö vőd mé nyek el ke rü lé se. Fi -
zi kai ál la po tu kat fenn kell tar ta ni, s
eb ből az ese tek egy ré szé ben el tud -
nak in dul ni „ki fe lé”. Ez az osz tály ezt
az esélyt igyek szik meg ad ni, je len -
leg nyolc ágyon. Az éber kó má ból
„éb re dők” az alag sor ból az eme le ti,
nyílt osz tály ra ke rül nek át.

Mo ni to rok, csö vek hez kö tött, ágy -
ban fek vő be te gek, gé pek pittye gé se,
ápo lók sür gö lő dé se, gyógy tor nász nő
szak sze rű moz du la tai. Ne héz meg -
szó lal ni. Van, aki to ló szék ben néz
ma ga elé, más az ágy ban ül, kis mo -
sollyal az ar cán. Va la hol más hol jár -
nak. Egy fi a tal be teg ágya mel lett a
szü lők. Az új év el ső mun ka nap ját
mu tat ja a nap tár. Itt azon ban más -
hogy mé re tik az idő. Itt a si ker az,
ami kor va la ki új éle tet kezd het a
trau ma után. Cser há ti Pé ter el -
mond ja: ez gyak ran meg is tör té nik,
így kulcs fon tos sá gú a test bio ló gi ai
ké szen lét ben tar tá sa (a fer tő zés, fel -
fek vés, a szö vőd mé nyek el ke rü lé se).
A fő nő vér itt fér fi; a sze mély zet –
gyógy tor nász, masszőr, pszi cho ló -
gus – szak sze rű sé ge meg érint. 

– 2013 óta mű kö dik az osz tály. Az
igé nyek hez ké pest ki csi a ka pa ci tá sa:
so kan sze ret nék évek óta agy ha lott
hoz zá tar to zó ju kat is itt tud ni. Húsz
év vel ez előtt ezek a be te gek gyak ran
meg hal tak szö vőd mé nyek ben már az
in ten zív osz tá lyon. Itt időt nye rünk,
de köz ben az is el dől, hogy lesz-e
esély a re ha bi li tá ci ó ra. A leg ne he zebb
er re a ne met ki mon da ni és a csa lád -
dal ezt el fo gad tat ni. Ezért kell egy to -
váb bi, ma gas szin tű ápo lást biz to sí -
tó, úgy ne ve zett „puf fer” osz tály is. 

* * *

A má sik osz tály, aho vá most át me -
gyünk, a ma gas nya ki ge rinc ve lő-sé -
rü lést el szen ve dett, lé le gez te tést is
tar tó san igény lő be te ge ket ápol ja tíz
ágyon. Ez az alag so ri kór há zi te rem is
– Cser há ti Pé ter sza va i val él ve –
„ne héz hely nek” mond ha tó… A sé rül -
tek pél dá ul ma gas ból va ló le zu ha nás
kö vet kez té ben vál tak úgy ne ve zett ha -
ránt bé nul tak ká. Nyak tól le fe lé nem
mo zog nak, nem érez nek, ve ge ta tív
funk ci ó ik nem mű köd nek. Van, aki ket
már ka rá csony ra ha za vi het tek – őket
ép pen most fo gad ják vissza az osz tály -
ra. A lát vány, az ér zés ha son ló, mint
az elő ző osz tá lyon – gé pek, spe ci á lis
ágyak, csö vek, mo ni to rok, pittye gés… 

– A nul lá ról kezd tük ezt el, ná lunk
nincs ha gyo má nya en nek a te rü let -
nek sem. Az igény ugyan ak kor itt is

nö vek vő – an nál is in kább, mert
egy re gya ko ribb a nem trau más, ha -
nem pél dá ul a fej lett on ko ló gi ai ke -
ze lés sel túl élő, ge rinc da ga na tos át tét
mi at ti ha ránt bé nul tak szá ma. Ezek a
be te gek vi szont in kább spe ci á lis ápo -
lást, mint re ha bi li tá ci ót igé nyel nek.
Drá ma ez is: az on ko ló gi ai osz tá lyok
szer te az or szág ból kül de nék a sú lyos
ese te ket. De a re ha bi li tá ci ós ágyak -
ra el ső sor ban a fi a tal, bal ese tes bé nul -
tak nak len ne szük sé gük.

Na gyon ko moly lel ki erőt igény lő
mun ka mind két te rü let, a kró ni kus
agy sé rül tek és a bé nult, tu mo ros
be te gek ápo lá sa… Meg fe le lő el lá tá -
suk, csa lád ja ik tá mo ga tá sa ér de ké ben
in do kolt ti zen öt ágy spe ci á lis kró ni -
kuska pa ci tás ki ala kí tá sa, emel lett az
egy há zi hát tér rel össze füg gés ben ti -
zen öt ágyas hos pice-fek vő be teg-
rész leg lé te sí té se.

Em be ri leg, szak ma i lag, pénz ügyi -
leg ko moly drá ma mind ez – is mét li
Cser há ti Pé ter, mi köz ben fel sé tá lunk
a vi lá go sabb, nap fény ben für dő föld -
szint re. Sza vai mö gött több év ti ze des
or vo si ta pasz ta lat áll – az Or szá gos
Bal ese ti In té zet ből, il let ve in nen, az
OO RI-ból –, és mi nisz te ri biz tos -
ként, ko ráb bi egész ség ügyi he lyet tes
ál lam tit kár ként a dön tés ho zók di lem -
má i ra is rá lát.

– Ezért is me rült fel – ma gya ráz -
za –, hogy az OO RI-hoz kö tő dő en,
bár nem fel tét le nül re ha bi li tá ci ós
fel adat ról van szó, ép pen ezt kell vál -
lal ni, mert ha nem, ak kor na gyon sok
em ber nek nem tud nánk a sze mé be
néz ni. Most is ép pen egy ti zen nyolc
éves, húsz hó nap pal ez előtt au tó bal -
ese tet szen ve dett, fi a tal éber kó más fi -
ú nak ke re sünk he lyet…

* * *

Sé tá lunk az épü let ben. A fő igaz ga tó
fő or vos ka la u zol a mo dern, prak ti kus
el ren de zé sű, tá gas és ba rát sá gos rész -
le gek kö zött, ahol spe ci á lis te rá pi ás te -
vé keny sé ge ket lát nak el. A le en dő
evan gé li kus kór ház be te gei is igény be

ve he tik majd az in té zet szol gál ta tá -
sa it, a két in téz mény nek cél sze rű
ma xi má li san ko ope rál nia.

Be né zünk az aj tó kon: min de nütt
mun ka fo lyik. Tan kony ha, tan la kás
– a spe ci á li san át ala kí tott kör nye zet -
be csa lá dos tul jön nek ta nul ni a be -
te gek. Szem ben, a hid ro te rá pi ás egy -
ség ben, az az egy ha tal mas me den cé -
ben a már sta bil ál la po tú be te gek
kap ják meg a ja vu lás esé lyét. A föl -
dig érő üveg ab la ko kon át a ja nu ár ban
is szép sé ges táj, a nagy kert szin te „be -
ké redz ke dik” az uszo dá ba. A má sik,
ki sebb me den cé be a sú lyos, fek te tett,

ge rinc ve lő sé rült be te gek kel együtt
megy be a gyógy tor nász. Cser há ti
dok tor ép pen az új, csú szás men tes
sző nye get né zi. Ado mány ként ér ke zett:
egy is mert csa lád jó vol tá ból vá sá rol -
ták a kék, esz té ti kus já ró fe lü le tet.

A kö vet ke ző he lyi ség, aho vá utunk
ve zet, szin tén egye dül ál ló az or szág -
ban: tor na te rem a re ha bi li tá ci ó ra
szo ru ló be te gek szá má ra ké szült
sport esz kö zök kel. A moz gás gyó gyí tó
ha tá sa, a fi zi kai és men tá lis ál la pot
ja ví tá sá ban ját szott sze re pe nem szo -
rul ma gya rá zat ra. A kon dí ció fel épí -
té se mel lett a pa ra sport olyan ki tö ré -
si pont – mond ja Cser há ti Pé ter –,
ame lyet az OO RI mint az egész ség ügy
és a tár sa da lom kö zöt ti híd in téz -
mény tá mo gat.

– En nek a kór ház nak a ní vó ja
meg ha lad ja a ma gyar át la got – azt
kell mon da nunk: saj nos –, és sok -
szor a lu xus ér ze tét kel ti a be te gek -
ben. Tu do má som sze rint nincs is
más aka dály men te sí tett sport csar -
nok az or szág ban, amely ilyen spe -
ci á lis le he tő sé ge ket kí nál. De gon -
dol junk csak be le: a mi be te ge ink
nem tíz na pot, ha nem gyak ran tíz
hó na pot töl te nek itt! – foly tat ja
Cser há ti dok tor. – És az aka dá lyo -
zott em be rek nem csak a ve ge ta tív
prob lé má i kat sze ret nék ural ni, ha -
nem él ni is sze ret né nek: si ke re ket el -
ér ni, utaz ni, spor tol ni. 

Szer ző dést is kö töt tünk a pa ra lim -
pi ai bi zott ság gal. De cem ber ben itt ját -
szot ták az ülő röp lab da-Eu ró pa-baj -
nok ság egyik for du ló ját a De ák Té ri
Evan gé li kus Gim ná zi um ön kén te sei
se gít sé gé vel. Am pu tált lá bú höl gyek
ját szot tak, ki csit fél tem is, ho gyan fog -
ják a lát ványt vi sel ni a di á kok – hát azt
a ki tö rő örö möt és lel ke se dést,
amellyel a De ák té ri gim na zis ták biz -
tat ták a ma gyar csa pa tot, ne héz sza -
vak kal le ír ni! A ma gya rok győz tek, ta -
lán ki fog nak jut ni a ri ói olim pi á ra.
A vé gén a spor to lók a mi di ák ja ink -
hoz is oda men tek kö szö ne tet mon da -
ni. Annyi ra meg ha tó pil la nat volt,
hogy majd nem el sír tam ma gam. 

Éle te ket kell itt új ra fel épí te ni.
Nem egy szer az zal szem be sül ni, hogy
elég egy ön fe ledt ug rás a Ba la ton ba
ah hoz, hogy nyak tól le fe lé meg bé nul -
jon egy ad dig egész sé ges, ti zen- vagy
hu szon éves fi a tal, aki az után öt ven-
hat van-het ven évig is él het a re ha bi -
li tá ci ó nak kö szön he tő en… 

– Mind eze ket azért me sél tem el –
mond ja a fő igaz ga tó –, mert ha egy -
há zunk fel ada tot vál lal eb ben a kö -
zeg ben, ak kor itt va ló ban lel ki erő tér -
ben fog te vé keny ked ni. Itt min den -
nap kell a „min den na pos dol go kon
tú li” dol gok kal fog lal koz ni. Ezért is

gon dol tuk már évek kel ez előtt, hogy
itt az egy ház nak kül de té se van. 

Az evan gé li kus kór ház egy há zi
hát te re több let, amely ki fe je zet ten
hasz no sít ha tó a gyó gyí tás ban. Ez a te -
vé keny ség az egy ház szá má ra er köl -
csi tő két je lent, mél tó az egy ház hoz,
ugyan ak kor a fel adat igény li is ezt a
több le tet. Fon tos érv az is, hogy hi -
ány te rü le te ket lát na el az egy ház,
ha te vé ke nyen be lép ne. Mi ként a
ma mű kö dő egy há zi kór há zak egyi -
ke sem po li kli ni ka, ha nem szak kór -
ház, konk rét spe ci á lis pro fil juk van.

Az idők mú lá sa eb ben az eset ben
meg hoz ta azt a ked ve ző for du la tot,
amely kö ze lebb vi het a cél el éré sé hez.
Az OO RI tel kén lé vő két pa vi lon,
amely kü lön bö ző el lá tá si fel ada tok
át cso por to sí tá sa, il let ve a fő épü let tel -
jes át adá sa után 2014-re ki ürült,
eu ró pai uni ós for rás ból ener ge ti kai
kor sze rű sí té sen esik át, bel ső fel újí tá -
sá ra pe dig to váb bi je len tős for rást
adott a kor mány. Az anya gi ak, a
kor mány szán dé ka és az egy ház vál -
la lá sa: a szán dék és a le he tő ség, most
úgy tű nik, mind együtt le het. A két
épü let har minc-har minc ággyal mű -
köd ne majd, s a ter vek sze rint bi zo -
nyos moz gás szer vi re ha bi li tá ció is
itt, az egy há zi kór ház ban tör tén ne. 

Ugyan ak kor ki emel ten fon tos a
já ró be teg-el lá tás le he tő sé ge is. Az
egy há zunk hoz tar to zók, ko ruk tól füg -
get le nül, az or szág bár mely ré szé ről
evan gé li kus hát te rű szak ren de lés hez
for dul hat ná nak majd. A jog sza bály
ál tal elő írt szol gál ta tá sok szak mai
hát te rét, pél dá ul a di ag nosz ti ká hoz
szük sé ges be ren de zé se ket, a la bort pe -
dig az OO RI ad ná. Eh hez min den
ren del ke zés re áll. 

Si ke res mű kö dés ese tén a bi za -
lom Nyír egy há zá tól Szom bat he lyig
ide irá nyít hat majd so ka kat. Cser há -
ti Pé ter fő or vos er re fel van ké szül ve.
De rű sen jegy zi meg: a „kap cso la ti
evan gé li kus kór ház” már rég óta lé te -
zik, most vég re ta lán a gya kor lat ban
is meg va ló sul. 

g Stif ner-Kő há ti Do rottya

„Itt az egy ház nak kül de té se van”
Újranapirendenazevangélikuskórházügye–Dr.CserhátiPétertkérdeztük

A Ma gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház (MEE) év ti ze dek
óta tö rek szik ar ra, hogy – a töb bi tör té nel mi fe le ke zet -
hez ha son ló an – az egész ség ügy te rü le tén is in téz mé nye -
sen ve hes sen részt a rá szo rul tak el lá tá sá ban. Az egy há -
zunk bá zi sán mű kö dő Fé bé Evan gé li kus Di a ko nissza egye -
sü let már az 1940-es évek ben ter vez te – a re for má tus Be -
t hes da Kór ház hoz ha son ló – egy há zi gyó gyí tó in téz mény
lét re ho zá sát. Ezt azon ban az 1950. évi ál la mo sí tás és a di -
a ko nissza egye sü le tek fel osz la tá sa meg aka dá lyoz ta. 

A rend szer vál to zás után, 2002-ben lett is mét ak tu á lis
a terv; a kór ház le het sé ges he lye ként szó ba ke rült a Sport -
kór ház te rü le te is. 2006 má ju sá ban tár gya lás folyt a kor -
mány zat tal ar ról, hogy az Or szá gos Or vo si Re ha bi li tá ci -
ós In té zet egyes pa vi lon ja i ban kap hat na he lyet a kór ház.

A tör té ne lem ke re ke is mét for dult. Az MEE el nök -
sé ge 2014. ok tó ber 31-én ve tet te fel is mét az in téz mény -
ala pí tás kér dé sét, ami kor az új solt vad ker ti egy há zi óvo -
da át adá sa al kal má val meg be szé lést foly ta tott a mi nisz -
ter el nök kel. A tör té nel mi fe le ke ze tek ve ze tő i nek Ba -
log Zol tán em be ri erő for rás-mi nisz ter rel no vem ber
20-án tar tott egyez te té se nyo mán szü le tett meg a dön -
tés, hogy a kér dés ben a tár gya lás ke re te it meg sza bó kor -
mány ha tá ro zat ki adá sa in do kolt. 

A kór ház ban zaj ló mun ká nak – amely re nap ja ink -
ban igen nagy szük ség mu tat ko zik – po zi tív üze ne -
te len ne a vi lág fe lé. Az egy ház or szá gos je len lé te pe -
dig se gít het né az utó gon do zás meg nyug ta tó meg -
ol dá sát.

f Folytatás az 1. oldalról
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A 17. szá zad leg nagy sze rűbb al ko tó -
i nak ki ál lí tá sa hét egy ség ben tár ja
elénk a kor té má it, a kor meg ha tá ro -
zó mű vé sze i nek el té rő, még is egy sé -
get mu ta tó stí lu sát. Lát ha tók a kor
úgy mond kö te le ző da rab jai: por ték,
csend éle tek, bib li ai té mák. A hit
gya kor lá sá nak li tur gi ák aló li fel sza -
ba du lá sa ered mé nye zi, hogy az em -
ber az élet egy sze rű tör té né se i ben, a
ter mé szet ben, a ze né ben, a szép -
ség ben ta lál ja meg Is tent, és ez hi te -
le sen áb rá zol ha tó. Ta lán nem szak -
sze rűt len azt ál lí ta ni, hogy nem a té -
ma vá lasz tás ad ja egy kép val lá si tar -
tal mát, ha nem va la mi meg fog ha tat -
lan bel ső tar ta lom su gár zik át a ké -
pen, ame lyet sa ját hi tünk kel hoz ha -
tunk kap cso lat ba. 

Ámu lat ba ej tő, hogy a ké pek mi -
lyen fo torea lisz ti ku san áb rá zol ják a
fé nyek, ár nyé kok já té kát. A fény az
éle tünk ben is szim bo li kus je len tés -
sel bír. Is ten igaz sá ga a fény, de mi
ma gunk is le he tünk má sok szá má ra
fény, az az ér ték. A Bib lia így fo gal -
maz: „Úgy ra gyog jon a ti vi lá gos sá go -
tok az em be rek előtt, hogy lás sák jó

cse le ke de te i te ket, és di cső ít sék a ti
mennyei Atyá to kat. (Mt 5,16) 

Az élet és a val lás vál to zá sa mel lett
a tu do mány fej lő dé se is nagy ha tás sal
volt Remb randt ra, akit ku ta tás ra kész -
te tett a fény áb rá zo lá sá nak prob le ma -
ti ká ja. Sok szor a prob lé mák elől fu -
tunk, pe dig pont a prob lé mák vi he tik
elő re gon dol ko dá sun kat. A ki tar tó
ku ta tás, meg ol dás ke re sés, a kon cent -
rá lás, össz pon to sí tás és a rá ta lá lás él -
mé nye nem csak Is ten hez visz kö ze -
lebb, de sze mé lyes sé te he ti szá munk -
ra a mű vé szek al ko tó fo lya ma tát is. 

Remb randt rá ta lált a fény re. Rá ta lált
Is ten re, de rá ta lált ar ra is, ho gyan áb -
rá zol hat ja a bel ső bé két, az élet vi lá gos -
sá gát, az em be ri ér zel me ket. Mind ezek -
ben ta nít vá nyai kö ve tő i vé vál tak. 

A tár lat ve ze tő – vagy ép pen az au -
dio guide – igen tar tal mas hát tér in -
for má ci ók kal szol gál, il let ve a fel ira -
to zás is igen sok szí nű, komp lex. Én
azon ban azt ta ná cso lnám, hogy áll -
junk meg egy-egy kép előtt gon dol -
kod ni, cso dál koz ni, el mé lyül ni. Lás -
suk ki csit sa ját sze münk kel, sa ját
ér zel me in ken át szűr ve a ké pe ket. 

A ki ál lí tás ku rá to ra jó ér zék kel és
nagy oda fi gye lés sel ta lál ta meg ér de kes -
sé gek ként a ma gyar vo nat ko zá sú al ko -
tá so kat – ezek re ér de mes oda fi gyel ni.
Jó időt szán ni nem csak a mű vész ön -
arc ké pe i nek, de a fi á ról, Ti tusz ról ké -
szült mű ve i nek meg te kin té sé re is. 

Időz zünk ki csit hosszab ban Sa mu -
el van Ho og stra ten Ab la kon ki te kin -
tő cí mű ké pe előtt, ugyan úgy, mint
Ver me er ké pei előtt. Ne fe lejt sük
meg ke res ni a ku ri ó zum nak szá mí tó
női fes tők mun ká it. Ne kem sze mé -
lye sen na gyon tet szett a ze né lés be
ön fe led ten be le fe led ke ző gyer me -
kek ké pe, ame lyet még ma is szin te
ma gam előtt lá tok. 

A há bo rú val vi ha ro san, len dü le te -
sen kez dő dő tár lat egy bé kés táj ké -
pe ket be mu ta tó el csen de se dés sel
nyug tat ja gon do la ta in kat, lel kün ket.
A Remb randt-mor fok zár ják a ki ál -
lí tást, ame lyek ben a mes ter har -
minc hét hí res arc ké pé nek di gi tá lis
fel dol go zá sá val lát juk me göre ged ni
és meg fi a ta lod ni a fény fes tő jét. 

g B. E.

A hol land gyűj te mé ny nem zet kö zi össze -
ha son lí tás ban is je len tős: a 17. szá za di
mes te rek től itt őr zött 500 fest ménnyel a
Hol lan di án kí vü li kol lek ci ók so rá ban
Eu ró pá ban az el ső öt kö zé tar to zik.
A hol land „arany év szá za dot” be mu ta -
tó ki ál lí tá sá val a múzeum foly tat ja az
in téz mény je len tős gyűj te mé nyei hez
kap cso ló dó ki ál lí tásso ro za tát.

Hí res csa lád ban szü le tett. Nagy ap ja
Be ne dek Elek, a nagy me se mon dó és
lap szer kesz tő. Ap ja, Mar cell író és
mű for dí tó: a fran cia, an gol, né met
iro da lom ból mint egy két száz mű vet
ül te tett át ma gyar nyelv re. 

A ja nu ár 17-én száz éve szü le tett Be -
ne dek Ist ván po li hisz tor: or vos, író,
mű ve lő dés tör té nész, egye te mi elő -
adó volt. Köny ve i ben, ta nul má nya i ban
az örök ta nár rej tő zik, aki nek leg fon -
to sabb az er köl csi tar tás, amely min -
den rend szer ben egy aránt ér vé nyes.
Be ne dek Ist ván tu dós em ber volt, de
rö vid írá sa i ban sű rűn hoz zá szólt a po -
li ti ka ese mé nye i hez is. Tol lát min den -
kor a nem zet hez hű esz me i ség ve zet -
te, a kü lön bö ző kul tú rák tisz te le te.

Kór há zi or vos ként kezd te gaz dag
pá lyá ját. 1945–47-ben a ko lozs vá ri
egye tem pszi cho ló gia ta ná ra; 1948-tól
a bu da pes ti el me gyógy in té zet ve ze -
tő je. Hosszú éve ken át te rá pi ás szak -
ren de lést ve ze tett. 1971-től sza bad -
fog lal ko zá sú író… Ezek a fon to sabb
ál lo má sok az éle té ben, a töb bi egy
szor gos el me szün te len mun kál ko dá -
sa, te rem tő kép ze le te. 

Fi lo zó fi ai, mű ve lő dés tör té ne ti
esszéi mel lett szép író ként is fel dol -
goz ta ideg or vo si él mé nye it. Leg iz gal -
ma sabb mun ká ja, az Arany ket rec
(1957) sok ki adást meg ért be szá mo -
ló osz tá lyá ról. Egy el me gyógy in té zet
hét köz nap jai, la kó i nak ver gő dő éle -
te. A Fáj da lom her ceg ről, Ka rin thy
Fri gyes be teg köl tő fi á ról több ször is
írt. „Ami kor az 1956-os for ra da lom
után el kel lett hagy nunk az épü le tet,
vit tük ma gunk kal Gá bort. Kü lönc sé -
gét meg szok tuk, ör dög gör csös ál la -
po tát pa rí roz ni tud tuk, ta lán még
sze re tett is ben nün ket. Man zárd -
szo bá já ban jól érez te ma gát, ki sem
moz dult. Kény sze re i ről le szo kott,
de a fel öl tö zés ről is: pi zsa má ban és
há zi kön tö sé ben élt kö zöt tünk, a
ven dé ge ket is így fo gad ta.”

Aki el akar iga zod ni Be ne dek Ist -
ván ha tal mas élet mű vé ben, könnyen
el té ved. Csak ámul, na pi „ro bo tok”

után ho gyan volt ere je új és új köny -
vek írá sá ra. Leg na gyobb epi kus vál -
lal ko zá sa ter je del mes, ön élet raj zi ih -
le té sű csa lád re gé nye, a Csi ne va
(1968), há rom kö tet ben. Er dély fény -
ben ra gyo gó tá jai, a re for má tus kol -
lé gi um ven dég vá ró ha rang ja, a kis ba -
co ni ház ba rá ta i nak vi tá ja, a Szé kely -
föld vir rasz tó fal vai tün dö köl nek a ve -
re tes la po kon. 

Tu do má nyos mun kái kö zül ki -
emel ke dő az eu ró pai or vos lás tör té -
ne te, a Hü gi e ia (1990). So kat fog lal -
ko zott a dar wi niz mus ér tel me zé sé -
vel, az egyik leg jobb ha zai szak ér tő -
je ként tart juk szá mon. Leg is mer -
tebb ku ta tá si te rü le te a Sem mel -
weis-élet mű fel tá rá sa. 

Ko moly ér tő je volt a fran cia kul -
tú rá nak, el ső sor ban a fel vi lá go so -
dás tól kez dő dő en. Ked ves köl tő jé ről,
Ady ról és Csinsz ká ról is so kat írt. És
a leg na gyobb tisz te let tel idéz te föl
édes ap ja, Be ne dek Mar cell tö ré keny
alak ját, kö zös Rous seau-for dí tá sa i kat.

Idős ko rá ban vá gott be le ré gi, nagy
ter vé nek meg va ló sí tá sá ba: a ma gyar
ha za fi as ver se ket vá lo gat ta ha tal -
mas kö tet be. Több szö ri ki adá sai is el -
fogy tak. So kan gaz da god tak e kö tet -
ből, az el mond ha tat lan ér zés nek sza -
vak ba ön tött val lo má sa i ból.

Vé ge ze tül egy fá jó gon do lat: gyer -
mek te le nül hunyt el 1996-ban, ve le
meg sza kadt a há rom ki emel ke dő
sze mé lyi sé get adó Be ne dek fa mí lia
leg ter mé ke nyebb ága. 

„Azon gon dol ko dom né ha – ír ta
1988-ban –: jó or vos vol tam? Szak -
mai tu dás szem pont já ból nem. De ér -
tet tem va la mi hez, tud tam bán ni a be -
te gek kel. Az én időm ben iga zi el me -
ba jo sok él tek kö röt tem, or ga ni kus be -
teg sé gü ket nem gyó gyí tot ta meg
sem mi. Nem is ez volt a cé lom, ha -
nem az, hogy jól érez zék ma gu kat. És
ha vol na még va la mi sza vam a szak -
má ban, azt ta ná csol nám a kol lé gák -
nak: fog lal koz za nak töb bet az em ber -
rel, mint a be teg sé gé vel.”

g Feny ve si Fé lix La jos 

A ki ad ványt a kö zel múlt ban mu tat ták
be a nagy szá mú ér dek lő dő nek; so kan
sze mé lyes is me rő sei vol tak a már több
mint há rom év ti ze de el hunyt szer ző -
nek, aki 1980-ban, nyu ga lom ba vo nu -
lá sát kö ve tő en kez dett az írás hoz. 

A köny vet Ko vács Nó ra, a he lyi Sze -
be ré nyi Gusz táv Adolf Evan gé li kus
Gim ná zi um tör té ne lem ta ná ra mél tat -
ta. Mint el mond ta, a szép ki vi te lű mű
az 1722–1752 kö zöt ti idő sza kot tár ja fel.
Ezek ből az idők ből a leg el ső anya -
köny vet dol goz za fel: a tö rök ki űzé se
utá ni kor szak új ra te le pí té se i nek ide jén
jött lét re a mai gyü le ke zet őse. Az
anya könyv leg na gyobb részt la ti nul író -
dott, ki sebb rész ben bib li kus szlo vák
nyel ven, amely a mai cseh nyelv vel mu -
tat ro kon sá got.

– Ezek a szö ve gek ta lán még iz gal -
ma sab bak a ku ta tó szá má ra, mi vel a
gyü le ke zet éle té be en ged nek be te kin -
tést. Per sze csak azok szá má ra, akik bír -
ják eze ket a nyel ve ket. Me kis Ádám
nem csak la ti nul, ha nem szlo vá kul is ki -
tű nő en ér tett he te dik ge ne rá ci ós csa -
bai evan gé li kus ként, lel kész ként pe dig
meg ér tett min dent, amit a szá raz nak
tű nő szö ve gek ben ol va sott – mond ta
a ta nár nő. – Ál dá sos mun ká ja ré vén
im már előt tünk, át lag ol va sók előtt is fel -
tá rul ez a rég le tűnt kor. Er re csu pán egy
szé les mű velt sé gű, pre cí zen és ko moly
el hi va tott ság gal dol go zó lel kész-ku ta -
tó-ta ní tó-is me ret ter jesz tő tu dós em ber
ké pes – hang sú lyoz ta. 

Me kis Ádám dolga már csak azért
sem volt könnyű, mert a tin tá val, lúd -
tol lal írt be jegy zé sek ennyi idő táv la tá -
ból ne he zen ol vas ha tók. Köny vé ben a
szá raz anya köny vi be jegy zé se ken kí vül
fel dol goz ta az egyéb be jegy zé se ket is.

Ezek se gít sé gé vel pil lant ha tunk be leg -
in kább a 18. szá zad kö ze pén élő és vi -
rág zó el ső csa bai evan gé li kus gyü le ke -
zet éle té be. Mi vel az ál la mi anya köny -
ve zést Ma gyar or szá gon csak 1895-ben
ve zet ték be, a 19. szá zad vé gé ig a lel ké -
szek ál la mi fel ada to kat is el lát tak. Ez az
anya könyv ve ze tés mel lett a Hely tar tó -
ta nács, a vár me gye és a föl des úr ren del -
ke zé se i nek ki hir de té sét je len tet te. A vi -
lá gi ha tó sá gok ren de le te it a szó szék ről
is meg kel lett hir det ni, mi vel ezek na -
gyon is kö zel ről érin tet ték az át lag em -
be re ket, úgy is, mint a gyü le ke zet tag -
ja it, és úgy is, mint ál lam pol gá ro kat. 

A 18. szá zad el ső fe lé ben a lel ké szek
ide jét, ener gi á ját azon ban leg in kább az
kö töt te le, hogy a sok kü lön bö ző hely -
ről fo lya ma to san ér ke ző új te le pe se ket,
egy ház ta go kat össze fog ják, gon doz zák,
gyü le ke zet té ko vá csol ják. Így volt
Csa bán is, aho vá a Fel vi dék ről ér kez -
tek evan gé li ku sok. Szá muk ra csak a
Bib lia, Lu ther Kis ká té ja és a Tra nos -

ci us-éne kes könyv nyúj tott re mény sé -
get és hi tet. 

– A fi a tal csa bai gyü le ke ze tet, il -
let ve a hozzá tartozó csa ládokat,
no ha rend kí vü li él ni aka rás, mun ka -
sze re tet és al ko tó vágy volt ben nük,
már az el ső évek ben kü lön bö ző csa -
pá sok súj tot ták: jár vá nyok, tűz vé szek,
bal ese tek, ma gas cse cse mő ha lan dó -
ság és ha son lók. Az anya könyv szá -
raz ada tai mö gött em be ri sor sok
raj zo lód nak ki: a jó sze mű ku ta tó,
mint Me kis Ádám, meg ta lál ta eze ket
– mond ta el Ko vács Nó ra. 

Kü lön ki emel te a mun ka pá rat lan -
sá gát a te kin tet ben, hogy ál ta la Csa ba
új já te le pí té sé nek, a gyü le ke zet meg ala -
pí tó i nak, el ső lel ké sze i nek ne ve és éle -
te tá rul elénk a szo ká sos nál rész le te sebb
be jegy zé sek nyomán. Ilye ne ket Bur jan
Sá mu el, idő sebb Tes se dik Sá mu el és
Ha án La jos lel ké szek től is ol vas ha -
tunk. Kü lön ér ték, hogy Tes se dik bő -
veb ben be szá mol a Kis temp lom 1745-
ös épí té sé nek kö rül mé nye i ről. 

Me kis Ádá mot min den ér de kel te
ezek ből a rég múlt idők ből, az is, hogy
mi lyen ke reszt ne vek vol tak a leg nép sze -
rűb bek ek ko ri ban, hogy mi lyen há zas -
sá gi vagy ép pen te met ke zé si szo ká sok
lé tez tek, vagy hogy mi ként ve tet ték ki
az egy há zi adót. 

A könyv ér té két nö ve li, hogy meg -
ad ja a la tin sza vak és ki fe je zé sek ma gyar
je len té sét, és köz li a la tin és szlo vák rö -
vi dí té sek jegy zé két is.

A ki ad vány az Evan gé li kus Kéz ira tok
so ro zat má so dik da rab ja ként je lent
meg, a bo rí tó ter vet Be rez nai Mik lós ké -
szí tet te. 

g Szeg fű Ka ta lin

Me kis Ádám: A bé kés csa bai evan gé -
li kus gyü le ke zet élet mód ja a 18. szá zad
el ső fe lé ben az el ső anya könyv alap ján,
1722–1752. Szer kesz tet te Ba kay Pé ter.
(Evan gé li kus Kéz ira tok 2.) Bé kés csa bai
Evan gé li kus Egy ház köz ség, 2014. Ára
800 fo rint. Kap ha tó a Bé kés csa bai
Evan gé li kus Egy ház köz ség Lel ké szi
Hi va ta lá ban (Sze be ré nyi tér 1.).

Az üres arany ket rec
AszázéveszületettBenedekIstvánidézése

Így él tek az el ső csa bai evan gé li ku sok
Kiadványszületettalegelsőgyülekezetianyakönyvadataiból

b Közelháromszázévvelezelőttiidőktársadalmiésegyháziviszonyaittár-
jafelazakiadvány,melyetaminapjelentetettmegaBékéscsabaiEvan-
gélikusEgyházközség.Abékéscsabaievangélikusgyülekezetéletmódjaa
18.századelsőfelébenazelsőanyakönyvalapjáncíműkönyvszerzőjeMe-
kisÁdám, azegyházközségegykorilelkésze.Apáratlanulgazdagéshi-
ánypótlómunkamindeddigkéziratbanhevertagyülekezetlevéltárában.

Remb randt, a fény fes tő
b Aholland„aranyévszázadot”bemutatókiállítástrendezettaSzép-
művészetiMúzeum.Afebruár15-ignyitvatartótárlatafestészetse-
gítségévelvezetibelátogatóitahollandtörténelemzivatarosésbé-
késéveinek,akultúra,ahit,azalkotás,azéletértékénekalakulásá-
ba.Sokunkáltalnemismertvilágtárulelénk:másélet,másévszázad,
másistenhit…

Rembrandt: Jákób harca az angyallal
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Akiiszikebbőlavízből…
Uta zás, per zse lő nap sü tés, fá radt ság,
szom jú ság… „Adj in nom!” Ilyen kor
ez min den em ber kí ván sá ga. Is ten,
aki Krisz tus ban em ber ré lett (Jn
1,14), és ki üre sí tet te ma gát, hogy
em ber sé günk ben osz toz zon (Fil 2,6–
7), ké pes ar ra, hogy meg szó lít sa a sa -
má ri ai asszonyt: „Adj in nom!” Ugyan -
ak kor ez az Is ten – aki azért jön, hogy
ta lál koz zon ve lünk – az élő vi zet
ajánl ja: „…aki ab ból a víz ből iszik,
ame lyet én adok ne ki, so ha töb bé meg
nem szom ja zik, mert örök élet re buz -
gó víz for rá sá vá lesz ben ne.” (Jn 4,14)

Jé zus és a sa má ri ai asszony ta lál -
ko zá sa ar ra hív min ket, hogy pró bál -
juk ki, mi lyen a más kút já ból vi zet in -
ni, és hogy va la mi ke ve set a mi énk -
ből is ad junk. Sok szí nű sé günk ben
egy mást gaz da gít hat juk. 

A ke resz tény egy sé gért ren de zett
ima hét az imád ság, a ta lál ko zás és a
pár be széd ki tün te tett al kal ma. Al ka -
lom ar ra, hogy fel is mer jük a má sik ban
rej lő, a mi énk től kü lön bö ző gaz dag sá -
got és ér té ket, és ar ra kér jük Is tent,
hogy ad ja meg az egy ség aján dé kát.

„Bár ki, aki eb ből a víz ből iszik,
vissza tér ide” – tart ja egy bra zil
mon dás, amely ak kor hang zik el, ha
egy lá to ga tó épp tá vo zik. Egy fris sí -
tő po hár víz vagy a chi marrão (ha -
gyo má nyos, spe ci á lis zöld te á ból ké -
szült ital), a ká vé, a ter e ré (hi deg víz -
zel ké szült, te a fé le ital) az el fo ga dás,
a pár be széd je le. Az ér ke ző ven dég
víz zel kí ná lá sá nak bib li ai gesz tu sa
(Mt 10,42) mint az üd vöz lés és ja va -

ink meg osz tá sá nak je le Bra zí lia min -
den te rü le tén szo kás.

A szö veg ta nul má nyo zá sa és az az -
zal kap cso la tos me di tá ció az ima hét
fo lya mán ar ra szol gál, hogy az egyes
em be rek és a kö zös sé gek fel is mer jék
Jé zus ter vé nek – ame lyet mi Is ten or -
szá gá nak hí vunk – pár be szé des jel -
le gét. A tör té net meg erő sí ti, hogy az
az em ber, aki tisz tá ban van sa ját
iden ti tá sá val, nem te kin ti fe nye ge tés -
nek a má sik em bert. Ha nem érez zük
ma gun kat fe nye ge tett nek, ak kor fel -

fe dez het jük, mi az, ami a má sik ban
ki egé szít min ket. 

Ön ma gá ban egy sze mély vagy kul -
tú ra nem elég! Jé zus „Adj in nom!”
mon da ta a ki egé szí tés ről szól: va la ki
más nak a kút já ból in ni je lent he ti az
el ső lé pést ah hoz, hogy meg ta pasz -
tal junk egy más faj ta lé te zést. Ez ve -
zet het az aján dé kok cse ré jé re, amely
min den képp gaz da gít min ket. Ahol
el uta sít ják a má sik aján dé kát, ott
nagy ká rok ke let kez nek a tár sa da lom -
ban és az egy ház ban egy aránt.

A Já nos-evan gé li um 4. fe je ze té nek
össze füg gé sé ben Jé zus ide gen, aki fá -
rad tan és szom ja san ér ke zik. Se gít -
ség re van szük sé ge, és vi zet kér. Az
asszony ha zai te rü le ten van: a kút az
ő né péé, az ő ha gyo má nyá hoz tar -
to zik. Övé a vö dör, és ő tud vi zet
me rí te ni. De ő is szom jas. Ta lál koz -
nak, és ez a ta lál ko zás mind ket tő jük
szá má ra vá rat lan le he tő sé get rejt
ma gá ban.

Jé zus nem szű nik meg zsi dó nak
len ni at tól, hogy ivott a sa má ri ai

asszony ál tal ne ki adott víz ből. A sa -
má ri ai asszony ma rad az, aki volt, mi -
köz ben el fo gad ja/meg is me ri Jé zus
út ját. Ami kor fel tud juk is mer ni el -
té rő szük ség le te in ket, ak kor egy más
ki egé szí té se gaz da gí tóbb mó don tör -
té nik meg az éle tünk ben.

Az „Adj in nom!” fel té te le zi, hogy
mind Jé zus, mind a sa má ri ai asszony
azt ké ri, ami re szük sé ge van a má sik -
tól. Ez a fel szó lí tás an nak fel is me ré -
sé re kész tet min ket, hogy az egyes
em be rek nek, kö zös sé gek nek, kul tú -
rák nak, val lá sok nak és et ni ku mok nak
szük sé gük van egy más ra. 

Az „Adj in nom!” ma gá ban fog lal
egy eti kus cse le ke de tet, amely ki fe -
je zi, hogy szük sé günk van a má sik -
ra, ami kor az egy ház kül de té sét gya -
ko rol juk. Hoz zá ál lá sunk meg vál toz -
ta tá sá ra kész tet, hogy sok szí nű sé -
günk kö ze pet te is oda szánt élet tel ke -
res sük az egy sé get. Mind ez a ke resz -
tény spi ri tu a li tás és imád ság sok fé le
for má ja fe lé va ló nyi tott sá gunk ban
va ló sul hat meg.

Egyháziésvallásihelyzet
Brazíliában
Bra zí lia na gyon val lá sos or szág nak
te kint he tő. A ha gyo mány sze rint bi -
zo nyos szí vé lyes ség jel lem zi a tár sa -
dal mi osz tá lyok és et ni kai cso por tok
kap cso la tát. Ma nap ság azon ban nö -
vek szik az in to le ran cia, amely az
erő sza kos cse le ke de tek nagy szá -
má ban mu tat ko zik meg.

Kü lö nö sen igaz ez a ki sebb sé gek -
kel és a ki szol gál ta tot tak kal szem ben:
a fe ke ték kel, a fi a ta lok kal, a ho mo sze -
xu á li sok kal, az ős la kók kal és az af ri -
kai-bra zil val lá su kat gya kor lók kal
szem ben. 

Ez a hét az élő víz for rá sá hoz ve ze ti azo kat, akik az
ima hét nyolc es té jén temp lo ma ink ban hall gat ják
vagy hir de tik Is ten igé jét. Jé zus ta lál ko zá sa és be szél -
ge té se a sa má ri ai asszonnyal lé lek ben ta nú sít ja Is -
ten né pe szá má ra, hogy az élet Is ten aján dé ka. Ezért

kí nál ja ma is Jé zus az élő vi zet, hogy aki hall ja az igét, ab ban tény -
leg az élő víz for rá sa fa kad jon él te tő ere jé vel.

A 2015. esz ten dő ima he té nek anya gát a Bra zil Ke resz tény Egy -
há zak Nem ze ti Ta ná csa ké szí tet te el. Kü lön mun ka cso port dol -
go zott azon, hogy az ima hé ten je len le vő temp lo mi kö zös ség
ta lál koz zék az éle tet kí ná ló Jé zus sal. 

A bib li ai tör té net ben a hely és a ta lál ko zó sze mé lyek ki emelt
sze re pet kap tak. A hely Já kób kút ja, s akik ta lál koz tak: a ná zá -
re ti (ga li le ai) Jé zus és a si ká ri (sa má ri ai) asszony. A kút ugyan
messze Ke le ten ta lál ha tó, a Ga ri zim és Ebal he gyek kö zöt ti völgy -
ben, ki lo mé ter nyi re Si kár tól, a fő vá ros tól, mely ma Asz kar né -
ven ta lál ha tó a tér ké pen. A kút har minc két mé ter mély. Két mé -
ter az át mé rő je. For rás táp lál ja. Fe dett. A fe dé len két me rí tő -
nyí lás van. In nen vit ték az ivó vi zet a vá ros la kói.

Ez a kút Pe tő fi Sán dor sza va it jut tat ja eszünk be, amint a Já -
nos vi téz írá sa köz ben ma ga előtt lát ta: „Tün dér or szág nak egy
tó ál lott kö ze pén (…) // Hát az élet vi ze volt ez a tó it ten…” 

Mi temp lo munk ban fe dez zük fel az élet for rá sát. Ott hul lott
fe jünk re a ke resz te lő kút nál az élet vi ze. A hang zó ige hal la tán
Is ten igé jét hall gat va fel fris sült a szí vünk és az ér tel münk. Temp -
lo munk jut eszünk be, mely Is ten je len lé té nek he lye, ahol
össze gyü le kez nek az em be rek; aki szom jas, an nak Jé zus ad in -
ni az élet vi zé nek for rá sá ból (Jel 21,6). A tér és idő fe let ti min -
den ha tó Is ten ha tá sa i val sok fé le mó don tud je len len ni az anyag -
vi lág ban. Akár egyet len he lyen több fé le kép pen is. Ki tün te tett
mó don ta lál ko zunk ve le temp lo ma ink ban.

Meg je le nik előt tünk az éden fo lyó ja is, amely az élet fo lya -
ma, és a négy ég tá jat élet tel árasz tot ta el (1Móz 2,10), és amely
az Is ten és a Bá rány for rá sá ból eredt (Jel 22,2). Ne künk ez az
éden a temp lom. Is ten kö zel lé té nek a he lye. Itt ered a min dent
él te tő víz (Ez 47,1). Azt ol vas suk a pró fé ta köny vé ben, hogy
a temp lom kü szö be alól ered a for rás. Ott ered, ahol az ér ke -
ző be lép a temp lom ba, hogy ta lál koz zék Is ten nel. Ott ered, ahol
az ige hall ga tó, a szent sé gek kel élő ki lép a temp lom ból, hogy
az élő víz től fel fris sül ten jár jon az élet úton. 

Tud juk – mert ta pasz tal tuk –, hogy ez több és egé szen más,
mint az, hogy víz nél kül nincs élet! A temp lom az a „kút”, ahol
va ló ban min den élet adó ja az Is ten! Ami kor Jé zus kí nál ja az élő
vi zet, az is te ni bé két, az üd vös sé get kí nál ja fel. Ezért ne fe lejt -
se sen ki, hogy a for rás „az Úr há zá ból” fa kad (Jó el 4,18). A szom -
ja zó nak so se ol tot ta szom ját a jó szó. A vi gasz ta lás is csak üres
kor só! A szom ja zó Jé zus hoz for dul. Ott van az élő víz. Jé zus a
va ló di élet for rá sa. Jé zus eny hí te ni tud ja az élet utá ni szom jat.
Ezt se hol má sutt nem le het meg ta lál ni!

Az idei ima hét hí vás az élő víz for rá sá hoz, Jé zus hoz. Jó, ha
mi is át ad juk hi tünk örö mét a vi lág nak, aho gyan a sa má ri ai
asszony a Jé zus tól ka pott víz zel ment a vá ros ba, s Si kem vá ro -
sát el árasz tot ta élő víz zel. Pol gár tár sa i nak el mond ta, hogy a Mes -
si ás sal ta lál ko zott a kút nál, és azok hit tek ne ki.

A ke resz té nyek mit visz nek ma guk kal a temp lom ból? Árad-e
a Jé zus ban hí vők éle té ből az élő víz – vagy csak a száj szól, és

a szív do bog? A ta nú ság té tel ben az egész em ber ben ne van.
Tes tes tül-lel kes tül. Ér ze lem vi lá gá val és gon do lat vi lá gá val.
Sza va i val és cse le ke de te i vel. Nagy szük sé ge van ma gyar né -
pünk nek er re a jé zu si élő víz re! A szom jat nem olt ja sem az
üdí tő, sem az ener gia ital, sem az al ko hol, csak a tisz ta víz. Jé -
zus meg tud ja ad ni az éle tet, sze re tet tel hív ben nün ket er re
az örök, is te ni élet re. 

Aki Jé zus tól ka pott éle tet, ott ma rad a kút nál, mert ott a for -
rás, ott az élő víz! Ahol a for rás van, ott van az oá zis. Ahol az
oá zis van, ott van az iga zi élet!

Ez zel nyújt juk át az öku me ni kus ima hét 2015-ös he ti prog -
ram ját, ál dás kí vá nás sal hí vo gat va min den kit az élő víz for rá -
sá hoz, a kút hoz, Jé zus hoz – a temp lom ba!

g DR. ER Dő PÉ TER bí bo ros, prí más,
a Ma gyar Ka to li kus Püs pö ki Kon fe ren cia el nö ke

g STE IN BACH Jó ZSEF re for má tus püs pök,
a Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak el nö ke

Krisz tus ban ked ves
Test vé rek!

Jé zus így szólt hoz zá: „Adj in nom!”
Bevezetésazimahétgondolatkörébe

f Folytatás a 8. oldalon
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Ima hét a ke resz té nyek
egy sé gé ért

A 2015. évi öku me ni kus ima hét or szá gos nyi tó is ten tisz te -
le te ja nu ár 18-án, va sár nap 19 óra kor lesz a bu da pes ti Szent
Ist ván-ba zi li ká ban. Szent be szé det mond dr. Er dő Pé ter bí -
bo ros, prí más, igét hir det Ste in bach Jó zsef re for má tus püs -
pök, a Ma gyar or szá gi Egy há zak Öku me ni kus Ta ná csá nak
(ME ÖT) el nö ke. Az öku me ni kus is ten tisz te let li tur gi á já -
ban a ME ÖT tag egy há za i nak ve ze tői szol gál nak.

Min den ked ves test vé rün ket sze re tet tel vár juk!
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A  n y o l c  n A p  
„Jé zus így szólt hoz zá: »Adj in nom!«”                  

1. nap
Közhírrététel
Sa má ri án kel lett pe dig át men nie (Jn 4,4)

Olvasmányok
• 1Móz/Ter 24,10–33: Áb ra hám és Re be ka
a kút nál
• Zsolt 42: Aho gyan a szar vas kí ván ko zik
a fo lyó víz hez
• 2Kor 8,1–7: Ma ke dó nia gyü le ke ze te i nek
ada ko zá sa
• Jn 4,1–4: Sa má ri án kel lett pe dig át men nie

Magyarázat
Jé zus ta nít vá nya i val Jú de á ból ment Ga li le -
á ba. Sa má ria e két te rü let kö zött he lyez ke -
dik el. Volt egy bi zo nyos elő íté let Sa má ria
és a sa má ri a i ak el len. Sa má ria ne ga tív hír -
ne ve fa ji és val lá si ke ve re dé sé ből adó dott.
Nem volt szo kat lan, hogy az em be rek más
út vo na la kat is hasz nál tak, hogy el ke rül jék
Sa má ri át.

Mit ért Já nos evan gé li u ma azon, ami kor
azt mond ja, „Sa má ri án kel lett pe dig át men -
nie”? Több ről van szó, mint föld raj zi kér dés -
ről, hi szen ez Jé zus vá lasz tá sa: „ke resz tül -
men ni Sa má ri án” azt je len ti, hogy szük sé -
ges ta lál koz nia má sok kal, a má sik kal, az zal,
akit gyak ran ve szé lyes nek te kin tet tek.

A zsi dók és sa má ri a i ak kö zött ősi
konflik tus hú zó dott. A sa má ri a i ak a dé li ki -
rály ság gal meg sza kí tot ták kap cso la ta i kat,
és en nek kö vet kez té ben Je ru zsá lem ben
köz pon to sí tott is ten tisz te let ala kult ki (1Kir
12). Ké sőbb, ami kor az asszí rok meg száll -
ták Sa má ri át, so ka kat szám űz tek a he lyi la -
ko sok kö zül, és szá mos ide gent te le pí tet -
tek be er re a te rü let re, akik nek meg vol tak
a sa ját is te ne ik (2Kir 17,24–34). A zsi dók
szá má ra a sa má ri a i ak „ke vert és tisz tá ta lan”
nép lett. Já nos evan gé li u má ban ol vas ha tó,
hogy ké sőbb a zsi dók nak ké te lye ik tá mad -
tak Jé zus sal szem ben, vá dol ván őt: „Va jon
nem jól mond juk, hogy sa má ri ai vagy te, és
ör dög van ben ned?” (Jn 8,48)

A sa má ri a i ak szá má ra sem volt könnyű
el fo gad ni a zsi dó kat (Jn 4,8). A múlt sé rel -
mei még na gyob bá vál tak Kr. e. 128 kö rül,
ami kor Hyr ca nus Já nos zsi dó ve ze tő le rom -
bol ta a sa má ri a i ak ál tal épí tett temp lo mot,
amely a sa má ri a i ak is ten tisz te le ti he lye
volt a Ga ri zim-he gyen. Lu kács evan gé li u -
ma sze rint egy al ka lom mal Jé zust nem fo -
gad ták be egy sa má ri ai fa lu ban egy sze rű -
en azért, mert Je ru zsá lem be szán dé ko -
zott men ni (Lk 9,52). Mind két ol dal ról
nagy volt az el len ál lás.

Já nos vi lá go san be szél ar ról, hogy a
„Sa má ri án va ló át me net” Jé zus vá lasz tá sa.
Meg mu tat ja szá munk ra, hogy ön ma gunk
el szi ge te lé se azok tól, akik kü lön böz nek
tő lünk, és a kap cso la tok kor lá to zá sa azok -
ra az em be rek re, akik olya nok, mint mi, ön -
ma gunk el sze gé nye dé sé hez ve zet. A pár be -
széd azok kal, akik kü lön böz nek tő lünk, erő -
sí ti sze mé lyi sé gün ket.

Kérdések
1. Mit je lent szá munk ra és gyü le ke ze tünk
szá má ra: „Ke resz tül kell men ni Sa má ri án?”
2. Me lyek azok a lé pé sek, ame lye ket egy -
há zunk nak meg kell ten nie ah hoz, hogy
más egy há zak kal együtt le hes sen; mit ta -
nul tak az egy há zak egy más tól?

Imádság
Min den né pek Is te ne, ta níts min ket át men -
ni Sa má ri án, hogy ta lál koz has sunk más
egy há zak ból va ló test vé re ink kel! Ta níts min -
ket nyi tott szív vel kö ze led ni a má sik egy ház -
hoz, hogy ta nul has sunk tő le. Vall juk, hogy te
vagy az egy ség for rá sa. Add meg azt az egy -
sé get, ame lyet Krisz tus akar ad ni ne künk.
Ámen!

2. nap
BevádolásI.
Jé zus az út tól el fá rad va le ült a for rás nál (Jn 4,6)

Olvasmányok
• 1Móz/Ter 29,1–14: Já kób és Rá hel a kút nál
• Zsolt 137: Ho gyan éne kel het nénk éne ket
az Úr ról ide gen föl dön?
• 1Kor 1,10–18: Min den ki így be szél köz te -
tek: „Én Pá lé va gyok, én Apol ló sé…”
• Jn 4,5–6: Jé zus az út tól el fá rad va…

Magyarázat
Jé zus már ko ráb ban is meg for dult Jú de á -
ban, mi előtt össze ta lál ko zott a sa má ri ai
asszonnyal. A fa ri ze u sok el kezd ték hir det -
ni, hogy Jé zus több ta nít ványt ke resz telt
meg, mint Já nos. Le het, hogy ez a hí resz -
te lés fe szült sé get és nyug ta lan sá got oko zott.
El kép zel he tő, hogy ez az oka an nak, hogy
Jé zus el in dult.

Meg ér kez ve Jé zus a kút hoz tar tott. El -
fá radt az úton. Fá radt sá ga össze függ het a
hí resz te lés sel. Amíg pi hent, egy sa má ri ai
asszony jött a kút hoz vi zet me rí te ni. Ez a
ta lál ko zás Já kób kút já nál volt, amely az élet
szim bo li kus he lye.

Pár be széd kez dő dik a sa má ri ai asszony
és Jé zus kö zött az imá dás he lyé vel kap -
cso lat ban. „Ezen a he gyen vagy Je ru zsá -
lem ben?” – kér de zi a sa má ri ai asszony. Jé -
zus így vá la szolt: „Nem ezen a he gyen,
nem is Je ru zsá lem ben… az iga zi imá dói
lé lek ben és igaz ság ban imád ják az Atyát,
mert az Atya is ilyen imá dó kat ke res.”
(Jn 4,21–23)

Gyak ran meg tör té nik, hogy az egy ség
kö zös ke re sé se he lyett ver sen gés és vi tat -
ko zás jel lem zi az egy há zak kap cso la tát.
Ez tör tént Bra zí li á ban is az el múlt évek -
ben. Kö zös sé gek di cső í tik sa ját eré nye i -
ket és jó té te mé nye i ket, emi att töb ben kö -
ve tik őket. Egye sek azt gon dol ják, hogy
mi nél na gyobb az egy ház, mi nél több egy -
ház tag ja, mi nél na gyobb ere je van, an nál
kö ze lebb van Is ten hez. Úgy mu tat ják be
ön ma gu kat, mint az egyet len iga zi imá -
dó kat. En nek ered mé nye ként erő szak és
tisz te let len ség ala kult ki más val lá sok kal
és tra dí ci ók kal szem ben. Ez a faj ta ver sen -
gés bi zal mat lan sá got te remt az egy há zak
kö zött, és a hi te les ség hi á nya je lent ke zik
a tár sa da lom ban az egész ke resz tény ség -
gel szem ben. A ver sen gés nö vek szik ak -
kor, ami kor a „má sik” kö zös ség el len ség -
gé vá lik.

Kik az iga zi imá dók? Az iga zi imá dók
nem en ge dik a ver sen gés lo gi ká ját ér vé nye -
sí te ni azért – ki a jobb, és ki a rosszabb –,
hogy be fo lyá sol ják a hi tet. Szük sé günk
van „ku tak ra”, hogy fel fris sül hes sünk, hogy
pi hen hes sünk, és fe lül ke re ked hes sünk a vi -
tá kon, ver sen gé se ken és erő sza kon. Szük -
sé günk van olyan he lyek re, ahol meg ta nul -
hat juk, hogy az iga zi imá dók „lé lek ben és
igaz ság ban” imád nak.

Kérdések
1. Mi a fő oka az egy há zak kö zöt ti ver sen -
gés nek?
2. Ké pe sek va gyunk-e el is mer ni a kö zös
„ku tat”, amely se gít, hogy meg pi hen hes sünk
a vi ták és ver sen gé sek kö ze pet te?

Imádság
Ke gyel mes Is ten! Egy há za ink gyak ran a
ver sen gés lo gi ká ját vá laszt ják. Bo csásd
meg ne künk az ön telt ség bű nét. Be le fá -
rad tunk a di cső ség haj szo lá sá ba. En gedd
meg, hogy pi hen jünk a kút nál. Fris síts fel
ben nün ket az egy ség vi ze ál tal. Meg tisz tít -
va kö zös imád sá gunk ál tal. Lel ked, mely a
ká osz vi zei fö lött le be gett, hoz zon ne künk
egy sé get a meg osz tott ság he lyett. Ámen.

3. nap
BevádolásII.
„Nincs fér jem” (Jn 4,17)

Olvasmányok
• 2 Kir 17,24–34: Asszí ria meg hó dí tot ta
Sa má ri át
• Zsolt 139,1–12: „Uram, te meg vizs gálsz
és is mersz en gem”
• Róm 7,1–4: „Meg hal ta tok a tör vény szá -
má ra a Krisz tus tes te ál tal”
• Jn 4,16–19: „Nincs fér jem”

Magyarázat
A sa má ri ai asszony így fe lelt Jé zus nak:
„Nincs fér jem.” A be szél ge tés az asszony há -
zas sá gá ról szól. A pár be széd ben más ra
te re lő dött a szó – a víz he lyett az asszony
fér jé re. „Menj el, hívd a fér je det, és jöjj
vissza!” (Jn 4,16), de Jé zus tud ja, hogy az
asszony nak öt fér je volt, és aki vel most
együtt él, az nem a fér je.

Mi van az asszonnyal? Fér jei kér ték a vá -
lást? Öz vegy volt? Vol tak gye re kei? Az
ilyen tí pu sú el be szé lés nél me rül nek fel
ezek a kér dé sek. 

Jé zust ér de kel te az asszony más fé le
élet hely ze te, ame lyet per sze is mert, de
nyi tott ma radt a ta lál ko zás ra. Jé zus nem ra -
gasz ko dott az asszony vá la szá nak mo rá lis
ér tel me zé sé hez, de úgy tűnt, hogy to vább
akar ja ve zet ni. En nek ered mé nye kép pen az
asszony ma ga tar tá sa Jé zus ha tá sá ra meg -
vál to zik.

Ezen a pon ton a kul tu rá lis és val lá si kü -
lön bö ző ség ből fa ka dó aka dá lyok hát tér be
ke rül nek azért, hogy he lyet ad ja nak va la -
mi sok kal fon to sabb nak: ez pe dig a szem -
be sü lés a hit tel. Jé zus ma ga tar tá sa le he tő -
sé get ad ar ra, hogy újabb kér dé sek me rül -
je nek fel: kér dé sek, ame lyek a nők le né zé -
sé vel és mar gi na li zá lá sá val kap cso la to sak;
kér dé sek azok ról a kü lönb sé gek ről, ame lyek
a ke re sett, imád sá ga ink ban kért egy ség
út já ban áll nak.

Kérdések
1. Me lyek azok a bű nök, ame lyek fel is mer -
he tők kö zös sé ge ink ben?
2. Mi a he lyük és sze re pük a nők nek gyü -
le ke ze te ink ben?
3. Mit tud nak gyü le ke ze te ink ten ni an nak
ér de ké ben, hogy a nők és lá nyok el le ni erő -
szak meg előz he tő és el ke rül he tő le gyen?

Imádság
Ó, aki min de nek fe lett állsz, ho gyan hív hat -
nánk té ged bár mi lyen más né ven? Mi lyen
éne ket éne kel het nénk ne ked? Nincs szó,
mely ki fe jez ne té ged. Mi lyen lé lek ért het ne
meg té ged? Nincs ér te lem, mely fel fog na té -
ged. Te ki mond ha tat lan vagy; min den,
amit hal lot tunk, tő led volt. Meg is mer he tet -
len vagy; min den gon do lat tő led jött. Min -
den te remt mény té ged hir det, azok, akik be -
szél nek, és azok is, akik né mák. Min den ki
té ged óhajt, min den ki utá nad vá gya ko zik.
Min den lé te ző hoz zád imád ko zik, és min -
den lény, amely ké pes el mél ked ni min den -
sé ge den, csön des éne ket éne kel ne ked. Légy
ir gal mas hoz zánk, aki min de nek fe lett
állsz! Ho gyan hív hat nánk té ged bár mi lyen
más né ven? Ámen.
(Na zi an zi Szent Ger gely nek tu laj do ní tott ima.)

Ez az in to le ran cia hosszú időn ke -
resz tül rejt ve ma radt. Ak kor vált
nyil ván va ló vá, ak kor lep le ző dött le,
ami kor 1995. ok tó ber 12-én, Apa re -
ci dai Mi asszo nyunk (az or szág vé dő -
szent je) ün ne pén a ne o pün kös di
egy ház egyik püs pö ke be le rú gott
Apa re ci dai Mi asszo nyunk szob rá -
ba a te le ví zió köz ve tí tés alatt. Az óta
a ke resz tény ala pú val lá si in to le ran -
cia más pél dái is elő for dul tak. Más
val lá sok kal, kü lö nö sen az af robra zil
és benn szü lött ha gyo má nyok kal
szem ben is meg mu tat ko zott ez a
ke resz tény in to le ran cia.

A val lá si pi a con lé te ző ver sen gés
ma gya ráz za ezt a vi sel ke dést. Bra zí -
li á ban né hány ke resz tény cso port
egy re erő seb ben ver seng a töb bi vel:
ver seny fo lyik a tö meg tá jé koz ta tás pi -
a cán el fog lalt he lyért, ver seny az új
ta go kért, és ver seny a fő ese mé -
nyek re kap ha tó anya gi tá mo ga tá -
sért. Fe renc pá pa er re a je len ség re
mu ta tott rá, ami kor ezt ír ta: „A lel -
ki vi lá gi as ság né mely ke resz té nye ket
más ke resz té nyek kel ví vott harc ra in -
dít azok kal szem ben, akik ha tal muk,
presz tí zsük, örö mük vagy gaz da sá gi
biz ton sá guk út já ban áll nak.” (Evan -
ge lii ga u di um, 98)

A val lá si ver sen gés azok nak a ha -
gyo má nyos ke resz tény fe le ke ze tek -
nek az éle té re is ha tás sal van, ame -
lyek tag ja ik szá má nak csök ke né sét
vagy stag ná lá sát ta pasz tal ják. Te ret
nyer az az el kép ze lés, hogy az ele ven
és erős egy ház az, amely nek ma gas
a tag lét szá ma. En nek ered mé nye képp
a ha gyo má nyos egy há zak ban erő sö -
dik az a ten den cia, hogy tá vol sá got
tart sa nak a ke resz tény egy há zak lát -
ha tó egy sé gét ke re ső moz ga lom tól.

Ez a pi ac ori en tált ke resz tény ség
pénzt fek tet a po li ti kai pár tok ba is,
né hány eset ben sa ját pár tot is lét re -
ho zott. Szö vet sé get köt bi zo nyos ér -
dek cso por tok kal, pél dá ul a nagy
föld bir to ko sok kal, me ző gaz da sá gi
vál lal ko zá sok kal és a pénz pi a cok -
kal. Né hány meg fi gye lő egye ne sen a
po li ti kai élet fe le ke ze ti vé té te lé ről be -
szél, amely ve szé lyez te ti az ál lam és
az egy ház szét vá lasz tá sát. Így azt az
öku me ni kus el kép ze lést, hogy az el -
vá lasz tó fa la kat le kell bon ta ni, fel vált -
ja a „kor pora ti vis ta lo gi ka”, az in téz -
mé nyes gon dol ko dás és a fe le ke ze ti
ér de kek vé del me.

Bár a 2010-es nép szám lá lás ada tai
sze rint a bra zil né pes ség 86,8%-a
ke resz tény nek vall ja ma gát, az or -
szág ban még is sok az erő szak. Sőt
úgy tű nik, hogy a ke resz tény ség hez
va ló tar to zás a hét köz na pok ban nem
je lent erő szak men tes vi sel ke dést,
nem von ja ma ga után az em be ri
mél tó ság tisz te le tét. Ezt tá maszt ja alá
a nők, il let ve az ős la kók el len el kö ve -
tett erő sza kos cse lek mé nyek ma gas
szá ma. 

2000 és 2010 kö zött 43 700 nőt
gyil kol tak meg Bra zí li á ban. Az erő -
sza kot el szen ve dő asszo nyok 43%-át
sa ját ott ho ná ban ér te a bán tal ma zás.
Az ős la kók el le ni erő szak gyak ran a
ví zi erő mű vek fej lesz té séhez és a

me ző gaz da sá gi vál lal ko zá sok ki ter -
jesz té shez kap cso lódik. (Mos ta ná ban
e két te rü le ten zaj la nak nagy fej lesz -
té sek az or szág ban.) A Lel ki pász to -
ri Föld bi zott ság (CPT) – a Ró mai Ka -
to li kus Püs pö ki Kon fe ren ci á hoz kö -
tő dő szer ve zet – 2011-ben ki adott je -
len té se sze rint (Erő szak a bra zil ős -
la kók kal szem ben) Bra zí lia ős la kó i nak
te rü le te in 450 fej lesz tés fo lyik. Eze -
ket a fej lesz té se ket az ős la kók kal
va ló meg fe le lő kon zul tá ció nél kül
vég zik.

A Lel ki pász to ri Föld bi zott ság je -
len té se sze rint 2003 és 2011 kö zött öt -
száz ős la kót gyil kol tak meg; a gyil kos -
sá gok 62,7%-át Ma to Gros so do Sul
ál lam ban kö vet ték el. Éven te át la go -
san öt ven hat ős la kót öl nek meg.

Az in to le ran cia le győ zé sé nek kü -
lön bö ző for má i val ki emel ten kell
fog lal koz nunk: tisz tel nünk kell a sok -
szí nű sé get, és tá mo gat nunk kell a pár -
be szé det mint az evan gé li um sze rin ti
ki en gesz te lő dés és bé ke ál lan dó út ját.

Hermeneutikaiválasztás
Az Öku me ni kus Bib li ai Ta nul má nyi
Köz pont (CE BI) ál tal el fo ga dott és
La tin-Ame ri ká ban szé les kör ben el -
ter jedt mód szert a Bib lia kon tex tu -
á lis ol va sá sá nak ne ve zik. Ez egy -
részt tu do má nyos, más részt nép -
sze rű meg kö ze lí té se egy-egy bib li ai
szö veg nek. 

E mód szer sze rint bár mely bib li -
kus teo ló gia és ma gya rá zat ki in du ló -
pont ja a min den na pi élet. Jé zus mód -
sze rét kö vet jük, ahogy pél dá ul az em -
mau si úton a ta nít vá nyok mel lé lé pett
(Lk 24,13–24). „Mi fo lyik itt? Mi ről
be szél get tek?” A szö veg össze füg gés -
től ha la dunk a bib li ai szö veg fe lé. Eb -
ben a mód szer ta ni uta zás ban a Bib -
lia mé cses a lá bunk előtt és jel ző fény,
amely meg vi lá gít ja éle tünk út ját
(Zsolt 119,105).

A bib li ai szö veg ta nít min ket, és
úgy for mál át, hogy ta núi le hes sünk
Is ten aka ra tá nak ab ban a kör nye zet -
ben, ahol élünk.

Napokonátívelőutazás
Az előt tünk ál ló nyolc nap ra ter ve -
zett uta zás egy ki je len tés sel kez dő dik,
amely az után le lep le zés hez, majd
ta nú ság té tel hez ve zet. A hét egy ki -
je len tés sel kez dő dik Is ten ről, aki a sa -
ját kép má sá ra te rem tett min ket.
Vagy is a Szent há rom ság Is ten kép -
má sá ra, aki egy ség a sok fé le ség ben.
A kü lön bö ző ség, sok fé le ség ré sze
az is te ni szán dék nak. 

Ezt kö ve tő en né hány olyan bűn ből
fa ka dó hely zet le írá sa kö vet ke zik,
amely ben az igaz ság ta lan meg kü -
lön böz te tés le lep le zé sé vel ta lál ko -
zunk. A ki re kesz tést oko zó bű nös
hoz zá ál lás ról va ló le mon dás már
egy lé pést je lent Is ten or szá gá nak
egy sé ge fe lé. Vé gül ta nú sá got te -
szünk Is ten ke gyel mé ről, aki tö ké let -
len sé günk el le né re min dig haj lan dó
sze re tet tel fo gad ni min ket, és aki nek
Szent lel ke a ki en gesz te lő dés és az
egy ség fe lé te rel. Így él het jük át pün -
kös döt, a Lé lek sok fé le aján dé kát,
ame lyek Is ten or szá gá nak meg va ló -
sí tá sá ra se gí te nek min ket. g

Be ve ze tés az ima hét
gon do lat kö ré be

f Folytatás a 7. oldalról
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4. nap
Lemondás
Az asszony pe dig ott hagy ta kor só ját (Jn 4,28)

Olvasmányok
• 1Móz/Ter 11,31–12,4: Is ten meg ígé ri Áb -
rám nak, hogy nagy nép pé te szi, és meg áld ja
• Zsolt 23: Az Úr az én pász to rom
• Ap Csel 10,9–20: „Amit Is ten meg tisz tí tott,
azt te ne mondd tisz tá ta lan nak”
• Jn 4,25–28: Az asszony pe dig ott hagy ta
kor só ját

Magyarázat
A Jé zus és a sa má ri ai asszony kö zöt ti ta lál -
ko zás azt mu tat ja, hogy a pár be széd a kü -
lön bö ző vel, az ide gen nel, az is me ret len nel
élet tel te li le het. Ha az asszony kö vet te vol -
na a kul tu rá lis sza bá lyo kat, ak kor el ment
vol na, ami kor meg lát ja Jé zust kö ze led ni a
kút hoz. Azon a na pon va la mi lyen ok ból
nem kö vet te a ki ala kult sza bá lyo kat.

Az asszony és Jé zus is sza kí tott a meg -
szo kott vi sel ke dé si nor mák kal. Ezen a sza -
kí tá son ke resz tül új ra meg mu tat ták, hogy
le het sé ges új kap cso la to kat épí te ni.

Jé zus tel je sí tet te Aty ja mű vét, és a sa má -
ri ai asszony, ott hagy va kor só ját a kút nál, jel -
zi, hogy éle te még nem tel je se dett be. Já -
nos evan gé li u má ban ő az el ső, aki Jé zust
Mes si ás nak ne ve zi. A ki tö rés fon tos azok
szá má ra, akik vá gya koz nak ar ra, hogy erő -
seb bek és böl cseb bek le gye nek a hi tük ben.

A sa má ri ai asszony az zal, hogy ma ga
mö gött hagy ja a vi zes kor sót, jel zi, hogy na -
gyobb aján dé kot ta lált, azt, amely jobb a víz -
nél, ami mi att ki jött a kút hoz, és a kö zös -
sé gé nél is jobb he lyet ta lált. Fel is me ri a na -
gyobb aján dé kot, ame lyet Jé zus, a zsi dó ide -
gen kí nál szá má ra.

Ne héz meg ta lál ni az ér té ket, fel is mer -
ni a jót, a szen tet, amely is me ret len szá -
munk ra, és más hoz tar to zik. Meg ta lál ni a
má sik ban az ér té ket: fon tos lé pés a lát ha -
tó egy ség fe lé, amely re vá gya ko zunk.

Kérdések
1. A Jé zus sal va ló ta lál ko zás ar ra kö te lez ben -
nün ket, hogy ma gunk mö gött hagy juk vi -
zes kor só in kat. Me lyek is ezek a vi zes kor sók?
2. Me lyek a fő ne héz sé gek, me lyek meg gá -
tol nak ben nün ket, hogy így te gyünk?

Imádság
Sze re tő Is te nünk, se gíts, hogy meg ta nul juk
Jé zus tól és a sa má ri a i ak tól, hogy má sok kal
va ló ta lál ko zá sunk új ál dást hoz zon szá -
munk ra. Se gíts, hogy át lép jük kor lá ta in kat,
és ne fél jünk az új ki hí vá sok tól. Se gíts,
hogy fe lül ke re ked jünk a fé lel men Fi ad hí vá -
sa ál tal. Jé zus Krisz tus ne vé ben imád ko zuk.
Ámen.

5. nap
Kinyilatkoztatás
„Me rí tő edé nyed sincs, a kút is mély” (Jn 4,11)

Olvasmányok
• 1Móz/Ter 46,1–7: Is ten így szólt Já kób hoz:
Ne félj le men ni Egyip tom ba!
• Zsolt 133: Ó, mily szép és mily gyö nyö rű -
sé ges, ha a test vé rek egyet ér tés ben él nek!
• Ap Csel 2,1–11: A pün kösd nap ja
• Jn 4,7–15: „Me rí tő edé nyed sincs, a kút is
mély”

Magyarázat
Jé zus nak se gít ség re van szük sé ge. A hosszú
gya log lás után rá tör a fá radt ság. A dé li hő -
ség től ki me rül ve éhes és szom jas (Jn 4,6).
To váb bá Jé zus ide gen nek szá mít. Ide gen te -
rü le ten van, és a kút az asszony né pé hez tar -
to zik. Jé zus szom jas, és mint a sa má ri ai
asszony rá mu tat, me rí tő edé nye sincs. Szük -
sé ge van víz re, szük sé ge van az asszony se -
gít sé gé re: min den ki nek szük sé ge van se gít -
ség re!

Sok ke resz tény azt hi szi, hogy min den -
re tud ja a vá laszt, és nincs szük sé ge kül ső
se gít ség re. So kat ve szí tünk, ha nem vál toz -
ta tunk ezen a lá tás mó don. Egyi künk sem
ér el az is te ni kút mély sé gé ig, a hit még is
azt kö ve te li, hogy mé lyeb ben me rül jünk el
a ti tok ban. Ezt nem tud juk el szi ge tel ve meg -
ten ni. Szük sé günk van ke resz tény test vé -
re ink se gít sé gé re. Csak így jut ha tunk el az
is te ni misz té ri um mély sé gé ig. 

Kö zös pont a hi tünk ben – füg get le nül
at tól, me lyik egy ház hoz tar to zunk –, hogy
Is ten misz té ri u ma túl mu tat ér tel mün -
kön. A ke resz tény egy ség ke re sé se ar ra a
fel is me rés re ve zet ben nün ket, hogy nincs
olyan kö zös ség, amely ké pes el ér ni az is -
te ni vi zek mély sé gét. Szük sé günk van
víz re, szük sé günk van se gít ség re: min den -
ki nek szük sé ge van se gít ség re! Mi nél job -
ban nö vek szünk az egy ség ben – meg oszt -
va vöd re in ket és össze köt ve kö te le in ket –,
an nál mé lyebb re eresz ke dünk az is te ni
kút ban. 

A bra zil ős la kos ság ha gyo má nya ar ra
ta nít ben nün ket, hogy az idő sek böl cses -
sé gé ből és a gyer me kek kí ván csi sá gá ból
ta nul junk. Ami kor ké pe sek va gyunk el fo -
gad ni azt, hogy szük sé günk van egy más -
ra, olya nok le szünk, mint a gye re kek: nyi -
tot tak a ta nu lás ra. Így nyí lik meg szá -
munk ra Is ten or szá ga (Mt 18,3). Jé zus hoz
ha son ló an kell cse le ked nünk. Kez de mé -
nyez nünk kell, hogy ide gen föld re lép hes -
sünk, ahol ide ge nek le szünk, de egy re in -
kább ta nul ni sze ret nénk a kü lön bö ző sé -
gek ből.

Kérdések
1. Em lék szünk-e olyan hely zet re, ami kor
gyü le ke ze tünk egy má sik gyü le ke zet nek se -
gí tett, vagy egy má sik gyü le ke zet se gí tet -
te ki a mi én ket?
2. Fenn tar tás sal vi sel te tik-e egy há zunk egy
má sik egy ház se gít sé gé vel szem ben? Ho -
gyan le het fe lül emel ked ni eze ken a fenn -
tar tá so kon?

Imádság
Is ten, aki az élő víz for rá sa vagy, se gíts meg -
ér te nünk, hogy mi nél hosszabb a kö te lünk,
an nál mé lyebb re en ged het jük vöd rün ket a
te is te ni vi zed be! Éb ressz fel min ket, hogy fel -
is mer jük a má sik em ber aján dé ká ban mér -
he tet len ti tok za tos sá go dat. Ké rünk, add
meg ne künk, hogy le ül hes sünk má sok kal a
kút nál, és igyunk vi zed ből, ab ból, amely
egyet ér tés re és bé ké re gyűjt össze min ket. Jé -
zus Krisz tus ne vé ben kér jük ezt, aki ar ra kér -
te a sa má ri ai asszonyt, hogy ad jon in nia.
Ámen.

6. nap
Bizonyság
„Aki ab ból a víz ből iszik…” (Jn 4,14)

Olvasmányok
• 2Móz/Kiv 2,15–22: Mó zes Mid ján kút já nál
• Zsolt 91: Azok nak az éne ke, akik szá má -
ra az Úr a me ne dék
• 1Jn 4,16–21: A tel jes sze re tet ki űzi a fé lel met
• Jn 4,11–15: „Örök élet re buz gó víz for rá sá vá
lesz ben ne”

Magyarázat
A pár be széd, amely az zal kez dő dik, hogy Jé -
zus vi zet kér, olyan be szél ge tés sé vá lik,
amely ben Jé zus vi zet ígér. 

Jé zus ké sőbb új ra in ni kér ugyan eb ben az
evan gé li um ban. „Szom ja zom” – mond ja a ke -
resz ten, és Jé zus az ígé ret vi zé nek – mely az
ő át szúrt ol da lá ból fo lyik – for rá sá vá vá lik. Ezt
a vi zet, ezt az éle tet kap juk Jé zus tól a ke reszt -
ség ben; és az víz zé vá lik, amely be lő lünk tör
fel, hogy má sok nak ad has suk, má sok kal
meg osszuk. 

Íme, egy bra zil asszony ta nú sá ga, aki
ivott eb ből a víz ből, és aki ben ez a víz for rás -
sá vált. A Cam po Gran dé ban élő Ro mi lel kész
volt egy pün kös di gyü le ke zet ben. Egy es te a
szom széd ja – egy ti zen hat éves ős la kos lány
–, Se mei fiú gyer mek nek adott éle tet. Egye -
dül volt a kuny hó já ban, a föl dön fek ve ta lál -
tak rá, vér zett. Ro mi kór ház ba vit te. 

Min den ki azt kér dez te, hogy hol van Se -
mei csa lád ja. Meg ta lál ták, de a csa lád ta gok
sem mi ről nem akar tak tud ni. Se me i nek és
gyer me ké nek nem volt ho va men nie. Ro mi
be fo gad ta őket sze rény ott ho ná ba. An nak el -
le né re, hogy Se mei nem volt a ro ko na, az ős -
la ko sok kal szem be ni elő íté le tek pe dig igen
erő sek Cam po Gran dé ban. 

Ro mi nagy lel kű sé ge a szom szé da it is
nagy lel kű ség re kész tet te. Egy má sik édes anya,
a ka to li kus Ve ro ni ka szop tat ta Se mei gyer -
me két ad dig, amíg ő meg nem gyó gyult. 

A víz, ame lyet Jé zus ad, és ame lyet Ro mi
test vér is meg ka pott a ke reszt ség ben, for rás -
sá vált, és éle tet adott Se me i nek és gyer me -
ké nek. Ro mi ta nú ság té te le ál tal ugyan ez a ke -
reszt víz for rás sá vált Ro mi szom szé da i nak
éle té ben is. A ke reszt ség vi ze az élet for rá sá -
vá vá lik a ke resz tény sze re tet öku me ni kus ta -
nú ság té te lén ke resz tül, íze lí tőt ad va ez ál tal is
ab ból az örök élet ből, ame lyet Jé zus meg ígért
szá munk ra.

Hét köz na pi éle tünk ben egy sze rű gesz tu -
sok ra van szük sé günk, hogy iga zi ba rá ti
kap cso la to kat ala kít has sunk ki. Ezek az
evan gé li um ról és ve le az öku me ni kus kap cso -
la tok fon tos sá gá ról ta nús kod nak.

Kérdések
1. Ho gyan ér tel mez zük Jé zus mon da tát:
„…aki ab ból a víz ből iszik, ame lyet én
adok ne ki, so ha töb bé meg nem szom ja zik,
mert örök élet re buz gó víz for rá sá vá lesz
ben ne” (Jn 4,14)?
2. Hol ta lál ko zunk olyan ke resz té nyek kel,
akik má sok szá má ra örök élet re buz gó víz
for rá sá vá vál nak?
3. A kö zös sé gek éle té ben me ly hely ze -
tekben kel le ne az egy há zak nak egy sé ge sen
felszó lal ni uk, hogy az élet re buz gó víz for -
rá sá vá le gye nek?

Imádság
Szent há rom ság egy Is ten, Jé zus pél dá ját kö -
vet ve tégy ben nün ket is sze re te ted ta nú i vá.
Add meg ne künk, hogy az igaz ság, a bé ke és
a szo li da ri tás esz kö zei le hes sünk. Add,
hogy Lel ked va ló di cse lek vés re és egy ség re
moz dít son ben nün ket. Add, hogy a fa lak hi -
dak ká ala kul ja nak át. Jé zus Krisz tus ne vé -
ben és a Szent lé lek egy sé gé ben imád koz va
ké rünk. Ámen.

7. nap
Bizonyság
„Adj in nom” (Jn 4,7)

Olvasmányok

• 4Móz/Szám 20,1–11(13): Iz rá el fi ai a
Cin-pusz tá ban, Me rí bá
• Zsolt 119,10–20: „Igéd ről nem fe led ke zem
meg”
• Róm 15,2–7:  „Az Is ten ad ja meg nek tek,
hogy egyet ér tés le gyen kö zöt te tek”
• Jn 4,7–15: „Adj in nom”

Magyarázat
A ke resz té nyek nek bi za ko dók nak kel le ne
len ni ük, mert ta lál koz va és ta pasz ta la to kat
cse rél ve má sok kal – akár más val lá si ha gyo -
má nyok kal – az éle tük meg vál toz hat, és ez
se gít el ér ni a kút mély sé gét. Kö ze lebb ke -
rül ve szá munk ra ide gen em be rek hez, for -
rá sa ik ra szom jaz va nyi tot tak le szünk ar ra,
hogy meg ta pasz tal juk „Is ten cso dá it”, ame -
lye ket hir de tünk.

A pusz ta ság ban Is ten né pe víz nél kül
volt, és Is ten Mó zest és Áront küld te, hogy
fa kassza nak vi zet a szik lá ból. Is ten gyak ran
ha son ló kép pen, má so kon ke resz tül ta lál -
ko zik szük sé ge ink kel.

Ahogy se gít sé gül hív juk az Urat szük -
ség ese tén – mint a sa má ri ai asszony, aki
Jé zus hoz így szól: „Uram, add ne kem azt
a vi zet” –, úgy az Úr is vá la szol imád sá ga -
ink ra az ál tal, hogy a má sik em be ren ke resz -
tül meg ad ja azt, amit ké rünk. Így fe lé jük
kell for dul nunk, és azt kell kér nünk tő lük:
„adj in nom”.

Ké ré se ink re a fe le let oly kor már fel lel he -
tő azok ban a jó aka ra tú em be rek ben, akik kö -
rü löt tünk van nak. A Bra zí li á ban élő gu a ra -
ni in di á nok nyel vé ben nincs meg fe le lő szó az
élet töb bi ré szé től el kü lö ní tett „val lás ra”. Az
a ki fe je zés, ame lyet ál ta lá ban hasz nál nak, szó
sze rint azt je len ti: „jól érez zük ma gun kat”
(„ñan de re ko ka tu”). Ez mind ah hoz kap cso -
ló dik, ami ja vít ja és fej lesz ti a kö zös sé get, és
el ve zet a mi „jó lé tünk be” (te ko ka tu).

A gu a ra nik ar ra em lé kez tet nek ben nün -
ket, hogy a ke resz té nye ket elő ször úgy hív -
ták: „az Úr út já nak kö ve tői” (Ap Csel 9,2).

Kérdések
1. Ho gyan gaz da gí tot ta Is ten ér tel mün ket
és ta pasz ta la tun kat más ke resz té nyek kel va -
ló ta lál ko zás ál tal?
2. Mit tanulhat nak a ke resz tény kö zös sé gek
az ős la ko sok böl cses sé gé ből és más val lá si
ha gyo má nyok ból a mi kör nye ze tünk ben?

Imádság
Élet Is te ne, aki vi gyá zol min den te remt -
mény re, igaz sá gos ság ra és bé ké re hívsz
ben nün ket, add, hogy a biz ton sá got ne
fegy ve rek től, ha nem tisz te let ből kap juk! 

Add, hogy erőnk ne erő szak ból, ha nem
sze re tet ből va ló sul jon meg!

Add, hogy gaz dag sá gun kat ne a pénz, ha -
nem az egy más ra fi gye lés ha tá roz za meg! 

Add, hogy éle tünk út ját ne a tör te tés, ha -
nem az igaz ság ha tá roz za meg!

Add, hogy győ zel mün ket ne a bosszú, ha -
nem a meg bo csá tás ve zé rel je! 

Add, hogy az egy ség ne a ha ta lom ke re -
sé sé ből kö vet kez zék, ha nem ab ból, hogy
aka ra to dat kö vet jük!

Add, hogy nyíl tan és bi za lom mal véd jük
meg a te remt mé nyek mél tó sá gát, meg oszt va
ma és mind örök ké a szo li da ri tás, az igaz sá -
gos ság és a bé ke ke nye rét.Jé zus, szent Fi ad,
test vé rünk ne vé ben ké rünk, aki ál do za tá vá
lett erő sza kunk nak, és még a ke reszt ma gas -
sá gá ból is meg bo csá tott ne künk. Ámen.

(Egy szegénységgel foglalkozó bra zil kon -
fe ren ci án el mon dott imád ság .)

8. nap
Tanúságtétel
So kan hit tek ben ne az asszony sza va mi att
(Jn 4,39)

Olvasmányok
• 2Móz/Kiv 3,13–15: Mó zes az égő csip ke -
bo kor nál
• Zsolt 30: Az Úr élet ben tart min ket
• Róm 10,14–17: „Mi lyen ked ves azok nak a
jö ve te le, akik az evan gé li u mot hir de tik!”
• Jn 4,27–30.39–40: So kan hit tek ben ne az
asszony sza va mi att

Magyarázat
A sa má ri ai asszony szí vé ben vál to zás tör -
té nik, és Jé zus kö ve tő jé vé vá lik. El kez di hir -
det ni né pé nek, hogy meg ta lál ta a Mes si ást.
So kan hit tek Jé zus ban „az asszony sza va
mi att” (Jn 4,39). A Jé zus sal va ló ta lál ko zás
kö vet kez té ben meg vál to zik az asszony éle -
te, és ta nú sá gá nak ere je lesz nem zet sé gé -
ben. Nyi tott sá gá nak kö szön he tő en fel is me -
ri az ide gen ben „az örök élet re buz gó víz for -
rá sát” (Jn 4,14).

A ke resz tény hit nek kulcs fon tos sá gú
ré sze a misszió. Min den ke resz tény fel ada -
ta, hogy Is ten ne vét hir des se. Fe renc pá pa
ezt mond ta misszi o ná ri u sa i nak: „Bár ho vá
men tek, min dig gon dol ja tok ar ra, hogy Is -
ten Lel ke előt te tek jár.” A misszió nem pro -
ze li tiz mus. Azok, akik tisz tán hir de tik Jé -
zust, olyan pár be szé det tud nak ki ala kí ta -
ni má sok kal, amely nyi tott egy más meg is -
me ré sé re és a kü lön bö ző sé gek tisz te le té re.

Misszi ónk azt vár ja el tő lünk, hogy ta -
nul junk meg úgy in ni az élő víz ből, hogy a
ku tat ne fog lal juk el. A kút nem a mi énk.
Az élő víz for rá sa Krisz tus ál tal ada tik,
mely ből éle tet nye rünk.

Misszi ónk egy szer re tör té nik be széd
és ta nú ság ál tal. Hel der Ca ma ra né hai
bra zil ér sek (1909–1999) egy szer azt mond -
ta, hogy so kan azért let tek ate is ták, mert ki -
áb rán dul tak azok ból a hí vő em be rek ből,
akik nem azt te szik, amit mon da nak. Az
asszony ta nú bi zony sá ga ah hoz ve zet te kö -
zös sé gét, hogy higgyen Jé zus ban, mert
sza vai és cse le ke de tei össz hang ban vol tak
egy más sal.

Ha a mi be szé dünk és cse le ke de tünk hi -
te les, ak kor a vi lág meg hall ja hi tün ket.
„Ho gyan is higgye nek ab ban, aki ről nem
hal lot tak?” (Róm 10,14)

Kérdések
1. Mi a kap cso lat az egy ség és a misszió kö -
zött?
2. Is me rünk olyan em be re ket kö zös sé -
günk ben, akik nek élet tör té ne te az egy -
ség ről ta nús ko dik?

Imádság
Is te nünk, aki az élő víz for rá sa vagy, tégy
ben nün ket az egy ség ta nú i vá be szé dün kön
és éle tün kön ke resz tül. Se gíts, hogy meg ért -
sük, a kút nak nem mi va gyunk a tu laj do -
no sai, és adj ne künk böl cses sé get, hogy
örül ni tud junk a ke gye lem nek, me lyet a má -
sik em ber ben is meg ta lá lunk. For máld át
szí vün ket és éle tün ket, hogy az evan gé li um -
nak iga zi hor do zói le hes sünk. Add, hogy a
má sik em ber rel va ló ta lál ko zás olyan le gyen,
mint ha ve led ta lál koz nánk. A te Fi ad, Jé zus
Krisz tus ne vé ben és a Szent lé lek egy sé gé ben
ké rünk. Ámen.
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Abra zil öku me ni kus
moz ga lom a 19. szá -
zad tól az or szág ban
mű kö dő pro tes táns
misszi ós tár sa sá gok

fe le ke zet kö zi együtt mű kö dé sé ben
gyö ke re zik. A pro tes táns együtt mű -
kö dés bá to rí tot ta 1903-ban a pres bi -
te ri á nus Eras mo Br aga lel készt, hogy
lét re hoz za az Evan gé li u mi Szö vet ség
és a Ke resz tény Tö rek vés ne vű szer -
ve ze tet. Mind két in téz mény ar ra hi -
va tott, hogy elő se gít se a kü lön bö ző
pro tes táns fe le ke ze tek kö zöt ti egy sé -
get és az evan gé li zá ció, va la mint az
ok ta tás te rén va ló együtt mű kö dést.
Ezek a szer ve ze tek amel lett is el kö -
te le zet tek, hogy fenn tart sák a val lá -
si egyen lő ség de mok ra ti kus el vét.

A la tin-ame ri kai fe le ke zet kö zi
misszi ói együtt mű kö dés nek szen -
telt Pa na ma-kong resszus 1916-ban je -
len tő sen meg erő sí tet te eze ket a kez -
de mé nye zé se ket. (E kong resszust a
skó ci ai Edin burgh ban 1910-ben ren -
de zett nem zet kö zi misszi ói kon fe ren -
cia el le ni til ta ko zás ként tar tot ták,

amely nek szer ve zői nem hív ták meg
ma guk kö zé a La tin-Ame ri ká ban
ak tív misszi ói szer ve ze te ket, mert né -
há nyan kö zü lük a te rü let más ke resz -
tény kö zös sé gei kö zött té rít get tek.
A kong resszus ról ké szült sok fel -
jegy zés egyi ke Hans Jür gen Pri e né, aki
meg je gyez te, hogy a ta nács ko zás a
La tin-Ame ri ká ban mű kö dő leg lel ke -
sebb pro tes táns misszió vé gét je lez -
te. Ugyan ak kor se gí tet te a pro tes táns
misszi ó val kap cso la tos kér dé sek kri -
ti kai át gon do lá sát a túl nyo mó részt
ró mai ka to li kus kör nye zet ben.)

A Pa na ma-kong resszus után
meg ala pí tot ták a Bra zil Együtt mű -
kö dé si Bi zott sá got, amely ti zen ki lenc
egy há zi kö zös sé get fo gott össze,
be le ért ve az egy há za kat, a misszi ós
tár sa sá go kat és más evan gé li u mi
szer ve ze te ket is. Ké sőbb több te rü -
le ti kon fe ren ci át is ren dez tek a la tin-
ame ri kai misszi ói együtt mű kö dés
meg vi ta tá sá ra.

1934-ben hoz ták lét re a Bra zil
Evan gé li u mi Szö vet sé get (CEB) az
öku me ni kus moz ga lom tá mo ga tá sá -

ra. Ez a szer ve zet ké sőbb nagy sze re -
pet ját szott az Egy há zak Vi lág ta ná -
csa el kép ze lé se i nek tá mo ga tá sá ban.
Az evan gé li u mi szö vet ség meg ala pí -
tá sá ban a kö vet ke ző egy há zak vet tek
részt: a bra zil me to dis ta, episz kopá -
lis és pres bi te ri á nus egy ház, va la mint
Bra zí lia Füg get len Pres bi te ri á nus
Egy há za. Hoz zá juk csat la ko zott 1959-
ben az evan gé li kus egy ház, 1963-
ban a Négy Szeg let kő Evan gé li u mi
Egy ház és 1968-ban a Bra zil Pün kös -
di Egy ház Krisz tu sért ne vű szer ve zet.

A Bra zil Evan gé li u mi Szö vet ség
szá má ra a misszió na gyon fon tos kér -
dés volt. Ez ve ze tett az Egy ház kö zi
Kap cso la tok Ta ná csá nak lét re ho zá -
sá hoz, amely ar ra hi va tott, hogy
össze han gol ja a kü lön bö ző misszi ói
tes tü le tek ál tal vég zett mun kát, és ki -
kü szö böl je az át fe dé se ket, il let ve a
kü lön bö ző kép vi se le tek és egy há -
zak ver sen gé sét.

A CEB mun ká ja so rán kör le ve le -
ket is ki bo csá tott, ame lyek fon tos tár -
sa dal mi kér dé sek kel fog lal koz tak.
Szólt pél dá ul a föld re form ról, az ok -

ta tás ja ví tá sá nak kér dé sé ről, a mű -
velt ség ter jesz té sé ről. 

A CEB részt vett a la tin-ame ri kai
evan gé li u mi kon fe ren ci á kon is.
A leg je len tő sebb ezek kö zül az 1961-
ben Li má ban tar tott ér te kez let volt.
E kon fe ren cia bi zott sá gá ból ala kult
az tán a La tin-ame ri kai Ke resz tény
Evan gé li u mi Ok ta tá si Bi zott ság és az
Egy ház és Tár sa da lom La tin-Ame ri -
ká ban Bi zott ság. Az utób bi kü lö nö -
sen is fon tos sze re pet ját szott az
öku me ni kus moz ga lom fel len dí té sé -
ben Bra zí li á ban.

Fon tos sze rep hez ju tot tak az or -
szág egy há zi if jú sá gi moz gal mai, ke -
res ve a vá laszt az egy ház tár sa dal mi
fe le lős sé gé nek kér dé sé re. A ke resz -
tény if jú sá gi vi lág kon fe ren cia (Os lo,
1940) nagy ban se gí tet te en nek a kez -
de mé nye zés nek a meg erő sö dé sét. E
kon fe ren ci án a fi a tal bra zi lok be te -
kin tést nyer het tek az eu ró pai és az
egye sült ál la mok be li bib li ai és teo ló -
gi ai lá tás mód ba.

Az, hogy a bra zil fi a ta lok egy re job -
ban be kap cso lód tak a nem zet kö zi

ke resz tény moz gal mak ba, pél dá ul a
Ke resz tény Di ák moz gal mak Vi lág -
szö vet sé gé be (WSCF), fon tos lé pést
je len tett az úgy ne ve zett szo ci á lis
evan gé li um teo ló gi á já nak fej lő dé sé -
ben, a kon tex tu á lis (adott tár sa da lom -
ra al kal ma zott) bib lia ér tel me zés ben.
Ezek se gít sé gé vel ké pes sé vál tak a
va ló ságos tár sa dal ommal foly ta tan dó
pár be széd meg te rem té sé re.

Az egy há zak rá kény sze rül tek,
hogy szem be néz ze nek a kü lön fé le
tár sa dal mi cso por tok gaz da sá gi jel -
le gű és egyéb konf lik tu sa i val. Ri -
chard Sha ull ame ri kai teo ló gus ha -
tá sá ra a for ron gás egy re in ten zí vebb
lett. ő volt a for ra da lom teo ló gi á -
já nak út tö rő je. Egy má sik fon tos ha -
tás a fran cia ka to li kus pa pok pél dá -
ja volt, akik meg pró bál tak a sze gé -
nyek kö zött él ni, és ez sok bra zil fi -
a tal ra ösz tön ző en ha tott. A ki hí vás
az volt, hogy olyan teo ló gi át tá mo -
gas sa nak, amely el mé le té ben és re -
ak ci ó i ban mind a bra zil kul tú rát,
mind a bra zil tár sa da lom prob lé má -
it meg tes te sí ti.

1953-ban a CEB-en be lül lét re -
hoz ták az Egy ház Tár sa dal mi Fe le lős -
sé gé nek Osz tá lyát. Az új rész leg cél -
ja az volt, hogy ki ér té kel je a szo ci á -
lis mun kát és az evan gé li zá ci ót, kü -
lö nös te kin tet tel a tár sa dal mi és po -
li ti kai össze füg gé sek re. En nek ered -
mé nye kép pen négy nem ze ti kon fe -
ren ci át szer vez tek, hogy pro tes táns
szem mel te kint sék át a bra zil va ló sá -
got, és meg ha tá roz zák a te en dő ket.
A négy kon fe ren cia a kö vet ke ző té -
má kat vi tat ta meg: az egy ház tár sa -
dal mi fe le lős sé ge (1955); az egy ház
tár sa dal mi fe le lős sé gé nek ta nul má -
nyo zá sa (1955); az egy ház je len lé te és
a nem zet fej lő dé se (1960); Jé zus
Krisz tus és a bra zil for ra dal mi fo lya -
mat (1962). 

A har ma dik és a ne gye dik kon fe -
ren ci án már lát ha tó volt a nyi tott ság
a pár be széd re a ró mai ka to li kus egy -
ház zal, amely szin tén ta lál ko zó kat
szer ve zett a tár sa dal mi és po li ti kai
prob lé mák meg vi ta tá sá ra. 

Az 1950-es és 1960-as évek ben az
öku me ni kus moz ga lom jel lem ző vo -

ná sa volt, hogy kri ti ku san szem lél te
a gaz da sá gi fej lő dés ural ko dó mo dell -
jét. Ek ko ri ban a „ha la dás” és az „ipa -
ro sí tás” ide á ja szol gált an nak iga zo -
lá sá ra, hogy ke ve sek va gyo no kat
tud nak fel hal moz ni, míg a né pes ség
több sé ge szá má ra el ér he tet le nek a
meg ter melt áruk épp úgy, mint a jó -
lét. A négy kon fe ren cia ha tá sá ra a
misszi ó ra és tár sa dal mi vál to zás ra va -
ló öku me ni kus oda fi gye lés érez he tő
volt a ró mai ka to li kus egy ház ban
is. Egyik fo lyó ira ta nyil vá nos ság ra is
hoz ta az ered mé nyek egy ré szét. Az
egy ház tár sa dal mi fe le lős sé gé nek
teo ló gi ai vissza tük rö ző dé se nagy -
ban hoz zá já rult az öku me ni kus moz -
ga lom ki bon ta ko zá sá hoz. 

Az 1964-es ka to nai puccsot kö ve -
tő évek ben a Bra zil Evan gé li u mi
Szö vet sé get fo ko za to san szét zi lál -
ták. Az öku me ni kus mun ka azon ban,
ame lyet a kon fö de rá ció tá mo ga tott,
nem tűnt el tel je sen. A II. va ti ká ni zsi -
nat ered mé nye kép pen a Bra zil Ró mai
Ka to li kus Egy ház egy re nyi tot tab bá
vált a töb bi ke resz tény egy ház zal

va ló pár be széd re, és egy re in kább tu -
da tá ra éb redt az egy ház tár sa dal mi
fe le lős sé gé nek. A po li ti kai el nyo -
más sal szem be néz ve az egy há za kat
el vá lasz tó ta ní tás be li kü lönb sé gek
má sod la gos je len tő sé gű vé vál tak a
bra zil nép ál tal ta pasz talt nyo masz -
tó szo ci á lis prob lé mák hoz ké pest. Ez
hoz zá já rult az öku me ni kus moz -
ga lom új ra éle dé sé hez és meg erő sö -
dé sé hez.

A ka to nai dik ta tú ra ide jén a pro -
tes tán sok és ró mai ka to li ku sok öku -
me ni kus cso port jai – ame lyek so ra -
i ban nem ke resz tény em be re k is vol -
tak – kö vet ték a de mok ra ti kus nyi -
tott ság el vét, küz döt tek az em be ri jo -
go kért, le lep lez ték a kín zá so kat. Ezek
az öku me ni kus szö vet sé gek más cso -
por to kat és pro jek te ket is erő sí tet tek,
ame lyek az em be ri jo gok ér vé nye sü -
lé sé ért te vé keny ked tek. Ez a Bra sil
Nun ca Ma is (Bra zí lia so ha töb bé) ja -
vas lat hát te re, ame lyet az Egy há zak
Vi lág ta ná csa és a São Pa u ló-i ér sek -
ség kö zö sen ál lí tott össze az 1980-as
évek ben. Ja mie Wright pres bi te ri á nus

lel kész és Dom Pa u lo Eva ris to São
Pa u ló-i ér sek ko or di nál ta ezt a te vé -
keny sé get. Cél juk az volt, hogy meg -
aka dá lyoz zák a po li ti kai bűn cse lek -
mé nyekk kel kap cso la tos irat anyag
meg sem mi sí té sét a dik ta tú ra vé gén,
és hogy in for má ci ót gyűjt se nek az el -
nyo mó ál lam ha ta lom ál tal el kö ve tett
kín zá sok ról. Azt re mél ték, hogy ha
fel tár ják a ka to nai dik ta tú ra jog sér -
té se it, ab ból ta nul ni fog a bra zil tár -
sa da lom. 

Az el nyo más egyes meg nyil vá nu -
lá sai és az em ber jo gi ügyek ma rad -
tak a bra zil öku me ni kus moz ga lom
köz pon ti kér dé sei. Fon tos ki emel ni
a kü lön bö ző egy há zak azon teo ló gu -
sa i nak hoz zá já ru lá sát eh hez, akik
azo no sul tak az öku me ni kus moz ga -
lom tö rek vé se i vel. 

A Bra zil Ró mai Ka to li kus Egy -
ház, a Bra zí li ai Evan gé li kus Egy ház,
az Episz kopá lis Ang li kán Egy ház és
a Me to dis ta Egy ház ve ze tői 1975-ben
együt te sen tűz ték ki cé lul az Egy há -
zak Nem ze ti Ta ná csá nak lét re hí vá -
sát. El kép ze lé sük 1982-ben vált va ló -
ra, ami kor meg ala kult a Bra zil Ke -
resz tény Egy há zak Nem ze ti Ta ná csa
(CO NIC). Bra zí li á ban az öku me ni -
kus moz gal mat e szer ve zet fog ja
össze. Tá mo gat ja a szer ves kap cso -
la tok ki ala kí tá sát, fenn tar tá sát a tag -
egy há zak kö zött, és ösz tön zi a lel ki -
pász to ro kat, hogy min den te vé keny -
sé gük köz ben ér vé nye sít sék az öku -
me ni kus szem pon to kat.

A meg le he tő sen össze tett bra zil
val lá si kör nye zet ben a CO NIC
igyek szik elő se gí te ni a más val lá sok -
kal va ló pár be szé det is, csök ken te -
ni a val lá si fun da men ta liz mus ha tá -
sa it az egy re nö vek vő val lá si in to le -
ran cia kö ze pet te. A szer ve zet ve ze -
tő sze re pet vál lalt az egy há zak és a
tár sa da lom kö zöt ti dia ló gus ban is.
Teo ló gi ai vá la szo kat dol go zott ki a
tár sa da lom ból ér ke ző kü lön bö ző
ész re vé te lek re, az em be ri jo go kért
küz dő val lá si cso por tok és moz gal -
mak kö zött felmerülő kér dé sek re
(né ha konf lik tu sok ra).

A Bra zil Ke resz tény Egy há zak
Nem ze ti Ta ná csá nak egyik leg fon to -
sabb te vé keny sé ge a ke resz tény egy -
sé gért tar tott ima hét éven kén ti meg -
szervezé se. Ezen fe lül a 2000-ben,
2005-ben és 2010-ben meg ren de zett
böj ti kam pányt is tá mo gat ta, a Bra -
zil Ka to li kus Püs pö ki Kon fe ren ci á val
együtt. (A ne gye dik öku me ni kus
böj ti kam pány ra 2016-ban ke rül
majd sor.)

A bra zil öku me ni kus moz gal mon
be lül sok kü lön fé le szer ve ze tet ta lá -
lunk; ide tar to zik pél dá ul a La tin-
ame ri kai Egy há zak Ta ná csá nak bra -
zil szek ci ó ja, az Öku me ni kus Bib li -
ai Ta nul má nyi Köz pont (CE BI), az
Evan gé li zá ció és Ok ta tás Szol gá la tá -
nak Öku me ni kus Köz pont ja. De ide
tar toz nak olyan szer ve ze tek is, mint
a Szol gá la tok Öku me ni kus Ko or di -
ná ci ó ja és a Ko i no nia Öku me ni kus
Je len lét és Szol gá lat is. 

Ezek a szer ve ze tek a bra zí li ai ACT
Fo rum ban mű köd nek együtt, kö zö -
sen ki ala kít va a nem ze ti öku me ni kus
moz ga lom stra té gi á ját. Ezen kí vül lé -
te zik még egy Ke resz tény Egy há zak
Szö vet sé ge ne vű szer ve zet (a Meg bé -
ké lés Há za) is, amely elő se gí ti az egy -
há zak kö zöt ti ta lál ko zá so kat és kép -
zé se ket, va la mint tá mo gat ja az egy -
há zi ki adó kat és egye te me ket.

Sok fé le kép pen ta nús kod ha tunk
egy sé günk ről, de min dig azt ke res -
sük, ho gyan le het át ala kí ta ni azo kat
a struk tú rá kat, ame lyek erő sza kot
szül nek, és el tá vo lí ta nak ben nün -
ket Is ten or szá gá tól, az igaz sá gos ság
és bé ke ho ná tól (Róm 14,7). g

Az öku me ni kus hely zet Bra zí li á ban
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„A tör vény Mó zes ál tal ada tott, a ke -
gye lem és az igaz ság Jé zus Krisz tus ál -
tal jött el.” (Jn 1,17)

Víz ke reszt ün ne pe után a 2. hé ten az
Út mu ta tó reg ge li s he ti igéi azt lát -
tat ják, mi ként je lent meg az Úr
Krisz tus di cső sé ge e vi lág ban. Szá -
munk ra Jé zus Krisz tus ban lát ha tó Is -
ten aka ra ta, s ben ne jött el hoz zánk
az üd vös ség, mely ke gye lem ből árad.
ő „a lát ha tat lan Is ten ké pe: min den
őál ta la és őér te te rem te tett, és őben -
ne áll fenn min den” (Kol 1,15–17; LK).
Egy me nyeg zőn az Úr Jé zus örö möt
szer zett: a vi zet jó bor rá vál toz tat ta.
Szólt: „Tölt sé tek meg a ved re ket víz -
zel! …vi gye tek a nász nagy nak! (…) Ezt
tet te Jé zus el ső jel ként a ga li le ai Ká -
ná ban, így je len tet te ki di cső sé gét, és
ta nít vá nyai hit tek ben ne.” (Jn 2,7–
8.11) Lu ther dr. sze rint: „A víz bor rá
vál toz ta tá sa azt je len ti, hogy Jé zus a
tör vény ér tel mét meg éde sí tet te.
A tör vény Krisz tust kö ve te li, és hoz -
zá utal; hogy ke gyel me a hit ben új -
já szül jön, és iga zi jó cse le ke de tek
vég zé sé re ké pe sít sen.” „Ör ven dez -
ze tek Is ten nek, min den föl dek!”
(GyLK 718) Jé zus tet té vel egy be -
csen ge nek Pál ne künk írt in tel mei:
„…az Úr nak szol gál ja tok. (…) a test -
vér sze re tet ben le gye tek egy más iránt
gyen gé dek (…) A szen tek kel vál lal ja -
tok kö zös sé get szük sé ge ik ben (…)
Örül je tek az örü lők kel…” (Róm
12,11.10.13.15) Mó zes a tör vény meg -
tar tá sá ra in tet te a né pét, mert a Hó -
re ben az Úr: „Ki je len tet te nek tek szö -
vet sé gét, ami kor meg pa ran csol ta,
hogy tel je sít sé tek a tíz igét, és fel ír ta
azo kat két kő táb lá ra.” (5Móz 4,13)
„…Jé zus szom ba ton ga bo na föl de ken
ment át, és ta nít vá nyai út köz ben
tép des ni kezd ték a ka lá szo kat.” De
Mes te rü(n)k sze rint: „A szom bat
lett az em be rért, nem az em ber a
szom ba tért; te hát az Em ber fia ura a
szom bat nak is.” (Mk 2,23.27–28)
A tör vény ér vé nyes sé gé ről ezt ta nít -
ja: Já nos óta az öröm hírt, „Is ten or -
szá gát hir de tik, és min den ki erő nek
ere jé vel tö rek szik fe lé. De ha ma rabb
el mú lik az ég és a föld, mint hogy a
tör vény ből egyet len vessző is el vesz -
ne.” (Lk 16,16–17) Pál lal együtt vall -
juk: „…a tör vény ne ve lőnk volt Krisz -
tu sig, hogy hit ál tal iga zul junk meg.”
(Gal 3,24) És: „…azt tart juk, hogy hit
ál tal iga zul meg az em ber, a tör vény
cse lek vé sé től füg get le nül.” (Róm 3,28)
Az apos to li gyű lés így dön tött a po -
gá nyok ból lett ch ris ti a nu sok ról: „Mert
jó nak lát ta a Szent lé lek és mi is, hogy
ne te gyünk több ter het rá tok a szük sé -
ges nél: hogy tar tóz kod ja tok a bál -
vány ál do za ti hús tól, a vér től, a meg -
ful ladt ál lat tól és a pa ráz na ság tól.”
(Ap Csel 15,28–29) Jé zus csak a lomb -
sát rak ün ne pi he té nek vé gén ment fel
a temp lom ba, mert az ő ide je még
nem jött el. Ezt sut tog ták „ró la a tö -
meg ben: né me lyek azt mond ták ró la,
hogy jó em ber, má sok vi szont azt,
hogy nem az, sőt fél re ve ze ti a né pet.”
(Jn 7,12) Nyíl tan vall juk: „Mi pe dig va -
la mennyi en az ő tel jes sé gé ből kap tunk
ke gyel met ke gye lem re.” (Jn 1,16) Is ten
em be re az utol só ál dá sá ban is a tör -
vény adás ra em lé kez tet: „A Sí nai ról jött
az Úr, a Szé ír ről ra gyo gott rá juk…
Mennyi re sze re ti né pét! (…) Mó zes tör -
vényt adott ne künk… örök sé gül.”
(5Móz 33,2–4) „Ez a szent tíz pa ran -
cso lat. / Ezt ad ta Is te ned, Urad… /
Szánj meg, Urunk!” (EÉ 433,1)

g Ga rai And rás

– Az Ön meg fo gal ma zá sá ban itt ol -
vas ha tó gon do la tok kis köny vecs ke
for má já ban két al ka lom mal is nap -
vi lá got lát tak már. Ho gyan szü le tett
ez meg?

– Tíz ka rá csonnyal ez előtt azon
gon dol kod tunk a fe le sé gem mel, Ági -
val, hogy mi lyen aján dék kal lep jük
meg ba rá ta in kat és is me rő se in ket.
Több öt let is fel me rült, vé gül egy
olyan kis köny vecs ke szü le tett,
amely be 365 gon do la tot gyűj töt tem
össze, vagy is az év min den nap já ra jut
egy-egy re ményt adó és cse lek vés re
ösz tön ző üze net. A Na pi ada gok cí -
met ad tam ne ki. Zseb ben is el fér…

– Em lí tet te, hogy a re mény adás, il -
let ve a cse lek vés re ösz tön zés volt a
gyűj te mény fő cél ja. Ho gyan le het ez
utób bit el ér ni?

– Gyer mek ko rom óta ren ge te get
ol va sok, és na gyon sok olyan gon do -
lat hal mo zó dott fel ben nem, amely a
min den na pok ban el kí sért. Eb ben a
köny vecs ké ben eze ket egy-két mon -
da tos ra re du kál tam, majd he ti bon -
tás ban – va sár nap tól szom ba tig –
ren dez tem el. A va sár nap hoz min dig
egy-egy bib li ai sza kaszt is vá lasz tot -
tam, a töb bi gon do lat kö zül pe dig
igye kez tem mi nél töb bet fel szó lí tó
mód ban meg fo gal maz ni. Val lom
ugyan is, hogy eb ben a for má ban
még in kább kész tet nek bi za ko dás ra
és a jó cse lek vé sé re.

– A ki ál lí tá son kör be te kint ve bát -
ran mond hat juk: négy kép ző mű vész

ba rát ját va ló ban al ko tás ra ösz tö -
nöz ték a le írt üze ne tek…

– Ami kor el ké szült a köny vecs ke,
több cuk rász da- és kocs ma tu laj do -
nost meg kér tem, hadd te gyem ki a
bolt juk ban. Így ju tot tak el a Na pi
ada gok Du na ha rasz ti egyik cuk rász -
dá já ba is.

Egy nap Le hel And rás fes tő mű -
vész, gra fi kus ba rá tom hí vott fel,
hogy jó len ne egyet cuk rász dáz nunk
és egy ki csit be szél get nünk. Ami kor
el ér ke zett a meg be szélt al ka lom,
nem csak ő volt ott, ha nem a Du na -
ha rasz ti Mű vé sze ti Egye sü let né -
hány más tag ja is – Mi kó F. Lász ló,
Vol ker Sch warz fes tő mű vész ba rá ta -
im, il let ve ké sőbb csat la ko zott Art ner
Ilo na ipar mű vész is. A ke zük ben
szo ron gat ták a Na pi ada go kat, és azt
kér dez ték, ké szít het né nek-e hoz zá

kap cso ló dó al ko tá so kat, mert nagy
ha tás sal van rá juk mind az, amit ol -
vas tak. Igen meg le pőd tem, de na -
gyon örül tem ne ki.

– Mennyi ide ig tar tott el ké szí te ni,
il let ve ho gyan dol goz tak a ké pe ken?

– Fel osz tot ták ma guk kö zött az
idé ze te ket, majd min den ki mun ká hoz
lá tott. Hu szon egy szer hu szon egy
cen ti mé te res fa la pok ra dol goz tak,
az el ké szült ké pe ket és a hoz zá juk tar -
to zó gon do la to kat pe dig a he ti bon -
tás nak meg fe le lő he tes blok kok ban,
kü lön-kü lön tab ló kon rög zí tet tük.

2006-ban kezd ték el ba rá ta im a
mun kát, és 2009-ben volt az el ső ki -
ál lí tá sunk. Nem is volt egy sze rű
hely színt ta lál nunk, hi szen az öt -
ven két tab ló össze sen több mint
száz mé ter hosszú lett.

– Itt, a Csi li ben sem volt ele gen dő
hely a tel jes anyag ki ál lí tá sá ra…

– A ter ve zés so rán Vár hal mi And -
rás igaz ga tó val és Dá vid Ani kó ren -
dez vény szer ve ző vel úgy dön töt tünk,
az év ti zen két hó nap já ra va ló te kin -
tet tel ti zen két tab lót ál lí tunk ki. A
töb bi saj nos be cso ma gol va a rak tár -
ban ma radt.

– Lesz-e en nek a tár lat nak foly ta -
tá sa?

– Egy elő re csak ter ve ink van nak:
sze ret nénk ván dor ki ál lí tást szer vez -
ni be lő le, és jó len ne könyv for má ban
is meg je len tet ni. Meg lát juk majd, mi
fog eb ből si ke rül ni, az Úr is ten ho gyan
akar ja ezt az anya got fel hasz nál ni.

g Bo da Zsu zsa

Na pi ada gok – Bá to rí tó sza vak az év
min den nap já ra 84 kép ben. Meg te -
kint he tő feb ru ár 28-ig a Csi li Mű ve -
lő dé si Köz pont B épü le té ben (Bu da -
pest XX. ker., Ba ross u. 55.).

he TI
ÚT RA VA lÓ

lel ki üze net – na pi ada gok ban
Pesterzsébetikiállításmegnyitó

b AkimúltpéntekótabelépapesterzsébetiCsiliMűvelődésiKözpont
MuszélyÁgostontermébe,készüljönfelrá,hogykülönlegeslelkiél-
ménybenleszrésze.Nyolcvannégy„adag”szívreéslélekrehatógon-
dolatotolvashat,miközbenmagávalragadjaazírottüzenetetilluszt-
rálóképzőművészetialkotásokszín-ésformavilága.ANapiadagok
–Bátorítószavakazévmindennapjára84képben címűkiállításöt-
letgazdájával,az„adagok”szerzőjével,aMagyarországiBaptistaEgy-
házkommunikációsvezetőjével,HálóGyula pestszentimreilelkipász-
torralbeszélgettünkajanuár9-eimegnyitón.

na pi ada gok – 28. hét

Vasárnap
„Pé ter ek kor így szólt hoz zá: Ezüs -
töm és ara nyam nin csen, de
amim van, azt adom ne ked: a ná -
zá re ti Jé zus Krisz tus ne vé ben kelj
fel, és járj!” (Ap Csel 3,6)

Nem a hi ány ból élsz. • Ne saj náld,
hogy va la mit nem ad hatsz, mert
nincs. Azt add, amid van!

Hétfő
A kép ze let nek szár nyal ni kell! •
Ne má sok szab ja nak ha tárt kép -
ze le ted nek! Ne hagyd, hogy ők
nyir bál ják a szár nyad, re pülj!

Kedd
Az if jú ság tit ka • őrizd meg al -
ko tó ké pes sé ge det, ha lel ked ben
nem akarsz meg öre ged ni!

Szerda
Ta nács vagy tűz • So se elé gedj
meg ta nács adás sal! Gyújts tü zet
a má sik ban!

Csütörtök
Ön ma gad mi att tedd! • Tisz te let
és meg be csü lés mi att ne tégy
sem mit, mert báb bá válsz!

Péntek
Pa nasz tól a jó ig • Ne gon dold,
hogy jó tet te i det han gos üdv ri val -
gás fo gad ja! El len ke ző leg. De el
kell dön te ned: pa nasz kodsz, vagy
te szed a jót!

Szombat
Aki áll ja… • Bírd a kri ti kát! In -
kább gon dol kozz ma gya ráz ko dás
és vissza vá gás he lyett!
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„Is ten azon ban nem csak annyi ban
mu tat ta meg jó vol tát, hogy meg tűr
ma ga kö rül, ha nem te vő leg is fe lénk
for dul. Ke res, fel kí nál ja ke gyel mét, és
ná lunk akar szál lást ven ni. Két édes
és vi gasz ta ló igé je ez a mi Is te nünk -
nek. Hogy egy részt fel kí nál ja ke -
gyel mét, más részt jó pász tor ként
ke re sé sünk re in dul. Ke gyel me sen
fel ve szi azo kat, kik vá gyó lé lek kel kö -
ze led nek hoz zá. Te het-e en nél töb -
bet? Ezért vi gasz ta ló öröm hír az
evan gé li om. Ki mond hat na en nél
ör ven de te seb bet a bű nös, nyo mo rult
lel ki is me ret nek?!” 
d� Lu ther Már ton: Jer, ör vend jünk,

ke resz tyé nek! 
(Sza bó Jó zsef for dí tá sa) 

se Mper refor M anda
RAD Nó TI MIK LóS

Sem em lék, sem va rázs lat
Eddigúgyültszívembenasok,rejtettharag,
mintalmamagházábananégerbarnamag,
éstudtam,hogyegyangyalkisér,kezébenkardvan,
mögöttemjár,vigyázrámsmegvéd,hakell,abajban.
Deakiegyszeregyvadhajnalonarraébred,
hogymindenösszeomlottselindulmintkisértet,
kisholmijátelhagyjasjóformánmeztelen,
annakszép,könnyüléptűszivébenmegterem
azérettéstünődőkevésszavúalázat,
azmásrólszól,halázad,nemönnönérdekéről,
azmáregymesszefénylőszabadjövőfelétör.

Semmimsevoltsnemisleszimmársosemnekem,
merengjelhátegypercreegazdagéleten;
szivembennincsharagmár,bosszúnemérdekel,
avilágujraépül,–sbártiltjákénekem,
azújfalaktövébenfelhangzikmajdszavam;
magambanélemátmármindazt,mihátravan,
nemnézekvisszatöbbéstudom,nemvédmegengem
sememlék,semvarázslat,–baljósamennyfelettem;
hamegpillantsz,barátom,forduljeléslegyints.
Holazelőttazangyalálltakarddal,–
talánmostsenkisincs.

1944. áp ri lis 30. 
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Ré geb bi köny vek ben tör pe só lyom
né ven sze re pel ez a mind össze ger -
le nagy sá gú ma dár. A to jó va la mi vel
na gyobb mé re tű.

A hím na gyon szép: fe lül pa la kék,
rozs dás sár ga has ol da lán bar nás fe -
ke te csí ko zás. A far ka ham vas szür -
ke, a kes keny fe hér vég sza lag előtt
szé le sebb fe ke te ha ránt sáv lát szik.
A to jó és a fi a ta lok egy sze rűb ben
szí ne zet tek.

A kis só lyom ha zá ja a ma gas észak,
Iz land tól az Urá lig és Ke let-Ázsia
tund rás vi dé ke i ig. Költ Észak-Ame -
ri ká ban is. Ha zánk ban rend sze res té li
ven dég, nyílt te rü le te ken, az al föl di
és ti szán tú li le ge lők fe lett le het a leg -

gyak rab ban meg fi gyel ni. Ok tó ber ben
ér ke zik, és már ci u sig ma rad.

A ná lunk te le lők nem ad nak han -
got, de a köl tő he lyen gyak ran hal lat -
ják át ha tó „ki-ki-ki-ki” ki ál tá su kat.

A fát lan tund rán, a ten ger par tok
kö ze lé ben, a fel l ápo kon, de az er dős
tund ra nyíl tabb ré sze in is költ. Mint
a töb bi só lyom fé le, fész ket nem épít,
ha nem a fá kon hol lók, var jak, ga tyás
öly vek, sa sok fész ke it fog lal ja el, de
szí ve sen költ a ta la jon is.

A több nyi re má jus ban le ra kott
to já so kat a hím és a to jó fel vált va me -
len ge ti, de utób bi ál ta lá ban több
időt tölt a fé szek ben. A hím vi szont
né ha ele sé get hoz to já so kon ülő pár -
já nak.

A ki ke lő fi ó ká kat hosszú ide ig
me len ge tik, ké sőbb már mind két
szü lő ete ti őket. Meg fi gye lé sek sze -
rint a hím az el ső hé ten át la go san 9-
12, a má so di kon 11-16, ezt kö ve tő en
a ki re pü lé sig 14-19 al ka lom mal ho zott
zsák mányt a fé szek hez. Amíg a fi ó -
kák ki csi nyek, a to jó a zsák mányt

meg ko paszt ja, és ap ró da rab kák ban
ad ja ne kik.

A kis só lyom a le ve gő ben va dá szik,
el ső sor ban ma da ra kat fog, de né ha ap -
ró em lő sö ket is zsák má nyol. A na -
gyobb tes tű to jó a ger lét is el kap hat -
ja. A ná lunk te le lők fő leg pa csir ták ra,
ken de ri kék re, zöl di kék re, ten ge li cek -
re va dász nak. A he gyes szár nya i val
gyor san re pü lő kis só lyom majd nem
min dig el is fog ja ki sze melt ál do za tát.

Vé dett ma dár, ter mé szet vé del mi
ér té ke öt ven ezer fo rint.

g Sch midt Egon
Kérdések
1. Mit gon dolsz, hány to jás la pul a kis

só lyom fész ké ben?
2. Mi lyen szí nű ek a to já sok?
3. Hány nap alatt kel nek ki a fi ó kák?
4. Med dig ma rad nak a fé szek ben?

Kis só lyom
Szerkesztette: Boda Zsuzsa

Me sélneK aZ áll atoK

Vá la szok
1. Négy-hat.
2. Sár gás fe hér ala pon bar nán fol to sak.
3. 28-30 nap alatt.
4. Kö rül be lül egy hó na pig.
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Jé zus édes any já nak, Má ri á nak egyik ro -
ko na há za so dott. Ká na vá ro sá ban tar -
tot ták a me nyeg zőt. A la ko da lom ba
nemcsak Má ria volt hi va ta los, Jé zust is
meg hív ták a ta nít vá nya i val együtt.

Mi köz ben a nász nép mu la tott, a
há zi gaz dák nak rossz hírt hoz tak a
szol gák: el fo gyott a bor! Ez bi zony
nagy szé gyent je len tett a ven dég lá tók
szá má ra, nem is mer ték sen ki nek el -
mon da ni, csak ma guk ban ta na kod -
tak, hogy mi té vők le gye nek.

A hír va la hogy még is el ju tott Má -
ria fü lé be, aki hal kan meg súg ta Jé zus -
nak. ő azon ban úgy tett, mint ha
sem mi kö ze nem len ne a do log hoz.
En nek el le né re Má ria meg hagy ta a
szol gák nak, hogy bár mit pa ran csol
majd a fia, min dent te gye nek úgy,
ahogy mond ja.

És va ló ban, Jé zus ha ma ro san azt
mond ta a szol gák nak, hogy a be já rat -
nál lé vő hat kő ved ret tölt sék te le víz -
zel. Ami kor ezt meg tet ték, azt kér te

tő lük, me rít se nek az egyik ből, és
ad ják oda a nász nagy nak.

Mi re a nász nagy meg kós tol ta a
ser leg ben lé vő italt, a víz bor rá vál -
to zott. De olyan jó ízű volt, hogy
cso dál koz va kér dez te a vő le gény től:

– Mi ért most szol gál já tok fel ezt a
jó bort? Min den ki más ak kor ad ja a
si lá nyab bat, ami kor a ven dé gei már
meg it ta sod tak!

Jé zus te hát cso dát tett, ta nít vá nyai
pe dig hit tek ben ne.

A ká nai me nyeg ző

Akánaimenyegzőt ábrázoló képen betűket is láthattok.Ha az azonos színű betűket helyes sorrendbe
rakjátok,egy-egyszótkaptok.Aszavakbólpedigegymondatotállíthattokössze.Hogyszólamondat?
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MeghívóEvÉlet-tárlatra
Az Evan gé li kus Élet szer kesz tő sé ge sze re tet tel hív és vár
min den ér dek lő dőt 2015.január30-án, pén te ken 17 órá ra a
pesterzsébeti művelődési központ (Csi li) B épü le té nek
Mu szély Ágos ton ter mé be (Bu da pest XX., Ba ross u. 55.)

BudaiTibor gra fi kus mű vész Akerecsensólyomtólahiúzig
cí mű ki ál lí tá sá nak meg nyi tó já ra.

Az EvÉ let gyer mek ol da lán Sch midt Egon or ni to ló gus, Kos suth-
dí jas író Me sél nek az ál la tok cí mű ro va tát il luszt rá ló gra fi kák ból
vá lo ga tott tár la tot No votny Zol tán új ság író, a Pro tes táns Új ság -
írók Szö vet sé gé nek el nö ke nyit ja meg.

A meg nyi tón a szer ző pá ros de di kál,
és kö te te ik meg is vá sá rol ha tók.

A ki ál lí tás feb ru ár 18-ig te kint he tő meg.
Nyit va hét fő től pén te kig 10–18,
szom ba ton és va sár nap 14–18 óra kö zött.
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Mi kor kez dő dött? Ta lán ak kor, ami -
kor 2005. szep tem ber 30-án a dán Jyl -
land-Pos ten kul tu rá lis ro va ta ka ri ka -
tú rá kat kö zölt Mo ha med pró fé tá -
ról, óri á si fel há bo ro dást vált va ki a
mu zul mán vi lág ban? Igaz, hi bá ju -
kat be lát ták, és egy kö vet ke ző lap -
szám ban dá nul, an go lul és ara bul
bo csá na tot kér tek. Más nyu ga ti la pok
el len ben lel ke sen üd vö zöl ték a meg -
je lent ka ri ka tú rá kat, és fon tos nak
tar tot ták, hogy ők ma guk is le kö zöl -
jék őket. Vagy ak kor, ami kor Sal man
Rush die in di ai szü le té sű brit író meg -
je len tet te Sá tá ni ver sek cí mű re gé -
nyét, amely ki vál tot ta az isz lám vi lág
ha rag ját Mo ha med „tisz te let len” áb -
rá zo lá sa mi att? Vagy még korábban?

A Char lie Heb do ne vű fran cia
sza ti ri kus he ti lap tól so ha sem állt tá -
vol a pro vo ká ció. Mun ka tár sai erő -
sen val lás el le nes né ze te i ket rend -
sze re sen ki fe jez ték az zal, hogy dur -
ván val lás gya lá zó ka ri ka tú rá kat kö -
zöl tek, mé lyen meg sért ve nem csak a
mu zul mán, ha nem a ke resz tyén és
zsi dó hí vő ket is. ők eze ket a ké pe ket
nem val lás gya lá zás nak te kin tet ték,
ha nem a saj tó- és szó lás sza bad ság ki -
tel je se dé sé nek. Ezért nem volt meg -
le pő, hogy meg je len het tek a lap ban
Mo ha med pró fé tát ki gú nyo ló sza ti -
ri kus raj zok.

A fo lya ma tos pro vo ká ció cél ba
ért, és az el len re ak ció ti zen hét em -
ber éle tet kö ve telt. Két, már Fran cia -
or szág ban szü le tett, fran ci á ul anya -
nyel vi szin ten be szé lő, algériai szár -
ma zá sú fér fi be tört a Char lie Heb do
szer kesz tő sé gé be, és vér für dőt ren -
de zett. Ti zen két em ber, köz tük két
rend őr vált en nek a tá ma dás nak ál -
do za tá vá. Ám a drá ma még nem ért
vé get, mert a me ne kü lő két el kö ve -
tőt egy nyom da épü le té ben be ke rí -
tet ték, majd le lőt ték. Ez zel pár hu za -
mo san, de ez zel a tá ma dás sal szo ros
össze füg gés ben egy har ma dik el kö -
ve tő elő ször le lőtt egy rend őr nőt,
majd egy kó ser üz let ben to váb bi

négy em bert, ti zen ötöt pe dig fog lyul
ej tett, mi előtt őt is le lőt ték vol na a
rend őrök. 

A bru tá lis tá ma dás óta a vi lág
szo li da ri tá sá ról biz to sít ja a meg tá ma -
dott fran cia új ság mun ka tár sa it, és „Je
su is Char lie”, vagy is „Én va gyok
Char lie” szlo gen nel em lé ke zik a meg -
ölt fő szer kesz tő re és a lap ka ri ka tu -
ris tá i ra. 

Ar ról azon ban nem szól nak a
hí rek, hogy ki szo li dá ris és ki érez
együtt a meg sér tett mu zul má nok -
kal. Vagy ki szo li dá ris és ki érez
együtt a sok szor meg sér tett és hi tü -
kért ki gú nyolt ke resz tyé nek kel?
Em lék szik még va la ki pél dá ul ar ra
a ki ál lí tás ra, ahol Krisz tust vi ze let -
be márt va ál lí tot ták ki? A mű vé szi
sza bad ság ki tel je se dé sé nek szim -
bó lu ma ként? Vagy ami kor né hány
éve ka rá csony kor a Ti los Rá di ó ban
Baj tai Zol tán, ali as Ba ran gó ré -
sze gen azt üvöl töt te az éter be: „Ki -
ir ta nám az összes ke resz tyént!”?
A sort ta lán a vég te len sé gig le het -
ne foly tat ni.

Ez len ne a mű vé szi sza bad ság, il -
let ve a saj tó- és szó lás sza bad ság?
Saj nos a po li ti ka i lag kor rekt be széd
kö ve tel mé nye nem na gyon te szi le -
he tő vé, hogy őszin tén be szél jünk
ezek ről a kér dé sek ről. Mert ha ket -
tős mér cét em le get ne va la ki, vagy a
je len ség lé nye gét, hát te rét akar ná
fir tat ni, ak kor a li be rá lis vé le mény ve -
zé rek össz tü ze alá ke rül ne. 

Azt azon ban tud ni kell, hogy amíg
az a li be rá lis ket tős mér ce lé te zik,
hogy en gem sen ki nem sért het meg,
én azon ban min dent meg te he tek,
mert jo gom van hoz zá, és sza bad va -
gyok, ad dig ez a gon dol ko dás mód to -
váb bi táp ta lajt biz to sít az újabb me -
rény le tek nek. És ha a hí vek ér zé se i -
nek tisz te let ben tar tá sa nem lesz
to vább ra sem fon tos, a to váb bi vér -
on tás kó dol va van, és meg ál lít ha tat -
lan lesz.

g Kiss Mik lós

Ke resz tyén va gyok. Nem így szü let -
tem, ha nem hi tem, val lá som ta -
pasz ta la tok, ol vas má nyok, be szél ge -
té sek, eg zisz ten ci á lis meg szó lí tott -
ság és er re vá la szul adott, tu da tos
fel nőtt ként ho zott dön té sek so ro za -
ta nyo mán lettem az. Tu dok egy
örök ké va ló és min den lé te zés nek
ala pot ve tő Is ten ről. Min de nek fe lett
tisz te lem őt, és sem mi nem tán to -
rít hat el at tól a bi zo nyos ság tól, hogy
min den ér te lem az ő vég te len in tel -
li gen ci á já ból va ló ré sze se dés. Mint
ahogy at tól sem, hogy min den ér zés,
öröm, gyö nyör, rá cso dál ko zás, há -
la ben nem az ő ki fe je zett szán dé ká -
nak meg nyil vá nu lá sa. És at tól sem,
hogy ma ga az élet, amely ké pes az
ön fenn tar tás ra, ön ma ga re pro du ká -
lá sá ra, amely ál tal pezs dül nek a vi -
zek és az ég, és az összes szá raz föl -
di ba rom és csú szó má szó is eb ből
ré sze se dik, szin tén az örök ké va ló Is -
ten nek a sze re te té ből jött lét re. 

Em ber va gyok, így bio ló gi ai lé te -
zé se men túl az ér tel mi, ér zel mi és
egyéb aka rat la gos meg nyil vá nu lá sa -
i mat is ne ki kö szö nöm. És azt is,
hogy ké pes sé tett a ve le va ló kap cso -
lat ra, az őt ke re ső és az ő ta ní tá sát,
aka ra tát meg is mer ni és kö vet ni tu -
dó hit re. El mond ha tat lan öröm ez a
tő le va ló vég te len füg gés, amely
egy szer s mind a leg tel je sebb sza -
bad ság for rá sa is. 

A nap fel kel ték, a csil la gos ég -
bolt, a te le hold, a ma dár csi cser gés,
a fák lomb já nak halk zú gá sa a szél -
ben, a víz cso bo gás és a fel so rol ha -
tat la nul sok ter mé sze ti cso da min -
dig az örök ké va ló Is ten irán ti vég te -
len és tör leszt he tet len há la ér zé sét
kel ti fel a szí vem ben, lel kem ben. 

Min dent fel so rol ni le he tet len vol -
na. Hi szen az in ti mi tás, a ben ső sé -
ges ség is ép pen úgy hoz zá tar to zik Is -
ten imá da tá hoz, mint a ben ne va ló
hit meg val lá sa. Le gyen elég annyi,
hogy hi szek Is ten ben, és ez min den -
nél fon to sabb szá mom ra. Ezért is ta -

nul tam teo ló gi át, és vál lal tam a ta -
ní tó, ige hir de tő szol gá la tot, vagy is
ezért let tem lel kész. 

És most jön az, ami mi att az egé -
szet fon tos nak tar tot tam le ír ni. Szok -
tam ugyan is Is ten nel per le ked ni.
Szok tam il let len kér dé se ket fel ten -
ni ne ki. Szok tam el len kez ni az aka -
ra tá val, de leg alább is az én sze mé lyes
kis pri vát szfé rá mat érin tő té nyek kel
nem min dig va gyok elé ge dett, és ezt
ne ki szok tam szó vá ten ni. Nem min -
dig ud va ri as mo dor ban. Van, hogy
va la mi na gyon fáj – akár fi zi ka i lag,
akár lel ki leg –, és olyan kor nem va -
gyok ud va ri as, nem öl tö zök ki, nem
hasz ná lok dip lo ma ti kus szó for du la -
to kat, és nem va gyok te kin tet tel
sem mi fé le eti kett re. Is ten elég ha tal -

mas ah hoz, hogy job ban is mer jen
en gem, mint én ma ga mat. őt nem
csap hat nám be ál szent jól fé sült ség -
gel. Jól tud ták ezt a pró fé ták is. Ér -
de mes tő lük ta nul ni. 

És ép pen ezért szok tam Is ten nel
vic cel ni is. És ki szok tam gú nyol ni a
sa ját hi te met vagy épp ki csiny hi tű -
sé ge met is. És jó kat szok tam ne vet -
ni a Monty Py thon je le ne te in, leg fő -
kép pen a szin te min den ke resz tyén
ál tal is mert és ked velt, Bri an éle te cí -
mű fil men. És igen, sze re tem a So uth
Par kot eset len rajz fi gu rá i val, ke re set -
le nül hét köz na pi té má i val, a leg -
több ször na gyon ta lá ló, éles, ugyan -
ak kor mé lyen el gon dol kod ta tó és szí -
vet szo ron ga tó val lás- és tár sa da lom -
kri ti ká já val. És le het ne még so rol ni,
hogy mi min den olyan do log ér de -
kes, vic ces és épí tő szá mom ra, ami
kér dé se ket vet föl, to vább len dít, ki -
zök kent a meg szo kott ból és an da lí -
tó ból, vagy épp vissza zök kent a ke -
rék vá gás ba. 

Sze ret ném a kö vet ke ző mon da tot
olyan hang sú lyo san le ír ni, amennyi -
re csak le het sé ges: Val lá si ér zé keny -
ség nem lé te zik. Ha ugyan is én hi szek
va la mi ben, va la ki ben, van nak el ve -
im, biz tos pont jai a gon dol ko dá -
som nak, ak kor azok szá mom ra fon -
to sak, szen tek, pó tol ha tat la nok,
ugyan ak kor el ve he tet le nek és sért -
he tet le nek. Ha va la ki ne kem nem
tet sző vagy szá mom ra sér tő mó -
don gú nyo lód na is a hi tem, meg győ -
ző dé sem, vé le ke dé sem tár gya in –
mint ahogy te szik is né me lyek –, ak -
kor sem tud na sem ne kem, sem el -
ve im nek, sem az ál ta lam szent nek
tar tot tak nak ár ta ni. 

Ha va la ki en gem meg sért, ak kor
annyi tör té nik, hogy meg sér tő döm.
Ha va la ki a hi te men gú nyo ló dik,

ak kor annyi tör tént, hogy ki gú nyol -
ta va la ki a hi te met. És ha van a
gúny ban igaz ság, ak kor jól te szem,
ha fel is me rem, és ta nu lok be lő le. Ha
pe dig nincs ben ne igaz ság, hát ak kor
leg fel jebb szá na ko zom azo kon, akik
ki gú nyol tak va la mi olyas mit, amit
sok kal jobb vol na, ha meg ér te né nek,
és a ma guk szá má ra is meg ta lál nák
ben ne az öröm for rást. 

Azt nem ígér ném meg, hogy ha az
éle tem re tör né nek, vagy fi zi ka i lag
bán ta ni pró bál ná nak va la kit, aki
fon tos ne kem, ak kor ne len nék ké -
pes akár erő szak hoz is fo lya mod ni
hir te len fel in du lá som ban. De a gyil -
kos ság ak kor is gyil kos ság len ne.
Elő re meg fon tolt szán dék kal, hi -
deg vér rel, val lá si ok ból gyil kol ni
vagy ezt bár mi lyen mó don is iga zol -
ni azon ban tel jes el lent mon dás. Aki
el hi te ti egy má sik em ber rel, hogy ha
ha lom ra lő fél szer kesz tő ség nyi új -
ság írót, az tán ideg té pő, rab lá sok kal
és túsz ej té sek kel te li haj sza vé gén
agyon lö ve ti ma gát az őt ül dö ző
kom man dó sok kal, ak kor a menny -
be jut, az rosszabb, mint az ör dög. 

Ám nem csak a tév ta ní tó és prog -
ra mo zott gyil ko sok fe le lő sek a ször -
nyű sé ge kért. Mert aki azt mond ja,
hogy el íté li ugyan az erő sza kot, „de”
azért az új ság írók nak sem kel lett vol -
na az orosz lán baj szát hu zi gál ni uk,
az hall ga tó la go san össze ka csint az
ör dög gel. Nincs de. 

Eu ró pa né pei most vá lasz tás előtt
áll nak. Az ál la mok ve ze tői majd in -
téz ked nek. Va ló szí nű, hogy tö ké le tes
és jó meg ol dás nem lesz. A szi go rí tá -
sok min den ki nek ár ta nak. A ter ror el -
tű ré sé vel sen ki nem ért egyet. A ter -
ror ha tá sá ra va ló meg hu nyász ko dás
vi szont egé szen bi zo nyo san a leg -
rosszabb, és csak a go noszt bá to rít -
ja. Ne künk, Is tent is me rők nek a fe le -
lős sé günk, hogy a go nosz el len an nak
go nosz fegy ve rei he lyett a vi lá gos ság
fegy ve re i vel ve gyük fel a har cot. 

Az iró nia, a hu mor, az el ső sor ban
ön ma gun kon va ló ne vet ni tu dás két -
ség te le nül a vi lá gos ság fegy ve rei kö -
zé tar to zik. A „po gá nyok” né ha meg -
szé gye ní te nek min ket. Ezért egé szen
nyil ván va ló szá mom ra, hogy a Pá rizs -
ban ha lom ra lőtt ka ri ka tu ris ták –
még ha ez zel nem csak ke resz tyén
test vé re im egy ré sze, de ők ma guk
sem ér te né nek egyet – egy től egyig az
örök ké va ló Is ten ügyé nek már tír jai.
Kol lé gá ik nem is kés le ked tek fáj dal -
ma san hu mo ros raj zok kal em lé ket ál -
lí ta ni ne kik, egy ben hi tet té ve ar ról,
hogy az ér te lem, a hu mor, a be lá tás
vé gül még is győz a sa ját ma gát és rög -
esz mé it túl sá go san ko mo lyan ve vő
hu mor ta lan ság, a bun kó ság, a pusz -
tí tás, az ag resszió fe lett. 

Ami vi szont a masz kos ter ro ris tá -
kat il le ti, ér tük imád koz tam. Re -
mél ve, hogy el kap ják őket, és hogy
a meg ér de melt tény le ges élet fogy tig -
lan ju kat tölt ve egy szer el jött vol na
szá muk ra is a vi lá gos ság. Saj ná lom,
hogy vé gül az ő for ga tó köny vük vált
va ló ra. 

g Bart ha Ist ván

Egy he te csak Pá rizs ra gon do lok. Bár ki vel ta lál ko zom, szin te
azon nal a Char lie Heb do szer kesz tő sé gé ben tör tén tek ről be szél.
Min den ki vér mér sék le te, szo ci á lis be ágya zott sá ga, eset leg val -
lá sa sze rint. Az alább kö zölt jegy ze tek és blog be jegy zé sek köz -
vet le nül a me rény let után szü let tek, sok szor in du lat ve zé rel te a
szer ző ket, s mi sem ér tünk min den rész le tük kel egyet. Még is köz -
lünk rész le te ket, hi szen ma er ről szól a köz be széd.

Nem csak pusz ta ter ror ról, ha nem olyan ke gyet len tá ma dás -
ról ír nak, ame lyet az isz lám val lás ne vé ben kö vet tek el egy olyan
új ság el len, amely Mo ha med pró fé tát, a pá pát és a zsi dó val -
lást egy aránt tá mad ta ka ri ka tú rá i ban. „Je suis Char lie” – hir -
det te a jel mon dat, s én rög tön ar ra gon dol tam, én biz tos nem

szí ve sen len nék Char lie. Fő ként, mi u tán lát tam a Mo ha med pró -
fé tá ról és a zsi dó rab bik ról szó ló ka ri ka tú rá kat, va la mint a ke -
resz tény val lást tá ma dó raj zo kat. Nem aka rom fel iz zí ta ni a ke -
dé lye ket, min den ki meg ta lál ja eze ket a hír hedt ké pe ket a ne ten.
Az tán rá döb ben tem per sze, hogy a Char lie fo ga lom im már nem
ka ri ka tú rá kat je lent, ha nem a sok mil li ós tö me get, amely a ter -
ror el len til ta ko zik az eu ró pai ér té kek ne vé ben. So kak tól el té rő -

en azon ban még ez után sem ér zem ma gam Char lie-nak, bár
őszin tén gyá szo lom én is a szer kesz tő ket és a rend őrö ket. Kü lö -
nös, hogy egyi kük, Ah med épp isz lám hi tű, már ré gen be illesz -
kedett rend őr volt.

Ami óta el ol vas tam Bart ha Ist ván írá sát, an nak is el ső mon -
da tát, rá döb ben tem: nem va gyok más, mint vol tam: ke resz tyén.
Je su is ch ré ti en. Az alap ve tés csak is az le het: ezek re a ter ror ak -
ci ók ra sem mi lyen ment ség sincs. Mint ahogy nem len ne ment -
ség ar ra sem, ha ez után Eu ró pát is el özön le né mind az – kín val -
la tás, bom bá zás, ta vasz nak ha zu dott fel for du lás –, ami az ame -
ri kai ér té kek el len is szólt 2001. szep tem ber 11. után.

g BWGy

Keresztyénvagyok–
Jesuischrétien

A páRIzSI TeRRoRTáMADáS – eVAngélIKuS SzeMMel

char lie heb do Val lá si ér zé keny ség

Ol va som a pá ri zsi tá ma dás sal kap cso la tos kom men te -
ket, és megint nem ér tem az em be re ket. Mi előtt még
meg kap nám a ma ga mét, ter mé sze te sen nem men tem
fel a ter ro ris tá kat, és re mé lem, meg kap ják a ma gu két
(meg kap ták – a szerk.), de azért áll jon már meg a me -
net – vé le ke dik Sche er Ba lázs. Ha va la ki be má szik az éhes
orosz lán ket re cé be, és el kez di pisz kál ni, az ne cso dál -
koz zon raj ta, ha vé let len meg eszik. Évek óta pro vo kál -
ják a fa na ti kus musz li mo kat, egy szer már rá juk rob ban -
tot ták a szer kesz tő sé get, de nem vol tak ké pe sek le áll ni…

* * *

Ször nyű, és min den nor má lis em ber el bor zad tő le. Ször -
nyű és bor zasz tó, mint ahogy min den ter ror cse lek mény
az, bár ki nek vagy bár mi nek a ne vé ben kö ve tik is el – szö -
ge zi le a Ma gyar Isz lám Kö zö sség köz le mé nye. – Nem
győz zük elég szer, új ra és új ra el mon da ni, hogy at tól még
nem musz lim egy ter ro ris ta, hogy az isz lám ra hi vat koz -
va kö vet el bűn cse lek ményt. A ter ro ris ta az ter ro ris ta, a
ter ro ris tá nak a ter ror a val lá sa. Nem győz zük elég szer, új -

ra és új ra el mon da ni, hogy az isz lám alap já ban vé ve és ál -
ta lá nos ság ban is tilt ja a ter ro riz must, an nak min den for -
má ját, tör tén jen az em be rek vagy akár tár gyak, épü le tek
el len… a Ko rán sze rint (5,32), aki meg öl egy ár tat lant, az
olyan, mint ha az egész em be ri sé get öl te vol na meg. Még
há bo rú ide jén is ti los a ci vi le ket meg öl ni vagy akár még
egy fát is ok nél kül el pusz tí ta ni. Leg alább is az isz lám sze -
rint. De a ter ro ris ták nak a ter ror a val lá sa (…).

* * *

…az egyik leg na gyobb bul vár lap, a Le Pa ri sien köz vé -
le mény-ku ta tást kö zölt ar ról, hogy fél nek-e a fran ci -
ák a fe nye ge tés től – ír ta Vár ko nyi Ti bor. – A vá lasz adók -
nak csak ti zen há rom szá za lé ka vél te úgy, hogy igen. És
minden nek bi zo nyí tá sá ra a té vé meg mu tat ta, hogy a
Ré pub li que tér te le gye rek ko csik kal, csa lá dok tel jes lét -
szám ban vo nul tak ki. A France 2 egyik vá gá sa kis böl -
csőt köz ve tí tett, ben ne az egy he te szü le tett Vic tor ral,
pó lyá ján az el en ged he tet len táb lács ka: „Je su is Char -
lie”, „Char lie va gyok”.
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Összeállította: Balla Mária

Meg hí vó könyv be mu ta tó ra
A Ka i rosz Könyv ki adó, a Cross bor der Film Kft. és a Ma gyar Rá dió (MR)
Zrt. sze re tet tel vár ja a mé di u mok kép vi se lő it, az is me rő sö ket, ba rá to -
kat és az ér dek lő dő ket Győ ri Bé la Va sár na pi Új ság – Kü lön ki adás cí mű
köny vé nek be mu ta tó já ra. Kö szön tőt mond Jó nás Ist ván, az MR Zrt. ve -
zér igaz ga tó ja. A kö te tet mél tat ja és a szer ző vel be szél get Be lé nessy Csa -
ba, a Cross bor der Film Kft. ügy ve ze tő igaz ga tó ja.

Hely szín az MT VA/MR már vány ter me (Bu da pest VIII. ker., Pol lack
Mi hály tér 8., a Nem ze ti Mú ze um mö gött), idő pont ja nu ár 20., 17 óra.

A kö tet meg vá sá rol ha tó a be mu ta tó ide je alatt a hely szí nen, egyéb ként
a ka i rosz.hu hon lap fel ke re sé sé vel vagy a ki adó 1134 Bu da pest, Apály u.
2/D alat ti bolt já ban. Nyit va hét fő–csü tör tök 9.00–16.00, pén tek 9.00–
14.00 kö zött.

h i r D e t é S

A győr-ná dor vá ro si evan gé li kus temp -
lom épí té sé nek öt le te el ső íz ben köz -
vet le nül az el ső vi lág há bo rú le zá rul ta
után ve tő dött fel. A cél ra az ön kor -
mány zat tel ket is biz to sí tott a gyü le ke -
zet nek. Ma ga az épít ke zés még is csu -
pán a má so dik vi lág há bo rú ár nyé ká -
ban, 1940-ben in dul ha tott meg. Új
temp lo mát 1944-ben ve het te bir tok ba
a gyü le ke zet. Az épü le tet Ka pi Bé la du -
nán tú li püs pök szen tel te fel. 

A ter ve ket a ne ves evan gé li kus épí -
tész, Sándy Gyu la ké szí tet te. A ná dor -
vá ro si temp lo mot egyik leg fi gye lem -
re mél tóbb mun ká já nak tart ják a szak -
ér tők, amely a ma gyar né pi sze cesszió
ki emel ke dő al ko tá sa. A temp lom bel -
ső te re kap csán ki eme len dő a ke resz -
te lő kút, me lyet Bor sos Mik lós szob rász -
mű vész ké szí tett, va la mint az ol tárt
ékí tő fe szü let, Schi ma Ban di arany ko -
szo rús öt vös mes ter mun ká ja. 

Az is ten tisz te le tek ze nei kí sé re tét a
kar za ton el he lye zett, két ma nu á los
Angster or go na szol gál ja. A to rony so -
ká ig né ma ma radt. A gyü le ke zet ál do -
zat kész ada ko zá sá nak kö szön he tő en
1997-ben, a re for má ció ün ne pén szó -
lal ha tott meg elő ször az új, 531 ki lo -
gram mos, gisz han go lá sú ha rang.

A temp lom – az evan gé li kus Öreg -
temp lom mal együtt – a Győ ri Evan -
gé li kus Egy ház köz ség is ten tisz te le ti
he lye. A gyü le ke zet a vá ros ban nagy
nép sze rű ség nek ör ven dő óvo dát, ál ta -
lá nos is ko lát, gim ná zi u mot és idő sott -
hont is fenn tart. 

Az öt ezer fős győ ri és Győr kör nyé -
ki evan gé li kus ság és az in téz mé nyek
lel ké szi szol gá la tát hat pász tor lát ja el,
egyi kük a ja nu ár 25-i is ten tisz te le ten
igei szol gá la tot vég ző Sze me rei Já nos
püs pök.

is ten tisZ te let-KöZ ve tÍ tés a dU na te le vÍ Zi Ó ban

Be mu tat ko zik a győ ri evan gé li kus
egy ház köz ség győr-ná dor vá ro si fi ók egy há za

Evangélikusistentisztelet
aDunaTelevízióban

Ja nu ár 25-én, a víz ke reszt ünnepe
utá ni utol só va sár na pon 11 óra -
kor is ten tisz te le tet köz ve tít a
Du na Te le ví zió a győr-ná dor -
vá ro si evan gé li kus temp lom ból.
Igét hir det Sze me rei Já nos, a
Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház ke -
rü let püs pö ke

Anyai déd nagy apám az egy ko ri szov -
jet had mű ve le ti te rü le ten a do ni
vissza vo nu lás so rán tűnt el. Hogy
pon to san hol, azt nem tud juk. Az „el -
tűnt” meg je lö lés több min dent je lent -
het: meg se be sült, el esett, vagy ha di -
fog ság ba ke rült úgy, hogy tár sai nem
lát ták, így nem tud ták nyil ván tar tás -
ba ven ni; vagy ha lát ta va la ki, eset leg
ő ma ga is el esett, mi előtt je lent het -
te vol na. A szov jet ha di fog ság ban el -
huny tak – Orosz or szá gi Fö de rá ci ó -
tól ka pott – nyil ván tar tá sá ban nem
ta lál tak déd nagy apám ra vo nat ko zó
pon tos ada to kat, fel te he tő en nem lett
ha di fo goly. Holt tes tét nem ta lál ták
meg, sír ja nin csen…

A Don-ka nyar ban, a 2. ma gyar
had se reg egy ko ri har ca i nak szín he -
lyén 1997 óta fo lyik az ex hu má lás. Az
azo no sí tás után a ma rad vá nyo kat
új ra te me tik a rud ki nói II. ma gyar
köz pon ti ka to nai te me tő ben. Saj -
nos azon ban nem min den ka to na föl -

di ma rad vá nya it le het azo no sí ta ni az
azo no sí tó jel hi á nya, il let ve kor ró zi -
ó ja mi att – déd nagy apám ese té ben is
er ről le het szó.

A hő si sí rok ren de zé se és mél tó
ápo lá sa cél jából ha zánk és az Orosz -
or szá gi Fö de rá ció kor má nya évek kel
ez előtt meg ál la po dást írt alá a há bo -
rúk ban el esett ka to nák és pol gá ri ál -
do za tok em lé ké nek meg örö kí té sé ről,
va la mint sír ja ik jo gi hely ze té ről. Ez -
után a ma gyar Hon vé del mi Mi nisz -
té ri um meg kezd te az Orosz or szá gi
Fö de rá ció te rü le tén lé vő ma gyar hő -
si sí rok fel ku ta tá sát és ápo lá sát.

Szűk két esz ten dő vel ez előt ti ér -
dek lő dé sem re a Hon vé del mi Mi -
nisz té ri um Tár sa dal mi Kap cso la tok
és Há bo rús Ke gye le ti Fő osz tá lya ar -
ról tá jé koz ta tott: a mi nisz té ri um ha -
tá ro zott szán dé ka, hogy azok nak a
ma gyar ka to nák nak a ne vét, akik nek
a sor sa is me ret len, de a Don kör nyé -
ki har cok ban tűn tek el vagy hal tak

meg, szim bo li ku san meg örö kít sék az
orosz or szá gi II. ma gyar köz pon ti ka -
to nai te me tő ben.

Jó egy év múl va a ter ve zett em lék -
je let fel ál lí tot ták, s az ál do za tok név -
so rá ban sze re pel a déd nagy apá m is.
Kö szö net a Hon vé del mi Mi nisz té ri -
um nak s mind azok nak, akik se gít sé -
get nyúj tot tak ah hoz, hogy het ven
esz ten dő vel el tű né se után déd nagy -
apám nak leg alább jel ké pes sír ja lett
a messzi Orosz or szág ban. Így a ki len -
ce dik X-hez kö ze lí tő nagy anyám –
hő si ha lott déd nagy apám lá nya, egy -
ko ri ma gyar ha di ár va – hét év ti -
zed del a ször nyű sé gek után meg ér -
het te, s egy, a mi nisz té ri um ál tal
ren del ke zé sem re bo csá tott fo tón lát -
hat ta-lát hat ja: édes ap já nak lett egy
szim bo li kus sír he lye, ahol meg van
örö kít ve a ne ve.

Bi zo nyá ra so kan jár nak ha son ló ci -
pő ben. Az zal, hogy déd nagy apám
meg halt a fron ton, nagy anyám –
alig tíz-egy né hány éve sen – vált a
csa lád fönn tar tó vá, ár ván ma radt öt
test vé ré ről kel lett gon dos kod nia.
Sok szor a leg ret te ne te sebb kö rül -
mé nyek kö zött, se gít ség nél kül, nagy
sze gény ség ben kel lett fel nő ni ük édes -
apa nél kül. Ap juk után nem ma radt
sem mi em lék, csu pán egy mun ka -
könyv és egy ki csi, sár ga fény kép,
ame lyet még ha za kül dött a sze re tett
csa lád nak, és amely ka to na tár sai kö -
ré ben mutatja. Ar cát alig tud juk ki -
ven ni raj ta, de ez az egyet len, ami
meg ma radt ró la, félt ve őr zött csa lá -
di erek lye ként.

Az el esett egy ko ri ma gyar hon vé -
dek hoz zá tar to zó i nak hét köz nap ja it
so ha el nem mú ló an be ár nyé kol ta a
tra gé dia. A má so dik vi lág égés sok fáj -
dal mas se be – ben ne a ho lo kauszt -
tal – mind a mai na pig ott van so kak
szí vé ben. Ál dott le gyen – fe le ke zet -
re, szár ma zás ra, ho va tar to zás ra va -
ló te kin tet nél kül – mind nyá juk em -
lé ke min den ma gyar szí vé ben!

g – KZ – 

Szim bo li kus nyug vó hely
a Don nál el eset tek nek

b AzoroszországiDon-kanyarbanvívottharcokamagyarhadtörté-
nelemlegszomorúbbfejezeteiközétartoznak.Amegfelelőfegyver-
zetésfelszerelésnélkülkiküldött,lehetetlenfeladattalmegbízott
magyar honvédek tízezrei szenvedtek és vesztek oda a mínusz
negyvenfokosorosztélben.Rájukemlékezünkekkortájt,azeszten-
dőelsőhónapjábanszerteazországbanavilágháborúsemlékmű-
vektalapzatánálmeggyújtottmécsesekkislángjaival.Idénimmár
ahetvenkettedikévfordulón.
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Merre ha la dunk?
A star tup szó még éve kig jól csen gő
el ne ve zés ma rad az in du ló tech no ló -
gi ai vál lal ko zá sok szá má ra, még ak -
kor is, ami kor egy öt let, majd pro -
fesszi o ná lis meg va ló sí tá sa annyi ra
ki forr ta ma gát, hogy az ér té két dol -
lár tíz mil li ár dok ban le het mér ni. 

Az ilyen fel tö rek vő cé gek egyi ke a
Drop box, amely olyan on-line tár he -
lyet kí nál, amely au to ma ti ku san
szink ro ni zál ja fájl ja in kat a szá mí tó -
gé pün kön és az okos te le fo nun kon.
Vagy ilyen az Airbnb, amely a ki adó
la ká sok ér té ke sí té sé nek me nő esz kö -
ze, mert gon dos ko dik ar ról, hogy mi -
nő sé gi in gat la nok ra le hes sen szert
ten ni, a bér lő nek már nem kell az
aján la tok szű ré sét el vé gez nie.

És ilyen star tup lett ta valy az Uber
is, amely a vá ro son be lü li sze mély szál -
lí tást vál toz tat hat ja meg. Össze kap -
csol ja ugyan is a rá érő au tó so kat és az
utaz ni vá gyó kat, egy faj ta ta xi szol gál -
ta tás ként. Mind ezt na gyon egy sze rű
mó don: egy okos te le fo nos al kal ma zás -
sal tu dunk au tót kér ni. A fu var díj
össze gét a rend szer a te le fon GPS-in -
for má ci ói alap ján ál la pít ja meg, s az
össze get au to ma ti ku san le is eme lik az
utas szám lá já ról, majd húsz szá za lék
le vo ná sa után – ennyit ke res egy
ügy le ten az Uber – a ma ra dék a so főr
szám lá já ra ván do rol. Mind ezek vé gez -
té vel a so főr és az utas is ér té kel he ti az
uta zást, vagy is az Uber igyek szik gon -
dos kod ni ar ról, hogy csak a meg bíz -
ha tó ve ze tők, il let ve uta zók ma rad ja -
nak a rend szer ben. 

Szak ér tők becs lé se sze rint az Uber
ez zel a köz ve tí tői te vé keny ség gel
2015-ben már 1,5 mil li árd dol lárt
fog ke res ni.

Az öt let re mek, és a ki vi te le zés sel
sin csen prob lé ma, az Uber még is ne -

héz hely zet ben ta lál hat ja ma gát több
or szág ban. A sze mély szál lí tást a leg -
több ál lam ban ugyan is tör vé nyek
vagy ren de le tek sza bá lyoz zák. Elő írás
pél dá ul, hogy fo ko zot tan fi gyel ni
kell az au tók mű sza ki ál la po tá ra.
Emel lett az utas szá má ra a ta xi költ -
ség utas biz to sí tást is tar tal maz, ezért

is le het, hogy a ta xi tár sa sá gok majd -
nem a dup lá ját ké rik el fu var díj -
ként, mint az Uber. Egy re több ször le -
het hal la ni, hogy egyik-má sik or -
szág ép pen az Uber be til tá sá ra ké szül,
Eu ró pá ban pél dá ul Spa nyol or szág,
Fran cia or szág és Né met or szág tet te
fe ke te lis tá ra a fel tö rek vő cé get.

A „ta xi zás 2.0” hosszabb tá vú
pers pek tívája is igen iz gal mas, ha fi -
gye lem be vesszük, hogy az egyik
nagy be fek te tő jük a Go og le, amely
már évek óta egy re jobb ered mé -
nyek kel kí sér le te zik a ve ze tő nél kü li
au tó val. A sci-fik ből is mert kép
nincs is olyan messze, mint gon dol -
nánk: a gé pi in tel li gen cia az el kö vet -
ke ző évek ben ro ha mo san fog fej lőd -
ni, és olyan te rü le tek re is be tör,
ame lye ken ma még nem tud juk nél -
kü löz ni az em be ri köz re mű kö dést.
Elég csak ar ra gon dol ni, hogy ta vasz -
tól a bu da pes ti né gyes met rót is ro -
bot pi ló ta ve zet he ti. 

Per sze a kö tött pá lya és az au tó sok -
kal tö mött vá ro si for ga lom kö zött
elég je len tős kü lönb sé gek van nak, de

már most le het lát ni, hogy a jö vő ben
könnye dén tu dunk majd olyan au to -
ma ta au tót kér ni, amely be csak be -
szál lunk, majd meg ér kez ve ki szál -
lunk, mi köz ben a jár mű a köz re mű -
kö dé sünk nél kül, a le he tő leg gyor sab -
ban és leg biz ton sá go sab ban jut ta tott
el a cé lun kig.

Az Uber si ke re még egy ér de kes
do log ra hív ja fel a fi gyel met. A sha -
ring eco nomy, az az a meg osz tás ra
épü lő gaz da ság egy má sik olyan te -
rü let, amely je len tő sen fej lőd het az
el kö vet ke zen dő évek ben. Aho gyan
nap ja ink ban bár ki ből le het „ta xi so -
főr”, aki nek van egy au tó ja és né mi rá -
érő ide je (és a szük sé ges okos te le fo -
nos al kal ma zá sa), úgy egy re ter mé -
sze te sebb lesz az is, hogy a ja va in kat
el len szol gál ta tá sért vagy más ja va kért
cse ré be meg oszt hat juk má sok kal. 

Egy elő re még szár nya it bon to gat -
ja a Mi ut cánk.hu, amely ép pen ezt a
hul lá mot pró bál ja meg lo va gol ni: egy
kö zös sé gi ol dal ra akar ják össze -
gyűjteni az egy la kó he lyen élő ket,
hogy az em be rek se gít hes se nek egy -
más nak. Hogy mi ként? Pél dá ul úgy,
hogy nem kell fel tét le nül fű nyí rót ven -
nünk, ha a há rom ház zal ar rébb la kó
szí ve sen le vág ja he lyet tünk a fü vet,
eset leg, mond juk, egy üveg há zi lek -
vá rért cse ré be, ame lyet vi szont ő
nem szo kott be főz ni. Az is le het sé ges,
hogy nem el len szol gál ta tást ka punk
az ap ró se gít sé gért, ha nem pon to kat,
ame lye ket egy rend szer tart nyil ván,
és ha ele gen dő gyűlt össze, ér tük
szí ves sé get kér he tünk má sok tól.

Min den eset re 2015 is iz gal mas
esz ten dő nek ígér ke zik – az in ter ne -
tes fej lesz té se ket te kint ve min den -
képp.

g N. B.
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Rovatgazda: Nagy Bence

lu ther-kon fe ren cia – rév fü löp, 2015
Február6.,péntek
16.00–18.00: Ér ke zés, be je lent ke zés
18.00: Va cso ra
19.00: Kö szön tés, be mu tat ko zás – Isó Do rottya
19.10: Kez dő áhí tat – Tóth Ká roly Ist ván
19.30: Dr. Reuss And rás: „Tes tét, vé rét ad ja ő ne künk”

– Az úr va cso ra ér tel me zé sé nek né hány kér dé sé ről
21.00: Nap zá ró imád ság (Lu ther – Li ta nia mag na)
Február7.,szombat
8.00: Reg ge li áhí tat – Kli ment né Fe ren czy And rea
8.30: Reg ge li
9.30: Dr. Itt zés Gá bor: Ser mon von der Be re i tung zum Ster ben (Fel ké -

szü lés a ha lál ra – ma gya rul még meg nem je lent Lu ther-ige hir de tés)
és a ké ső kö zép ko ri ars mori en di kap cso la ta

10.45: Szü net
11.15: Töl li Ba lázs: La poz ga tok az Asz ta li be szél ge té sek ben
12.30: Ebéd
14.30: Vég he lyi An tal: „Lát ha tó an ke gye lem ből”
15.30: Szü net
16.00: Dr. Fa bi ny Ti bor: A ke reszt teo ló gi á ja – A Hei del ber gi dis pu ta té -

te le i nek kö zös ol va sá sa és meg be szé lé se
17.00: Dr. Ha fen scher Ká roly: Van-e okunk az ün nep lés re? – El vi kér dé -

sek a re for má ció öt száz éves ju bi le u ma kap csán
18.00: Va cso ra
19.30: Es ti imád ság – Welt ler Gá bor
Február8.,vasárnap
8.30: Reg ge li 
10.00: Zá ró is ten tisz te let – Itt zés Já nos ny. püs pök
12.00: Ebéd

A kon fe ren cia há zi asszo nya Isó Do rottya veszp ré mi lel kész.
Je lent kez ni le het a rev fu lop@lu the ran.hu e-mail cí men vagy a 8253 Rév -
fü löp, Fü re di út 1. pos ta cí men. A kon fe ren ci át egy há zunk tá mo gat ja, így
a rész vé te li díj 9000 fo rint.

Meg hí vó a lep rá sok vi lág nap já nak
köz pon ti ün nep sé gé re

A lep rá sok vi lág nap já nak köz pon ti ün nep sé gét ja nu ár 25-én, va sár nap
4 óra kor tart ják a zug lói evan gé li kus gyü le ke zet temp lo má ban (Bu da -
pest XIV. ker., Lő csei u.32. – a Bos nyák té ri pi ac cal szem ben vagy a ró -
mai ka to li kus temp lom mel let ti kis par kon át sé tál va; a Ke le ti pá lya ud -
var fe lől a 7-es, 107-es busszal, az Örs ve zér tér fe lől a 3-as, 62-es vil la -
mos sal a Bos nyák té rig). A mű sor ban film össze ál lí tás mu tat ja be az in -
di ai shah da rai lep ra misszi ós kór ház ban és a környező öt nyo mor ne gyed -
ben fo lyó te vé keny sé get. Rö vid köz gyű lés ke re té ben el hang zik a 2014.
év ről szó ló be szá mo ló. Min den kit sze re tet tel vár nak!

asz ta li be szél ge té sek…
Ve kerdy Ta más és De ák Lász ló dis pu tá ja

Az Asz ta li Be szél ge té sek Kul tu rá lis Ala pít vány a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze -
um mal együtt mű köd ve kö vet ke ző dis pu tá já ra sze re tet tel vár ja az ér dek -
lő dő ket ja nu ár 29-én, csü tör tö kön 18 órá ra a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze um -
ba (Bu da pest V. ker., Ká ro lyi u. 16.).

Dis pu ta part ne rek: Ve kerdy Ta más pszi cho ló gus és De ák Lász ló evan -
gé li kus lel kész. Té ma: Mit ta nul hat nánk a gyer me kek től?

A ren dez vény re a be lé pő fel nőt tek nek 600 Ft, di á kok nak és nyug dí -
ja sok nak 300 Ft. (A be lé pő vel a Pe tő fi Iro dal mi Mú ze u mot tá mo gat ja.)

A be szél ge tés élő ben kö vet he tő az in ter ne ten, a pim.hu ol da lon.

fel vé te li tá jé koz ta tó a de ák té ren
A De ák Té ri Evan gé li kus Gim ná zi um ba (1052 Bu da pest, Sü tő u. 1.) a
2015/16-os tan év re fel vé te liz ni szán dé ko zó di á kok és szü le ik szá má ra ja -
nu ár 30-án, pén te ken 16 óra kor meg is mé tel jük a 2014 szep tem be ré ben
egy szer már meg tar tott fel vé te li tá jé koz ta tón kat. Ezen az al kal mon az is -
ko la igaz ga tó ja szá mol be a szü lők nek is ko lánk mű kö dé sé ről, ha gyo má -
nya i ról és a fel vé te li rend szer ről, kü lö nös te kin tet tel a szó be li vizs gák ra.
A gye re kek pe dig di ák ja ink se gít sé gé vel is mer he tik meg az is ko lát. 

Sze re tet tel vár juk az ér dek lő dő, most 4. és 8. osz tá lyos ta nu ló kat
szü le ik kel együtt – el ső sor ban azo kat, akik le ma rad tak a szep tem be ri
al ka lom ról!

or szá gos pres bi ter kép ző tan fo lyam rév fü lö pön
2015 ta va szán há rom hét vé gén lesz az ötödik or szá gos pres bi ter kép -
ző tan fo lyam Rév fü lö pön, az Or dass La jos Evan gé li kus Ok ta tá si Köz -
pont ban. Az el ső kon zul tá ció idő pont ja: feb ru ár 13–15. (pén tek es té -
től va sár nap dé lig). 

Rész le tes in for má ci ók: kon fe ren cia ho tel.hu. Je lent kez ni le het a pres -
bi ter ke p zes@lu the ran.hu e-mail cí men. A rész vé telt a Ma gyar or szá gi
Evan gé li kus Egy ház in gye ne sen te szi le he tő vé.

Út mu ta tó a Ma gyar te le ví zi ó ban
Ja nu ár 18-án, va sár nap 9.50-kor az M1-en Út mu ta tó cím mel a rá szo ru lók,
krí zis hely zet ben, mély sze gény ség ben élők meg se gí té sé ről ké szült össze ál -
lí tást lát hat ják. Az adást a Du na World csa tor nán ja nu ár 23-án, pén te ken
14.50-kor meg is mét lik. Szer kesz tő Nagy Lász ló, ren de ző Hor váth Ta más.

h i r D e t é S e k

Az Evan gé li kus Élet ha sáb ja in gya kor -
ta fel hív juk ol va só ink fi gyel mét lát vá -
nyos nak ígér ke ző csil la gá sza ti ese mé -
nyek re. Ezek jel lem ző en olyan je len -
sé gek, me lyek ko mo lyabb tech ni kai
fel sze relt ség és ma ga sabb szin tű aszt -
ro nó miai is me re tek híján is si ke res
meg fi gye lés sel ke cseg tet nek, mint
pél dá ul egy tel jes vagy akár rész le ges
hold fo gyat ko zás. Az ilyen tí pu sú hí -
rek kö zött szok tunk em lí tést ten ni fé -
nyes(ebb) üs tö kö sök fel tű né sé ről is.

Ezek az elő re jel zé sek azon ban a
ko mé ták ese tén min dig bi zony ta -
lan sá gi té nye ző vel ter hel tek. Az
Evan gé li kus Élet 2013/11. szá má ban
em lí tett C/2011 L4 (Pan STARRS) a
várt nál ki sebb mér té kű anyag ki bo -
csá tá sa mi att messze alat ta ma radt a
ko ráb ban be csült fé nyes sé gé nek, és
a várt lát vá nyos meg je le nés he lyett
ki zá ró lag a la i ku sok nál jobb esz köz -
park kal és ég bolt is me re tek kel ren del -
ke ző ama tőr csil la gá szok nak adott ér -
de kes meg fi gye lé si cél pon tot. A lap
2014/3. szá má ban az év szá zad üs tö -
kö sé nek ti tu lált C/2012 S1 (ISON) pe -
dig a Nap kö ze lé ben egy sze rű en da -
rab ja i ra sza kadt és el pusz tult.

A ta valy de cem ber vé gén az észa -
ki ég bol ton fel tűnt C/2014Q2 (Lo ve -
joy) a sza bad sze mes lát ha tó ság ha -
tá rán bi no ku lár ral vagy ki sebb ama -
tőr csil la gász-táv cső vel ki vá ló cél -
pont. A fő vá ro si és az egy re sza po -
ro dó vi dé ki be mu ta tó csil lag vizs gá -
lók ki vá ló le he tő sé get nyúj ta nak
meg pil lan tá sá ra ja nu ár és feb ru ár
fo lya mán.

Ha ko mé ta, ha üs tö kös meg fi gye -
lés, ak kor em lé kez zünk evan gé li kus
ele ink ilyen tár gyú fel jegy zé se i re!
De va jon mi ért je gyez ték fel jöt tü ket?
Azért, mert fél tek az üs tö kö sök től,
bal jós elő jel nek, há bo rúk, tűz vész,
éh ín ség, jár vá nyok hír nö ké nek te kin -

tet ték fel tű né sü ket. Ezek a bal jós ví -
zi ók az ókor tól a kö zép ko ron át az új -
ko rig meg ha tá roz ták az üs tö kö sök -
ről ki ala kult ké pet. A ba bo nás kép -
ze tek nem csak a szé les nép ré te gek,
ha nem a kö zép ko ri ural ko dó osz tály,
sőt az egy há zi hi e rar chia szint jén is
mé lyen meg ha tá roz ták a köz gon -
dol ko dást.

„1559. Má jus 3-án elő ször tá mad
tűz vész Bras só ban. Má jus 8-án
ugyan ott má sod szor tá mad tűz vész,
amely ben hat van ház ég le. Szep tem -
ber 15-én Iza bel la ki rály né meg hal
Szé kes fe hér vá ron. Eb ben az év ben
egy üs tö köst lát nak.” Az idé zet for -
rá sa a Dá cia rö vid kró ni ká ja cí mű, 16.
szá za di mun ka, mely ere de ti leg nem
nyom ta tás ban lá tott nap vi lá got: a
bras sói fe ke te temp lom fa la i ra ír ták!
A temp lom „név adó já ul” szol gá ló

tűz vész ben sé rült meg a négy, idő in -
ter val lu mok sze rint osz lop ba ren de -
zett fel irat sor. Egy 18. szá zad vé gi fel -
újí tás so rán az tán le va kol ták, így
vég leg el tűnt az ol va sók sze me elől. 

Szü le té sé től kezd ve azon ban töb -
ben is le má sol ták. Egyi kü ket, Ol tard
Már tont tart ják a kró ni ka szer ző jé -
nek. Ol tard (1546. ja nu ár 31. – 1591.

áp ri lis 27.) Bras só ban rek tor ként,
Nagy sze ben ben ta nár ként, majd
ugyan itt, il let ve Nagye ke me zőn,
Nagy disz nó don és Med gye sen lel -
kész ként szol gál ta szász evan gé li kus
kö zös sé gét. A la ti nul írt Bre ve Ch ro -
ni con Da ciae ma gyar nyel ven a Kri -
ter ion Könyv ki adó gon do zá sá ban
je lent meg 2005-ben Ko lozs vá rott Er -
dé lyi kró ni ka 1520–1570 – Dá cia rö -
vid kró ni ká ja 1143–1571 cím mel.

g Re zsa bek Nán dor

lo ve joy és ol tard üs tö kö sei
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Vasárnap(január18.)
Sem mit sem hoz tunk a vi lág ba, nem is vi he tünk ki sem mit be lő le. De ha van
élel münk és ru há za tunk, elé ged jünk meg ve le. 1Tim 6,7–8 (Jób 1,21a; Jn 2,1–
11; Róm 12,/4–8/9–16; Zsolt 70) Va la ki egy szer azt mond ta, hogy a ko por -
són nincs vo nó ho rog. Ma gya rán: amit itt, föl di éle tünk ben össze gyűj töt tünk,
ab ból sem mit sem vi he tünk ma gunk kal ha lá lunk ban. Még is haj tunk, ro ha -
nunk, gyűj tünk, fel hal mo zunk – er re megy rá majd nem egész éle tünk. Be -
lát ni, hogy mi az, ami re va ló já ban szük sé günk van, Is ten fé nyé ben le het.
S ak kor mennyi ener gi ánk sza ba dul hat fel a jó cse lek vé sé re!

Hétfő(január19.)
Pál ír ja: Az Úr ezt mond ta ne kem: Elég ne ked az én ke gyel mem, mert az én
erőm erőt len ség ál tal ér cél hoz. 2Kor 12,9a (Zsolt 6,3–4a; 5Móz 4,5–13; 1Móz
9,1–17) Pál apos tol Is ten el ső szá mú nagy kö ve te volt. Sok ezer ki lo mé tert uta -
zott, gyü le ke ze tek tu cat ja it ala pí tot ta. Is ten nagy fel adat tal bíz ta meg – és
eh hez még sem adott el vár ha tó egész sé get. Mert nem akar ta, hogy a szol gá -
lat si ke re az apos tolt gyen gít se. A si ker könnyen az em ber és Is ten kö zé áll -
hat. Szol gá la tunk ban sem mi, még ön ma gam vélt ki vá ló sá ga sem ho má lyo -
sít hat ja el Is ten di cső sé gét. Is ten ere jét a gyen ge és emi att alá za tos em be -
ren ke resz tül tud ja leg in kább meg mu tat ni.

Kedd(január20.)
A szá za dos ezt fe lel te Jé zus nak: Csak egy szót szólj, és meg gyó gyul a szol gám.
Mt 8,8 (Zsolt 33,9; Mk 2,23–28; 1Móz 11,1–9) Meg szé gye nít min ket egy po -
gány ka to na tiszt. Sze re tett szol gá ja gyó gyu lá sát ké ri Jé zus tól. De nem tart -
ja fon tos nak Jé zus sze mé lyes meg je le né sét a be teg ágy nál. Ma gát sem tart -
ja mél tó nak er re. De en nél fon to sabb: ő tud ja, ki cso da Jé zus! Mert Is ten Fia
tá vol ról is gyó gyít hat. Je lek hez, ér zék szer vi meg ta pasz ta lá sok hoz szo kott ön -
ma gunk szé gye nül meg. Ha tud nánk így bíz ni Jé zus ban, ta lán több meg hall -
ga tás ban len ne ré szünk…

Szerda(január21.)
Jé zus… így szólt: Ne kem ada tott min den ha ta lom mennyen és föl dön. Men -
je tek el te hát, te gye tek ta nít vánnyá min den né pet. Mt 28,18–19 (2Krón 20,6b;
Lk 16,14–17/18/; 1Móz 12,1–9) A leg ha tal ma sabb Úr mun ka tár sai le he tünk!
Nem akár mi lyen le he tő ség. Fi a tal ja ink szí ve sen vál lal nak ma nap ság
mun kát va la mi lyen mul ti cég nél, amely a vi lág szá mos or szá gá ban je len
van. Mert jog gal vé lik úgy, ott biz tos ál lá suk lesz, jö vő jük biz to sít va van.
Jé zus ta nít vá nyai pe dig a vi lág leg na gyobb vál lal ko zá sá ban te vé keny ked -
het nek. Aki át ad ta éle tét Jé zus nak, már is meg kap ta a ta nít vá nyi meg bí -
zást. Er re hí vat tunk el, a ka pott sze re te tet át ad ni Is ten nél kül élő em ber -
tár sa ink nak. Nem kell fél ni, itt min dig lesz mun ka, mun ka nél kü li ség től
nem kell tar ta ni.

Csütörtök(január22.)
Az után meg mu tat ta ne kem az élet vi zé nek fo lyó ját, amely ra gyo gó, mint a
kris tály, és az Is ten és a Bá rány trón já ból ered. A vá ros fő út já nak kö ze pén,
a fo lyó két ága kö zött van az élet fá ja, amely ti zen két szer hoz ter mést, min -
den egyes hó nap ban meg ad ja ter mé sét, és a fa le ve lei a né pek gyó gyí tá sá ra
szol gál nak. Jel 22,1–2 (5Móz 8,7; Ap Csel 15,22–31; 1Móz 12,10–20) Er re tart
az éle tünk. Is ten ki je len tett, de ed dig még be nem tel je sült ígé re te, hogy új
eget és új föl det te remt. Aho gyan egy ru ha da rab sem fol toz ha tó örök ké, s
ahogy egy ház tar tá si gép is ki do bás ra érett lesz előbb-utóbb. Er re a sor sa jut
a vi lág is. Az em ber el ron tot ta Is ten tö ké le tes re ál mo dott és meg al ko tott te -
rem té sét. Egy szer majd, a nagy na pon Is ten pon tot tesz a mon dat vé gé re. Új
vi lá got te remt, ahol vég re új ra tö ké le tes, hi bát lan és gyö nyö rű sé ges lesz min -
den. És ne künk ide van meg hí vá sunk!

Péntek(január23.)
Uram, ne ha ra gudj ennyi re, ne em lé kezz örök ké bű ne ink re! Te kints le ránk:
mind annyi an a te né ped va gyunk! Ézs 64,8 (Ef 2,17; Jn 7,1–13; 1Móz 13,1–18)
Mi ért vár juk meg, hogy Is ten a sok-sok in tő jel és fi gyel mez te tés után vé -
gül be tel je sít se raj tunk ha rag ját? Pe dig nem vá dol ha tó az Úr tü rel met len ség -
gel. Ál ta lá ban csak szól és vár, fi gyel mez tet, de még min dig ad le he tő sé get
a meg té rés re. Ez zel élünk vissza. Azt gon dol juk, úgy sem tel je sí ti be ha rag -
ját. Szí ve sen hi vat ko zunk hosszú tű ré sé re, sze re te té re. Pe dig az igaz sze re -
tet fe nyí te ni is tud, mert így for mál jel le met. És így kény sze rí ti térd re az em -
bert. Is ten elé csak így áll ha tunk – vagy in kább tér del he tünk. Meg bo csá tá -
sá ban re mény ked ve, ha azt meg előz te az őszin te bűn bá nat és bűn val lás. Ahogy
azt a vá lasz tott nép is tet te.

Szombat(január24.)
Éne ket mon dok az Úr nak, mert igen fel sé ges. 2Móz 15,1b (Jn 8,36; 5Móz 33,1–
4/7.12–16/; 1Móz 14,1–16) Mó zes éne kel. Mert te le a szí ve öröm mel és Is -
ten irán ti há lá val. Szá raz láb bal kel tek át a ten ge ren, át él het te né pé vel együtt
Is ten sza ba dí tá sát. Át él het te, mi lyen Is ten mun ka tár sá nak len ni, a Ha tal mas
szol gá la tá ban áll ni. S ha túl csor dul a há la és az öröm, ab ból csak Is tent ma -
gasz ta ló ének szü let het. Ami kor a szó már ke vés, ak kor az em ber el éne ke -
li, dal lam ba, mu zsi ká ba for mál va mond ja el, mit is élt át Is te né vel. Ilyen éne -
kek kel van te li éne kes köny vünk. Is ten em be rei év szá za do kon át egy re csak
dal ba ön töt ték is ten él mé nyü ket. „Mu si ca pra el u di um vi tae aeter nae” – a ze -
ne az örök élet elő já té ka.

g Lup ták György

Új nap – új kegyelem50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.

harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu
és info@harangontode.hu.

HÍREK, HIRDETÉSEK

GyÁSZ J E LEN TÉ S
Ér te sít jük a sze ret ve em lé ke ző ba -
rá to kat és is me rő sö ket, hogy Sass
Já nos ham vasz tás utá ni bú csúz ta -
tá sa ja nu ár 30-án 16 óra kor lesz a
ke len föl di evan gé li kus temp lom ban
(Bu da pest XI. ker., Bocs kai út 10.). 

A gyá szo ló csa lád

VASÁRNAP

6.05/DunaTv
Élő egyház (vallási híradó)
7.35/DunaTv
Világ-Nézet
Házigazda: Fabiny Tamás
püspök
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30/Kossuthrádió
Musica sacra
(egyházzenei magazin)
9.50/M1
Útmutató
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése
19.30/DunaWorld
Kerekek és lépések
(ismeretterjesztő sorozat)
A nyugati Zemplénben
23.40/PaxTv
Líra Paletta
(koncertfilm)

HÉTFő

14.00/PaxTv
Jordán Tamással
Vámos Miklós beszélget
14.40/DunaTv
Gyökerek és ágak
(magyar dokumentumfilm)
17.45/DunaWorld
Elfelejtett parancsnok
(magyar dokumentumfilm)
19.25/Kossuthrádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
19.35/Bartókrádió
Grecsanyinov: Liturgica
Domestica, Op. 79
20.00/PaxTv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
21.20/DunaWorld
Fehér kesztyűk
(magyar játékfilm, 1957) (90’)
21.40/M3
Béla király
(magyar tévéfilm, 1984) (157’)

KEDD

8.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Napi útravaló
(credoradio.hu)
12.05/Bartókrádió
Jean-Efflam Bavouzet és
Szokolay Balázs kétzongorás
hangversenye 
12.15/PaxTv
Esperes 60
(riportfilm)
14.50/DunaWorld
Élő egyház (vallási híradó)
15.20/DunaWorld
Rocklexikon
Zorán Sztevanovity
20.11/Kossuthrádió
Belépő
(kulturális magazin)
21.20/M3
Fényes szelek
(magyar játékfilm, 1968)
21.25/DunaWorld
A szovjet levelezőpajtás
(magyar dokumentumfilm)

SZERDA

9.35/M3
A párduc és a gödölye
(magyar filmdráma, 1998)
12.00/Kossuthrádió
Déli harangszó a pilisi
evangélikus templomból
13.30/Kossuthrádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
15.10/Kossuthrádió
Megújuló értékeink
15.30/DunaTv
Táncok és templomok
(magyar dokumentumfilm,
2013)
19.35/Bartókrádió
Bach: h-moll mise
0.10/M1
Zsidók és muszlimok – Távol
és mégis oly közel
(francia dokumentumfilm)
0.30/DunaTv
Az ember lánya
(magyar dokumentumfilm)

CSÜTÖRTÖK

10.20/M1
Család-barát
(délelőtti magazinműsor)
13.45/M3
A kölcsönkapott Föld
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
16.00/PaxTv
Dies Academicus
Dr. Fábri György előadása
19.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (credoradio.hu)
21.55/DunaWorld
Magyar klasszikusok
új köntösben
Takaró Mihály irodalmi
műsora
23.20/M3
Glória (magyar tévéfilm, 1989)
23.40/M1
Történetek a nagyvilágból
(nemzetközi riportmagazin)

PÉNTEK

5.15/M1
Hajnali gondolatok
9.05/DunaTv
Mesélő cégtáblák
(magyar ismeretterjesztő
sorozat)
Zöldvendéglők Pest-Budán
9.50/M1
Kövek és emberek
(francia ismeretterjesztő
sorozat)
A Sainte-Chapelle
13.30/Kossuthrádió
Az Úr közel!
A baptista egyház félórája
15.00/M3
Millenniumi mesék
(magyar dokumentumfilm-
sorozat)
15.00/DunaTv
Építészet XXI.
(építészeti magazin)
22.15/DunaWorld
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)

SZOMBAT

7.30/DunaTv
Isten kezében
13.05/PaxTv
Próbarepülés
Szélrózsa előtalálkozó
15.30/SzentIstvánRádió
(Észak-Magyarország)
Ökumené – Testvéregyházak
félórája
Benne: Lélekhangoló
16.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Dzsessztanszak
Bánó Zoltán dzsessztörténeti
műsora
17.45/MáriaRádió
(Budapest)
Mégis szeretni
Gyökössy Endre tanítása
18.40/PaxTv
A szeretet nem luxus
A Zákeus Médiacentrum
dokumentumfilmje
0.55/DunaTv
Világ-Nézet

VASÁRNAP

6.00/Bartókrádió
Muzsikáló reggel
8.00/CivilRádió
(Budapest)–FM98
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (civilradio.hu)
9.00/PaxTv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
11.00/DunaTv
Evangélikus istentisztelet
a győr-nádorvárosi templomból
Igét hirdet: Szemerei János
13.30/M.KatolikusRádió
,,Valaki ír a kezeddel...’’
(vasárnapi versműsor)
17.00/CredoEvangélikus
Rádió(Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
20.30/Kossuthrádió
Rendszerváltók – 1989
23.45/DunaWorld
Evangélikus istentisztelet

VASáRnApTÓl VASáRnApIg
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból január 18-ától január 25-éig

szlo vák nap bé ká son
A Csil lag he gyi Evan gé li kus Egy ház köz ség sze re tet tel hív ja hí ve it és ba -
rá ta it ja nu ár 18-án a bé kás me gye ri temp lom ba (1038 Bu da pest, Me ző u.
12.) az össze gyü le ke zés nap já ra. Dél előtt 10 óra kor az is ten tisz te le ten a
li tur gi át Fa bu lya Hil da, a Szlo vák Aj kú Evan gé li kus Egy ház köz ség lel -
ké sze vég zi, szlo vák és ma gyar nyel ven igét hir det Kó nya At ti la, a Bol -
dog Öz séb-temp lom plé bá no sa. Dél ben kö zös ebéd re vár juk ven dé ge -
in ket. 14 óra kor Zá va da Pál lal új köny vé ről Do náth Lász ló be szél get. 

Az al ka lom ra a be lé pés in gye nes, ado má nyo kat jó szív vel fo ga dunk.

Meg hí vó a tes se dik sá mu el ala pít vány ren dez vé nyé re
A Tes se dik Sá mu el Ala pít vány sze re tet tel meg hív ja Önt és ked ves csa -
lád ját a Wil li am Byrd ének együt tes ze nés elő adá sá ra ja nu ár 17-én,
szom ba ton 17 órá ra a gö döl lői evan gé li kus temp lom ba (2100 Gö döl lő,
Pe tő fi tér). A kon cer tet kö ve tő en sze re tet tel vár juk ba rá ti együtt lét re a
Tes se dik Ga lé ri á ba (2100 Gö döl lő, Lum ni czer S. u. 4.). A be lé pés in gye -
nes. Sze re tet tel hív juk és vár juk!
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Elő fi zet he tő köz vet le nül a ki adó nál vagy pos ta utal vá nyon. Az elő fi ze té si díj bel föl dön (illetve Románia és Szlovákia
területén) ne gyed év re 3575 Ft, fél év re 7150 Ft, egy év re 14 300 Ft, európai országba egy évre 48 100 Ft (172 euró), egyéb
külföldi országba egy évre 56 320 Ft (201 euró). Csak a min den hó nap 15-ig be ér ke ző le mon dá so kat tud juk az azt kö ve tő
hó nap el se jé vel regisztrálni, el len ke ző eset ben még egy hó na pig jár az új ság. Be kül dött kéz ira to kat nem őr zünk meg és nem
kül dünk vissza. Az adott lap szám ba szánt kéz ira to kat a meg elő ző hét csü tör tö ké ig kér jük le ad ni! A hét fő dél utá ni lap zár ta kor
ki zá ró lag a hét  vé gi ese mé nyek kel össze füg gő (és a szer kesz tő ség gel elő ze te sen egyez te tett) írá so kat tud juk fi gye lem be ven ni.
Az e-ma il ben küldendő kéziratokat az eve let@lu the ran.hu, a hirdetéseket a hirdetes@evelet.hu címre várjuk.


